

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ سَيِّدِ الْمُخْلِصِیْنَ
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ سَيِّدِ الْمُعَلِّمِیْنَ

مردِ رضا

حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ

بفیضایِ نظر

قبلہ صاحبزادہ عبدالحمید افندی صاحب مدظلہ العالی

قبلہ صاحبزادہ نورالحق صاحب مدظلہ العالی

دربارِ عالیہ نقشبندیہ مجددیہ · رنگپورہ شریف · سیالکوٹ

حضور قبلہ عالم حضرت مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ
کی بارگاہ اقدس میں
ہدیہ عقیدت

گر قبول افتد زہے عز و شرف

آپؐ کی نگاہ کرم کا ایک
پر تقصیر طالب

سبحانک ربک رب عزت عما یصفون و سلام علی المرسلین و الحمد لله رب العالمین
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا مُحَمَّدٍ صَلَوةً تُرَضِّیْکَ وَ تُرَضِّیْهِ وَ تُرَضِّیْ بِهَا عَنَا وَ
عَلٰی اٰلِهِ وَ اَصْحَابِهِ وَ بَارِکْ وَ سَلِّمْ

ایک عرض

یہ کتاب جو اس وقت آپ کے ہاتھ میں ہے حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری ثم سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ کے کچھ عقیدت مند آپ کی صحبت میں کچھ وقت گزارنے والوں کے مشاہدات و واقعات پر مشتمل ہے۔ بیشتر وہ واقعات ہیں جو خود ان حضرات کے ساتھ یا ان کے خاندان کے کسی فرد کے ساتھ پیش آئے اور کچھ وہ جو انہوں نے آپ کے متعلق کسی اور عقیدت مند سے سنے۔ ان واقعات سے کسی حد تک آپ کی حیات پاک کے چند گوشوں سے پردہ ضرور اٹھتا ہے۔ لیکن قارئین کو یہ ذہن میں رکھنا چاہیے کہ یہ صرف چند اصحاب کا آپ کے متعلق مشاہدہ ہے جو ہرگز آپ کی عظیم شخصیت اور بارگاہ ایزدی میں آپ کے مقام کا مکمل احاطہ نہیں کرتا۔

کتاب کا مواد اکٹھا کرتے ہوئے خیال تھا کہ کتاب کو مختلف عنوانات کے تحت ایک مکمل مضمون کی صورت میں لکھا جائے، لیکن جوں جوں ان اصحاب سے ملاقاتیں ہوتی گئیں اور حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کے حالات بیان ہوتے گئے تو یہ ارادہ بھی بدلتا گیا۔ آپ کا ذکر کرتے ہوئے تقریباً ان سب حضرات کی آنکھیں نا صرف نم تھیں بلکہ بعض پر حد درجہ گریہ کی کیفیت تھی۔ ان باہوش، باشعور اور باصحت حضرات کو حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کی یاد میں بار بار بلکتے اور روتے دیکھ کر یہی خیال آیا کہ جو الفاظ آپ کی یاد میں ان اصحاب کی زبان سے ادا ہوئے ہیں، وہ برقرار رکھے جائیں، ہو سکتا ہے اس طرح سے وہ درد و سوز وہ کیف جو ان کے الفاظ اور لہجے سے سننے والے پر اثر کرتا ہے شاید پڑھنے والے تک منتقل ہو سکے۔ کاش کہ اس قابل ہوتے کہ ان مقدس ہستیوں کے جذبات کو الفاظ میں سمو سکتے تو پڑھنے والوں کو احساس ہوتا کہ وہ ہستی کیسی ہستی ہوگی کہ جس کے (ظاہری طور پر) جانے کے چھپن (۵۶) ستاون (۵۷) سال کے بعد بھی یہ بزرگ ان کی یاد میں یوں پھوٹ پھوٹ کر روتے ہیں۔ یہ وہ خیال، وہ جذبہ ہے جو اس کتاب کو اس انداز میں مرتب کرنے کا سبب بنا۔ ہر انٹرویو میں تقریباً وہی الفاظ استعمال کرنے کی کوشش کی گئی ہے جو ان بزرگ ہستیوں کے ہیں، ماسوائے یہ کہ پنجابی زبان کو اردو میں مجبوراً تبدیل کیا گیا ہے۔

جہاں تک حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ کی ہستی کا تعلق ہے تو حیران، پریشان اور محو حیرت

ہوں کہ آپؐ کی شان کو کیسے بیان کیا جائے۔ آپؐ کا ہر واقعہ ہر عمل اپنی ذات میں انوکھا اور آپؐ کے بلند مراتب کا غماز ہے۔ اگرچہ بہت ساری کتابوں اور رسائل میں آپؐ کا تذکرہ نہیں ملتا بلکہ حیرت تو اس بات پر ہوتی ہے کہ وہ بزرگ جن سے آپؐ کا تعلق از حد قریبی تھا، ان بزرگوں کے حالات (کی کتابوں) میں بھی آپؐ کا ذکر کسی جگہ نہیں، یہ بڑی عجیب بات ہے۔ لیکن الحمد للہ کہ آج بھی بہت سارے لوگ اس بات پر بطور گواہ موجود ہیں کہ فلاں بزرگ کا آپؐ سے کیا تعلق تھا اور وہ آپؐ سے عقیدت کے کس مقام پر تھے۔

آپؐ کی حیات پاک کا ایک بہت نمایاں پہلو اپنے شیخ کی محبت ہے کہ آپؐ نے کس طرح ان کی محبت میں پسرور میں اپنا سارا گھر بار چھوڑ کر سیالکوٹ، رنگپور، ہجرت کی۔ اور پھر اپنی ساری بقایا زندگی اپنے شیخ کے قدموں میں بسر کر دی۔

آپؐ کے سارے حالات میں ایک بات جو بہت واضح ہے اور اس بات پر جتنا غور کیا جائے اتنے ہی نئے درتچے کھلتے چلے جاتے ہیں اور وہ ہے آپؐ کا سنت رسول ﷺ سے تعلق۔ اس بات کو معمول کی بات نہ سمجھا جائے کہ سارے اولیاء کرام ہی سنت رسول ﷺ پر کار بند ہوتے ہیں۔ تقریباً سبھی اور خصوصاً سلسلہ عالیہ نقشبندیہ مجددیہ کے بزرگان کے حالات زندگی میں یہ بات عیاں ہوتی ہے کہ سنت رسول ﷺ پر سختی سے عمل فرماتے ہیں۔ لیکن جو بات آپؐ کے عمل میں نظر آتی ہے وہ اس طرح سے بہت مختلف ہے کہ آپؐ کا ہر واقعہ ہر بات ہر ہر ادا عین سنت نبوی ﷺ کا پرتو لیے ہوئے ہے۔ آپؐ کی چال مبارک کا ذکر ہو یا آپؐ کے قدم مبارک کی بات، آپؐ کے انداز تکلم کی بات ہو یا آپؐ کے لباس کی بات، ہر جگہ صرف اور صرف حضور نبی کریم ﷺ کی متابعت ہی نظر آتی ہے بلکہ صاحبانِ علم اگر آپؐ کی کرامات کا مطالعہ کریں تو وہاں بھی انھیں متابعت نبوی ﷺ ہی نظر آئے گی۔

آپؐ کا دربار نبوی ﷺ میں جو مقام ہے، وہ یقیناً ہر ہاشما پر آشکارا نہیں ہو سکتا، پھر بھی اس سلسلے میں جو چند واقعات سامنے آتے ہیں، وہ نہایت چونکا دینے والے ہیں۔ آپؐ کے مجلس و عظ اور گفتگو کے رنگ کے بارے میں تقریباً سب اصحاب نے ذکر کیا ہے اور یہ اہل دل کے لیے مقام حیرت ہے کہ اس وعظ کے سوتے براہ راست کہاں سے جڑے نظر آتے ہیں، یہ اہل علم اور اہل دل کے لیے انداز الگانا مشکل نہیں۔ حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروریؒ کا کوئی وعظ حضور غوث الثقلین حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رضی اللہ عنہ کے ذکر سے خالی نہ ہوتا تھا۔ یہ آپؐ کی حضور غوث الثقلین رضی اللہ عنہ سے گہری وابستگی کا بین ثبوت ہے۔

آپؐ رحمۃ اللہ علیہ کے سوز و گداز کی کیفیت کا ذکر آپؐ کے عزیز مرید حاجی عبدالغنی صاحبؒ کے ایک مکتوب

میں ملتا ہے جو کہ اس کتاب میں بطور خاص شامل کیا گیا ہے۔ یقیناً یہ مکتوب آپ کے حالات کے بارے میں اہم دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے۔ کتاب کے آخر میں آپ کے چند مکتوبات بھی شامل کیے گئے ہیں جو آپ نے مختلف اوقات میں تحریر فرمائے۔ یقیناً آپ کے چاہنے والوں کے لیے یہ خطوط ایک انمول خزانہ ہیں۔

آخر میں دعاء ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اُس کے حبیب کریم ﷺ اس کوشش کو اپنی بارگاہ میں شرف قبولیت عطاء فرمائیں۔ جس پاک ہستی کا یہ ذکر ہے وہ سلطان عالم رحمۃ اللہ علیہ اس کوشش کو قبول فرمائیں۔ جو غلطیاں کوتاہیاں واقع ہوئی ہیں اُن کو معاف فرمائیں۔ آمین، تم آمین

والسلام

حضور قبلہ عالمؐ کی نگاہ کرم کا طالب

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر	عنوان
74	مولوی غفور احمد صاحب	01	ایک تعارف
75	چوہدری مطلوب احمد صاحب	03	قبلہ پیر محمد افتخار چوراہی صاحب
77	پروفیسر عادل صدیقی صاحب	06	بڑے پھپھو جی
78	حافظ محمد اشرف صاحب	11	صاحبزادہ عبدالحمید افندی صاحب
79	صدیق صاحب	16	صاحبزادہ نور الحق صاحب
81	مولوی نذیر احمد صاحب	25	محمد سعید صاحب
84	ارشد صاحب	45	پروفیسر قاری غلام صادق صاحب
86	محمد شریف صاحب	49	حافظ محمد اسماعیل صاحب
88	مکتوب از حاجی عبدالغنی صاحب	51	پنواری عنایت اللہ صاحب
90	مکتوبات شریف	55	محمد طفیل صاحب
109	ختم خواجگان نقشبندیہ مجددیہ	57	حافظ انتظار صاحب
111	درود تاج مبارک	59	چوہدری بشیر احمد صاحب
112	شجرہ شریف	63	عمر دین صاحب
113	صبح و شام کے اذکار	65	میاں نذیر صاحب
115	مسنون طریقے	66	صدیق بٹ صاحب
116	بارہ بہت اہم کلمات	69	مستری عبدالرشید صاحب
		72	صوبیدار فیض احمد ڈوگر صاحب

حضور حضرت سلطان العارفين، قبلہ حافظ فتح الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ

مرشد پاک حضور حضرت مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ

ایک تعارف

دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ چورہ شریف سے کونسا اہل طریقت ہوگا جو واقف نہیں۔ اس عظیم دربار شریف کی ضیاء پاشیاں چہار دانگ عالم میں گل و گلزار کھلا رہی ہیں۔ اسی دربار عالی مقام کے پروردہ تربیت یافتہ اور فیض یافتہ حضور حضرت قبلہ حافظ فتح الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ بھی ہیں۔ حضرت قبلہ کا آبائی قصبہ کوٹلی لوہاراں (سیالکوٹ شہر سے چند کلومیٹر کے فاصلے پر واقع ایک قصبہ) بتایا جاتا ہے (اس بات کا اشارہ انوار چوراہی میں درج ایک واقعہ سے بھی ملتا ہے)۔ آپ حضرت خواجہ خواجگان قبلہ بابا جی فقیر محمد چوراہی رحمۃ اللہ علیہ کے دست حق پر بیعت تھے اور دستور دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ چورہ شریف کے مطابق آپ کو خلافت حضرت قبلہ بابا جی نور محمد تیراہی رحمۃ اللہ علیہ سے عطاء ہوئی۔ مشہور روایت کے مطابق آپ رحمۃ اللہ علیہ کی عمر مبارک تقریباً ۹۰ سے ۱۰۰ سال کے درمیان تھی اس حساب سے آپ کا سن پیدائش اندازاً ۱۸۰۰ء سے ۱۸۱۰ء کے دوران بنتا ہے۔ دربار عالیہ چورہ شریف سے خلافت سے سرفراز ہونے کے بعد آپ رحمۃ اللہ علیہ کو دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ رنگپورہ شریف کا امیر مقرر کیا گیا۔ آپ سے قبل اس دربار شریف کے امیر حضور قبلہ ہادی نامدار شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ تھے۔ جن کے بلند روحانی مدارج اور استعداد کے معترف خود حضور قبلہ بابا جی نور محمد تیراہی رحمۃ اللہ علیہ بھی تھے۔ یقیناً بعد میں آنے والے پہلے آنے والوں سے کسی طور پر بھی کم نہ تھے۔ آخری عمر میں آپ (حضرت ہادی نامدار شاہ صاحب) رنگپورہ شریف، سیالکوٹ سے اپنے آبائی وطن نتھیال شریف ضلع اٹک تشریف لے گئے۔ آپ کی جگہ حضور حضرت قبلہ حافظ فتح الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کو دربار شریف کا امیر مقرر کیا گیا۔ آپ نے اپنے قیام کے دوران اس علاقہ کو اپنی روحانیت سے بقیعہء نور بنا دیا۔ بے شمار لوگوں کو حب اللہ اور حب رسول ﷺ کے جذبے سے سرشار فرمایا۔

آپ رحمۃ اللہ علیہ کو دنیا اور دنیا داری سے قطعاً کوئی سروکار نہ تھا۔ ایک مرتبہ ایک عقیدت مند آپ کے پاس حاضر ہوئے اور پاس پڑے کسی برتن میں کچھ نذرانہ ڈال دیا۔ کچھ دیر کے بعد آپ کی غیر موجودگی میں کوئی صاحب آئے اور وہ نذرانہ اٹھا کر چل دیئے۔ آپ کے پاس رہنے والے خادم نے آپ کی توجہ اس طرف دلائی تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ ”بھائی وہ میرے کس کام کے تھے۔ جس کو ضرورت پڑی ہوگی وہ لے گیا ہوگا۔ فقیر کو اس سے کیا مطلب!“ آپ

نے ساری زندگی اپنے لباس کو کوئی جیب نما چیز نہیں لگوائی۔

آپؐ کو حضور نبی کریم ﷺ کی ذات پاک سے حد درجہ کا عشق تھا۔ دربار شہنشاہِ کونین ﷺ میں آپؐ کا مقامِ قرب بہت بلند ہے۔ حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے کہ آپؐ فجر کی سنتیں رنگپورہ شریف میں اور فرضِ مدینہ منورہ، مسجد نبوی ﷺ میں ادا فرمایا کرتے تھے، آپ ﷺ کی ہستی اور انوار و تجلیات میں اس قدر گم رہتے کہ آپؐ پر بیشتر وقت ایک بے خودی کی سی کیفیت طاری رہتی۔ اس کے باوجود آپؐ شریعت، نماز روزہ وغیرہ کے مکمل طور پر پابند تھے۔ اسی بے خودی کی کیفیت کی بنا پر (غالباً) آپؐ نے شادی نہیں فرمائی لہذا آپؐ کی کوئی صلبی اولاد نہ تھی لیکن آپؐ کو دربار نبوی ﷺ سے ایسا روحانی بیٹا عطا ہوا، جس نے حقیقی بیٹوں سے بڑھ کر بیٹا ہونے کا حق ادا کیا اور آپؐ کے نام کو دو عالم میں بلند سے بلند تر اور روشن سے روشن تر کر دیا۔ دنیا اس بیٹے کو مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ کے نام سے جانتی ہے۔ آپؐ نے مولانا کو صرف چار سال کی عمر سے روحانی آغوشِ تربیت میں لے لیا۔ ایک عقیدت مند کے بقول انھوں نے خود حضرت مولانا محمد حسین پسروریؒ سے سنا کہ انھوں نے فرمایا کہ حضور قبلہ حضرت صاحبِ رحمۃ اللہ علیہ نے مجھے چار سال کی عمر میں روحانی طور پر تربیت سے نوازا شروع فرما دیا تھا۔ یہ بات جہاں حضور قبلہ حافظ فتح الدین صاحبؒ کے بلند روحانی مراتب اور دربارِ شاہِ کونین ﷺ میں مقبولیت پر دلالت کرتی ہے وہیں حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے مادر زاد ولی اللہ ہونے پر بھی شاہد ہے۔

جب حضور قبلہ حافظ صاحبؒ کا وقتِ آخر آیا تو انھوں نے کہا کہ ہمارا ختم کون دلویا کرے گا کہ ہماری کوئی اولاد تو ہے نہیں۔ حضور حضرت مولانا محمد حسین پسروریؒ نے آگے بڑھ کر کہا کہ حضور میں آپؐ کا بیٹا ہوں آپکا ختم شریف اور عرس مبارک کیا کروں گا۔ اور زمانہ گواہ ہے حضورؐ نے اپنا یہ وعدہ اپنی زندگی میں کیسے احسن طریقے سے پورا کیا اور آج تک یہ وعدہ کیسے بہترین طریقے سے نبھایا جا رہا ہے۔ قبلہ حافظ صاحبؒ نے ۱۳۱۴ھ میں بمطابق ۹ شعبان وصال فرمایا اور مسجد کے ساتھ ملحق احاطہ میں آپؐ کا مزار شریف بنایا گیا۔

حضور سلطان العارفین حافظ فتح الدین صاحبؒ کے پردہ فرمانے کے بعد دربار عالیہ رنگپورہ شریف کا امیر باباجی فقیر محمد چورائیؒ نے حضرت مولانا محمد حسین پسروریؒ کو مقرر فرمایا۔

نام : قبلہ پیر محمد افتخار صاحب چوراہی المعروف لالہ جی

رہائش : ماچھی پور کھوکھریا لکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1925ء ہے۔ آپ کا تعلق چورہ شریف کے مبارک خاندان سے ہے۔ آپ نے بہت سا راقبت قبلہ خواجہ محمد شفیع چوراہی صاحب کی صحبت میں بسر کیا ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کی حیات مبارکہ میں تمام عرسوں کے موقع پر قبلہ خواجہ محمد شفیع صاحب کی قیادت میں شریک ہوتے رہے۔ آج بھی وہی رسم نبھائے ہوئے ہیں اور ہر عرس کے موقع پر آپ کی تشریف آوری اسی عہد کی یاد تازہ کرتی ہے۔ آپ نہایت بزرگ شخصیت ہیں۔

ایک مرتبہ میرے نانا جی حضرت پیر محمد سید شاہ صاحبؒ (یہ حضرت قبلہ و کعبہ بابا جی فقیر محمد چوراہیؒ کے بیٹے ہیں) پسرور کے قریب گاؤں پیکھی سندھواں میں قیام پذیر تھے۔ عید کا روز تھا، اہل علاقہ کا اصرار تھا کہ پیر صاحب قبلہ نماز عید کی امامت فرمائیں مگر قبلہ پیر صاحبؒ نے فرمایا کہ حاضرین کچھ دیر انتظار کریں کیونکہ آج کی نماز کی امامت میں اُس ہستی سے کرواؤں گا جو کہ ”خضر وقت“ ہیں۔ وہ ہستی بس ابھی پہنچنے والی ہے۔ کچھ دیر کے بعد حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ عید گاہ میں تشریف لے آئے۔ حضور قبلہ پیر صاحبؒ نے آپؒ (مولانا) کا ہاتھ پکڑ کر امامت کے لیے آگے کھڑا کر دیا۔ نماز کے بعد لوگوں سے کہا کہ آج میں نے آپ لوگوں کی نماز کی امامت اُس ”ولی اللہ سے کروائی ہے جو وقت کے خضر ہیں۔“

ایک مرتبہ حضرت محمد سید شاہ صاحبؒ ڈسکہ کے پاس کسی گاؤں میں تشریف فرما تھے۔ حضور قبلہ بابا جیؒ (مولانا محمد حسین پسروریؒ) اُن سے ملاقات کے لیے اُس جگہ تشریف لے گئے۔ یہ سخت خشک سالی کے دن تھے۔ حضرت قبلہ سید شاہ صاحبؒ نے آپؒ سے فرمایا کہ ”بارش کے لیے دعا فرمائیں۔“ قبلہ بابا جیؒ نے فرمایا کہ ”گاؤں سے باہر نکل کر دعاء کرتے ہیں۔“ لوگ بتاتے ہیں کہ بابا جیؒ (مولانا محمد حسین پسروریؒ) نے ابھی دعا کرنے کے بعد ہاتھ نیچے بھی نہیں کیے تھے کہ تیز بارش آگئی۔ اور لوگ بھاگ بھاگ کر گاؤں کو جانے لگے۔ بابا جیؒ نے لوگوں کو بھاگ کر جانے سے منع فرمایا اور خود بھی آہستہ آہستہ چل کر گاؤں تشریف لے گئے۔

ڈسکہ کے نذیر صاحب گھر سے ناراض ہو کر چلے گئے اور کئی سال تک واپس نہ آئے۔ صاحبزادہ بشیر احمد صاحبؒ اُن کے گھر گئے تو نذیر صاحب کی والدہ نے اُن کے آگے اپنا دکھڑا روایا۔ صاحبزادہ صاحب نے دعاء کی ابھی دعاء کر کے

دروازے سے باہر ہی نکلے تھے کہ سامنے سے نذیر صاحب ہاتھ میں پھل وغیرہ پکڑ کر آ رہے تھے۔ صاحبزادہ صاحب نے نذیر صاحب کا ہاتھ پکڑ کر ان کی والدہ کے حوالے کیا اور کہا کہ اس وقت تو کچھ اور بھی مانگتے تو مل جاتا۔

پیر محمد رحیم شاہ صاحب جو کہ میرے والد ہیں وہ حضور قبلہ حافظ فتح الدین صاحب کے عرس (زیر نگرانی مولانا محمد حسین پسروری) کے موقع پر لنگر کھلانے والی جماعت میں شامل ہوتے اور اس کام کو اپنے لیے بڑی سعادت سمجھتے تھے۔ جب میری مولانا محمد حسین پسروری سے پہلی ملاقات ہوئی۔ اُس وقت میری عمر تقریباً بارہ تیرہ سال تھی اور میں پانچویں جماعت میں پڑھتا تھا۔ قبلہ حضرت صاحب (پیر محمد شفیع صاحب) سیالکوٹ، رنگپورہ تشریف لائے تو انہوں نے مجھے پیغام بھیجا کہ سیالکوٹ، رنگپورہ آجائیں۔ مجھے راستوں وغیرہ کا کوئی پتہ نہ تھا۔ میں نے کسی آدمی (صوفی الدین) کو کہا کہ مجھے رنگپورہ لے چلو، وہ مجھے رنگپورہ لے گئے اور اس طرح میری پہلی ملاقات حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری سے ہوئی۔ قبلہ حضرت صاحب اکثر رنگپورہ تشریف لاتے تھے تو میں ملاقات کے لیے وہاں حاضر ہوتا۔ میرے والد صاحب بھی اکثر مولانا سے ملاقات کے لیے رنگپورہ تشریف لے جاتے لیکن والد صاحب کے ساتھ رنگپورہ جانے کا اتفاق بہت کم ہوا۔

بڑے عرس پر تقریباً سارے ہی بزرگ رنگپورہ آتے جن میں صاحبزادہ علی حسین شاہ صاحب وغیرہ بھی شامل تھے۔ پہلے رنگپورہ شریف میں صرف حضرت حافظ فتح الدین صاحب کا ختم پاک ہوتا تھا۔ پھر حضرت مجدد پاک کا ختم شریف بھی شروع ہو گیا اور پھر حضرت صاحب قبلہ مولانا محمد حسین پسروری کے وصال کے بعد ان کا ختم بھی شامل ہو گیا۔ حضرت حافظ صاحب اور حضرت مجدد پاک کا ختم حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری کی زیر نگرانی ہی ہوتے تھے اور باباجی ہی اس کے تمام انتظامات فرماتے تھے۔ بڑے عرس کے علاوہ حضرت مجدد پاک کے ختم میں بھی میں میں وقتاً فوقتاً حاضر ہوتا رہا جو باباجی کے زمانے میں ہوتے رہے۔

ایک مرتبہ آپ حضرت قبلہ باباجی (غالباً باباجی فقیر محمد چوراہی) کے پاس چورہ شریف حاضر تھے۔ بارش ہونے کی وجہ سے سارے علاقے کی مٹی گیلی تھی۔ باباجی نے ارشاد فرمایا کہ کہیں سے خشک مٹی کے ڈھیلوں کا انتظام کیا جائے (وٹوانی کے لیے)۔ قبلہ مولانا محمد حسین پسروری نے فرمایا کہ حضور ہو جائے گا۔ باباجی نے فرمایا کہ ”یہ کدھر سے ملیں گے“ مولانا نے جواب دیا ”حضور یہ میرا کام ہے میں انتظام کروں گا۔“ آپ (مولانا) نے مٹی کے چند ڈھیلے لیے اور اپنی گپڑی کا کپڑا پھاڑ پھاڑ کر ان ڈھیلوں کے اوپر باندھتے گئے۔ اس طرح چند ڈھیلے تیار کر کے مقررہ جگہ پر رکھ دیئے اور بابا جی سے عرض کی کہ ”حضور انتظام ہو گیا ہے۔“ گویا آپ کی عقیدت دربار شریف سے انتہاء درجے کی تھی۔ آپ جب

چورہ شریف حاضر ہوتے تو عام آدمیوں میں بیٹھ کر لنگر تناول فرماتے۔ اگر کوئی آپ سے یہ پوچھتا کہ پیروں سے کیسے ملا جائے تو یہ بات آپ (مولانا محمد حسین پسروری) اکثر فرمایا کرتے تھے کہ ”پیروں سے ایسے ملیں جیسے آپ سے لوگ ملتے ہیں۔“ (جیسے آپ سے آپ کے مرید ملتے ہیں ویسے ہی آپ بھی اپنے پیروں سے ملا کریں)۔ مولانا محمد حسین پسروری حضور قبلہ بابا جی فقیر محمد چوراہی اور حضرت قبلہ پیر سید شاہ صاحب کو اپنے ہاتھ سے وضو کرواتے تھے۔

آپ اکثر چورہ شریف جایا کرتے تھے اور ختم وغیرہ میں آپ کی حاضری لازمی ہوتی تھی۔ تھے تو آپ خلیفہ، لیکن جب وہاں جاتے تو عام لوگوں میں بیٹھتے اور کہتے کہ ”ہم یہاں پیر بن کر نہیں بلکہ مرید بن کر آئے ہیں۔“ گویا آپ کو چورہ شریف سے انتہاء درجے کی عقیدت تھی، اگر چورہ شریف سے کوئی چیز آجاتی تو آپ اُسے نہایت باعث برکت اور شفاء سمجھتے۔ آپ فرماتے کہ اگر کوئی چیز چورہ شریف سے آجائے تو مجھے صحت ہو جاتی ہے۔ ایک مرتبہ آپ آنکھیں بنوانے کے لیے کہیں جا رہے تھے اسٹیشن پر حضور قبلہ پیر محمد شفیع صاحب سے ملاقات ہو گئی۔ آپ انکو لے کے گھر آ گئے، لوگوں نے پوچھا کہ آپ تو آنکھیں بنوانے کے لیے تشریف لے گئے تھے۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ ”آنکھیں بنانے والے میرے گھر آ گئے ہیں مجھے کہیں جانے کی کیا ضرورت ہے“

قبلہ مولانا کبھی بھی کسی کو خالی ہاتھ نہ ملتے تھے۔ ملنے سے پہلے جیب میں ہاتھ ڈالتے پھر ملتے اور چپکے سے سلام کے وقت خفیہ طریقے سے ملنے والے کی خدمت کر دیتے۔ کسی کو سمجھ نہ آتی تھی کہ اس جیب میں یہ سب آتا کہاں سے ہے؟ اور جاتا کہاں ہے؟

جب آپ وعظ فرماتے تو آپ کا لہجہ نہایت سادہ ہوتا، لیکن وہ تاثیر و اثر نہ جانے کہاں سے آتا۔ سمجھ نہ آتی کہ وہ کیسے بولتے تھے کہ ہر لفظ نہایت پُر اثر ہوتا تھا۔ اکثر قرآن پاک اور حدیث شریف کے حوالے سے بات کرتے۔

نام : محترمہ صفری بیگم صاحبہ المعروف بڑے پھپھو جی

رہائش : ڈیفنس روڈ، سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1918ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کی بڑی صاحبزادی ہیں۔ محترم خلیفہ محمد سعید صاحبؒ (آلومہار شریف) کی زوجہ محترمہ ہیں۔

ساری زندگی والد محترمؒ نے علم حاصل کرنے اور علم بانٹنے میں گزار دی۔ قبلہ والد صاحبؒ نے اس قدر علم بانٹا ہے کہ جس کا کوئی حساب نہیں۔ پسرور میں ہماری رہائش دوسری منزل پر ہوتی تھی۔ جس میں ایک مگ تھا، اس مگ پر ایک کپڑا ڈال دیا جاتا۔ ہم اس مگ کے اوپر پڑے کپڑے کی درز سے نیچے قبلہ والد صاحبؒ کو دیکھتے رہتے اور انکی باتیں سنتے رہتے کہ وہ کس طرح لوگوں کو دین کی تعلیم دیتے رہتے ہیں۔ آپ کے پاس ہر وقت زائرین کا جھمکٹا لگا رہتا تھا۔ مہمانوں کی تواضع کے لیے قبلہ والد صاحبؒ خود اوپر والی منزل پر آکر کھانا وغیرہ تھالیوں میں ڈالتے، روٹیاں رکھتے اور خود اٹھا کر مہمانوں کی خدمت میں لے جاتے۔ اور اس کام میں قبلہ والد صاحبؒ نے کبھی کسی قسم کی سبکی محسوس نہ کی کہ اتنے بڑے بزرگ ہونے کے باوجود کھانا اپنے ہاتھ سے تھالیوں میں ڈالنا اور پھر خود اٹھا کر لانا اور مہمانوں کی خدمت میں پیش کرنا۔

آپ تمام وقت نہایت محبت کے ساتھ مسائل بیان کرتے رہتے اور آنے والوں کی پریشانیوں کو سنتے اور حل فرماتے رہتے۔ جو شخص آپ کے پاس آکر بیٹھ جاتا، وہ بیٹھا ہی رہتا، گھنٹوں کے حساب سے بیٹھا رہتا، اس کا جانے کو جی ہی نہ چاہتا۔ جو شخص آپ کے پاس بیٹھ جاتا تو جو بھی آپ فرما رہے ہوتے، وہ بیٹھنے والوں کے ذہن نشین ہو جاتا۔ اور خود بخود وہ سب مسائل، ان کی سمجھ میں آ جاتے۔ گویا قبلہ والد صاحبؒ کے بیان کردہ الفاظ براہ راست ان کے سینوں میں جاگزیں ہو جاتے۔ یہ بہت رونق کا زمانہ تھا، جتنے لوگ اجازت لے کر جاتے کچھ دیر کے بعد ان سے زیادہ لوگ آ جاتے۔ یہ سلسلہ صبح سے رات تک یونہی جاری و ساری رہتا۔ حضور قبلہ والد صاحبؒ نے کبھی بھی آنے والوں کے مسائل اس طرح بیان نہیں فرمائے کہ ”آپ کا یہ مسئلہ ہے اور آپ کا یہ مسئلہ ہے۔“ بلکہ اپنی گفتگو کے دوران ہی سب کے مسائل کا حل بیان فرماتے چلے جاتے اور سب کو اپنے مسائل کا حل ملتا چلا جاتا۔ اگر

ان لوگوں میں کوئی قصور وار بھی ہوتا تو بھی قبلہ والد صاحبؒ کبھی اُس سے یہ نہ کہتے کہ آپ میں یہ کمی ہے یہ خطا ہے بلکہ مسائل کے بیان کے دوران ہی اُسے کمی اور خطا کا احساس دلا دیتے۔ اور وہ شخص وہیں بیٹھا اپنی غلطی سے آگاہی حاصل کر لیتا۔

قبلہ والد صاحبؒ کا معمول تھا کہ صبح سویرے وہ ایک کچھڑی کا بڑا دیگچہ (احتیاط) پکوا لیتے۔ اور باقی سارا دن تازہ پکی ہوئی روٹیاں زائرین اور سالکین کی خدمت کے لیے تیار کیں جاتیں تھیں۔ اگر کسی وقت روٹی نہ پک سکے یا اُس کے پکنے میں دیر ہو تو یہ کچھڑی کا دیگچہ کام میں لایا جاتا اور آنے والے مہمانوں کی تواضع کچھڑی سے کی جاتی۔ کھانا کھلانے کا اتنا انتظام تھا کہ کوئی بھی شخص بغیر کھانا کھائے جا نہیں سکتا تھا۔ اس میں خاص بات یہ ہے کہ یہ سارا کھانا گھر میں پکتا تھا اور قبلہ والد صاحبؒ کی چھوٹی بیٹی یعنی میری چھوٹی بہن (رضیہ صاحبہ) یہ سب انتظام کرتیں۔ سالن بھی خود پکاتیں اور تندور میں روٹیاں بھی سارا دن خود لگا لگا کر قبلہ والد صاحبؒ کی خدمت میں بھیجتیں۔ (وہ کچھڑی بعد میں گھر والے ہی استعمال کرتے کیونکہ ایسا کبھی نہیں ہوا کہ کوئی مہمان آیا ہو اور روٹی میسر نہ ہو۔) جمعہ والے دن البتہ ”ماسی رحماں“ صوفی رمضان صاحب کی والدہ آتیں اور روٹیاں وغیرہ لگاتیں کیونکہ مہمان بہت زیادہ ہوتے تھے۔

ہم لوگوں کو ساری زندگی قبلہ والد صاحبؒ نے کبھی بھی نام لے کر نہیں بلایا ہے بلکہ ہمیشہ ”توسی“ (آپ) کر کے بلایا ہے اور ساتھ ہی یہ بات فرمایا کرتے کہ ”عمر سے بڑا بڑا نہیں ہوتا بلکہ علم سے بڑا بڑا ہوتا ہے۔“ آپؒ ہر ایک کی بڑی عزت فرماتے تھے۔ جب ہم لوگ زیادہ چھوٹے تھے تو قبلہ والد صاحبؒ ہمیں پاس بیٹھا کر کھانا کھلایا کرتے تھے یعنی ہمیں اپنے ہاتھوں سے برتنوں میں کھانا نکال کر دیتے اور ہم لوگ اُن کے پاس بیٹھ کر کھانا کھاتے تھے۔ کھانا کھانے کی تہذیب سب قبلہ والد صاحبؒ نے خود ہمیں سکھائی۔ سب سے پہلے ہاتھ دھو کر آئیں۔ پھر کھانا کھانے کے لیے بیٹھنا، بسم اللہ پڑھنا، کھانا کھالینے کے بعد برتن کو مکمل طور پر صاف کرنا، پانی سے کلی کرنا اور اسی برتن میں کلی کرنا جس میں کھانا کھایا ہے پھر وہ پانی اُس برتن میں ڈالنا جو کہ علیحدہ اس کام کے لیے رکھا ہوا تھا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ اُس پانی میں خوراک کے بے شمار ذرے ہوتے تھے۔ اگر ہم اُس پانی کو زمین پر گرا دیتے تو اس میں شامل رزق کی بے حرمتی ہوتی لہذا یہ پانی علیحدہ برتن میں اکٹھا کر کے جانوروں کے راتب وغیرہ میں استعمال کیا جاتا تھا۔ گویا والد صاحب قبلہؒ اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے رزق کا اس قدر ادب اور حرمت فرماتے اور سکھاتے تھے۔ پھر کھانا کھا کر ہاتھ بھی اسی پلیٹ میں دھلواتے تھے۔ جب میرے بھائی رشید احمد صاحب کی وفات ہو گئی تو میری والدہ ہر وقت غمگین رہا کرتیں اور اکثر گریہ زاری میں مصروف رہتیں۔ لہذا گھر کے اکثر کام میں کرتی تھی۔ اکثر جھوٹے برتن دھوتی تھی تو شروع شروع میں قبلہ والد صاحبؒ پاس بیٹھ کر مجھے سمجھاتے کہ برتن

کیسے دھوؤں۔ سارے برتن ایک کنالی میں دھوؤں۔ تاکہ جو خوراک کے ذرے ہیں وہ کنالی میں آجائیں اور وہ سارا پانی اُس ہانڈی میں ڈال دیا جائے۔ اُس کے بعد اُن برتنوں کو کھلے پانی سے دھولیا جائے تاکہ کسی بھی طور رزق (خوراک) کی بے حرمتی نہ ہو۔ اگر کبھی آپ دیکھتے کہ چاول وغیرہ کا کوئی دانہ نیچے گرا ہوا ہے تو خود نیچے بیٹھ کر اُسے اٹھا لیتے۔ اس کے علاوہ چھت پر بوریاں پڑی ہوتی تھیں جن میں بے شمار کاغذ کے خالی ٹکڑے اور متبرک کاغذات سنبھال کر رکھے ہوتے تھے۔ والد صاحب قبلہ کاغذ کے خالی ٹکڑے کو بھی زمین پر پڑانہ رہنے دیتے بلکہ قرآن پاک کی نسبت کی وجہ سے اس کا بھی احترام فرماتے۔ قبلہ والد صاحب اس معاملے میں نہایت احتیاط فرماتے۔ یہ بھی قبلہ والد صاحب کا حکم تھا کہ پیاز یا لہسن کے چھلکے بھی زمین پر نہ پھینکے جائیں، مطلب یہ کہ پیروں میں نہ آئیں۔ اگر آپ کو کوئی بات ناگوار گزرتی تو آپ بلند آواز میں لا حول ولا قوۃ الا باللہ پڑھتے اور خاموش ہو کر ایک طرف ہو جاتے۔ ساری زندگی میں آپ نے کبھی غصے میں ہم لوگوں کو کچھ نہیں کہا۔

ہم بیٹیاں بہت چھوٹی چھوٹی تھیں لیکن ہم لوگوں نے کبھی اپنے سامنے قبلہ والد صاحب کو بیت الخلاء یا نہانے کے لیے جاتے نہیں دیکھا۔ گویا اتنی شرم تھی کہ قبلہ والد صاحب کبھی ہمارے سامنے بیت الخلاء میں نہیں گئے۔ یہ سارے کام شاید وہ بہت صبح سحری کے وقت کر لیتے تھے۔ آپ اکثر اپنے کپڑے بھی خود دھولیا کرتے تھے۔ کسی قسم کا کوئی کام کرتے ہوئے آپ کوئی سبکی محسوس نہ کرتے۔ والد صاحب قبلہ مجھے فجر سے پہلے سحری کے وقت ہر روز پڑھایا کرتے تھے۔ سحری کے وقت آپ میری چار پائی کے پائے کو صرف اپنے پاؤں سے مس کر کے گزر جاتے تو میری آنکھ کھل جاتی اور میں اٹھ کر جلدی جلدی غسل کرتی، وضو وغیرہ کر کے آپ کے پاس جا کر بیٹھ جاتی اور پھر آپ مجھے پڑھانا شروع کرتے۔ میری چھوٹی بہن محترمہ رضیہ کو بھی آپ ساتھ میں پڑھایا کرتے تھے لیکن اُن کو تھوڑا پڑھایا کرتے تھے۔ وہ شاید لاڈلی تھیں لیکن اُنھوں نے اپنا لاڈ کبھی دیکھا یا نہیں، بلکہ انھوں نے خدمت کی ہے اور اتنی خدمت جو شاید ہی کوئی کر سکتا ہے، اپنی والدہ کی، والد صاحب کی پھر اپنے شوہر کی پھر اُنکے بچوں کی پھر میرے بچوں کی۔ انھوں نے جس محبت اور خلوص سے والد صاحب کی انتھک خدمت کی ہے وہ ایک انمول مثال ہے۔ (بلاشبہ وہ ایک مثالی خاتون تھیں، اُن کا صبر، خلوص، محبت اور خدمت کا جذبہ ایسا ہے کہ والد صاحب یقیناً ان پر بہت راضی ہونگے) ایک دفعہ پسرور میں میری والدہ صاحبہ کی آنکھوں کا آپریشن ہوا۔ میں اپنی والدہ صاحبہ کے ساتھ ہسپتال میں ہی تھی۔ قبلہ والد صاحب ہر روز فجر سے پہلے سحری کے وقت ہسپتال تشریف لاتے اور مجھے وہاں آکر پڑھا کر جاتے، حالانکہ ہسپتال ہمارے گھر سے کافی دور تھا۔ (والد صاحب مجھے فارسی کی کتاب اخلاقِ محسنی پڑھاتے جو کہ مولوی عالم کے کورس کا حصہ تھی، ساتھ میں شیخ سعدی کی گلستان، مثنوی شریف وغیرہ پڑھاتے تھے۔ آپ کے

پڑھانے سے مجھے فارسی اور عربی میں کافی مہارت حاصل ہوگئی)

ایک دفعہ میں (چھوٹی ہی تھی) باہر سے آئی، گھر کے اندر قدم رکھا تو بہت ہی خوبصورت خوشبو کا احساس ہوا، میں نے گہرے گہرے سانس لے کر والدہ صاحبہ سے پوچھا کہ یہ خوشبو کیسی ہے تو انہوں نے فرمایا کہ ”یہ آپکے میاں جی کی خوشبو ہے“ حالانکہ آپ نے کبھی خوشبو استعمال نہیں فرمائی تھی لیکن آپ کے وجود مبارک سے ہی خوشبو کی لپٹیں اٹھا کرتیں تھیں۔

قبلہ والد صاحب کی چال مبارک نہایت تیز تھی۔ حالانکہ آپ کی عمر مبارک کافی زیادہ تھی۔ ایک مرتبہ میری شادی کے بعد ہم (یعنی میں اور خلیفہ صاحب) آپ کے ساتھ اسٹیشن کی طرف پیدل روانہ ہوئے۔ اب ہوا یہ کہ آپ آگے اور ہم لوگ پیچھے چل پڑے۔ ابھی ہم نے آدھا راستہ ہی طے کیا تھا کہ محسوس ہوا کہ آپ تو اسٹیشن پر پہنچ بھی چکے ہیں۔ لہذا ہم نے ایک ٹانگہ کرائے پر لیا اور اسٹیشن پر پہنچے۔

جب میرے بڑے بھائی (مولانا بشیر احمد صاحب) بصرہ سے تشریف لائے۔ (اُن کے ساتھ اُن کے چھوٹے بچے بھی تھے) ہم لوگ بچوں میں مشغول ہو گئے۔ کبھی اُن کو اٹھانا، کبھی کھیلنا۔ اس دوران مجھ سے نماز میں غفلت ہوگئی۔ جب میں والد صاحب قبلہ کے پاس حاضر ہوئی تو میں نے محسوس کیا کہ آپ کچھ چپ چپ سے ہیں اور یہ محسوس ہوتا تھا کہ مجھ سے ناراض ہیں۔ اب اتنی ہمت بھی نہ تھی کہ میں کسی قسم کا اظہار کر سکوں۔ لیکن آپ کو منانا بھی ضروری تھا۔ لہذا میں نے ایک کاغذ لیا اور اُس پر یہ تین چیزیں لکھیں۔

۱۔ وَالكَظْمِیْنَ الْغِیْظِ وَالْعَافِیْنَ عَنِ النَّاسِ ط وَاللّٰهُ یُحِبُّ الْمُحْسِنِیْنَ ☆

۲۔ وَ اَحْسَنُ كَمَا اَحْسَنَ اللّٰهُ اِلَیْكَ

۳۔ اَلْتَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ، كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهٗ۔

یہ چیزیں لکھ کر میں نے جس جگہ آپ بیٹھتے (وہاں رسی والا پنکھا لگا تھا) اُس کے اوپر رکھ دیں۔ اس کے بعد میں نے محسوس کیا کہ قبلہ والد صاحب ٹھیک ہو گئے ہیں۔

جب دوسری مرتبہ میرے بڑے بھائی (بشیر احمد صاحب) بصرہ سے تشریف لائے تو میری شادی کر دی گئی۔ جب میری شادی ہوئی تو ایک دن جب میں آلو مہار شریف جانے لگی تو قبلہ والد صاحب نے مجھے بلا کر دو حکایتیں سنائیں۔ میں سمجھ گئی کہ یہ میری تربیت کے لیے ہیں۔ ”آپ نے فرمایا کہ ایک بادشاہ نے ایک لونڈی خریدی اور اُس سے پوچھا کہ تم کیا کھاتی ہو لونڈی نے جواب دیا کہ جو کھاتی تھی سو کھاتی تھی، اب جو آپ کھاؤ گے کھاؤں گی۔ پھر بادشاہ نے پوچھا کہ تم کیا

پہنتی تھی؟ اُس نے جواب دیا کہ جو پہنتی تھی سو پہنتی تھی اب جو پہناؤ گے پہنوں گی۔ “بس یہ بات مجھے سنائی اور دوسری بات جب جانے لگی تو یہ فرمایا کہ ”وہ ایک دفعہ جو کاغذ آپ نے لکھ کر اوپر رکھے تھے (پچھلے واقعے کی طرف اشارہ ہے) اگر کوئی وقت آیا تو ویسے ہی کر لیجئے گا۔ اصل میں مجھے کہا کہ اگر کبھی خلیفہ صاحب ناراض ہوں تو ویسے منالیں جیسے مجھے منایا تھا۔

ایک مرتبہ میرے بڑے بھائی (مولانا بشیر احمد صاحب) بصرہ سے تشریف لا رہے تھے۔ قبلہ والد صاحب لاہور اسٹیشن پر اُن کے استقبال کے لیے تشریف لے گئے۔ والد صاحب قبلہ کے ساتھ کچھ مرید بھی تھے۔ اُن میں ایک چھوٹا لڑکا بھی تھا، اُس نے ہمیں یہ بات سنائی اور وہ اکثر یہ بات یاد کیا کرتا تھا کہ بھائی صاحب (مولانا بشیر احمد صاحب) کراچی سے ہی جوتا تبدیل کر کے آرہے تھے۔ اور انگلش شوز کی بجائے عام سستے سے کپڑے کے بوٹ پہنے ہوئے تھے۔ اور اُن بوٹوں کو بھی سیدھا نہیں پہنا ہوا تھا بلکہ ان کی ایڑیوں کو بیٹھا کر ان جوتوں کو سلپہر کے انداز میں پہنا ہوا تھا۔ (یہ اُس افسر کا انداز ہے جو رائل ایئر فورس میں (بصرہ میں) پورے ایک شعبے کا انچارج تھا اور کتنے سو گورے اُن کے ماتحت کام کرتے تھے۔) والد صاحب قبلہ کے سامنے آنے سے پہلے بھائی صاحب نے سر سے ہیٹ نہ صرف اتار لیا بلکہ ایک رومال سر پر باندھ لیا اور جوتے بھی آپ کے احترام میں اتار دیئے۔ تمام حاضرین بیٹے کا والد صاحب کے لیے احترام دیکھ کر حیران رہ گئے۔ بھائی صاحب نے ساری زندگی قبلہ والد صاحب کے سامنے اونچی آواز میں گفتگو نہیں کی۔

ایک اور بات جس کی میں وضاحت کروں کہ والد صاحب قبلہ کی والدہ ماجدہ کے بطن سے صرف تین اولادیں ہوئیں ایک مولانا نور احمد صاحب امرتسری، میرے والد صاحب قبلہ مولانا محمد حسین پسروری اور ایک بیٹی (میرے والد صاحب قبلہ اور انکی بہن (حسین بی بی)) سگے بہن بھائی ہیں اور آپ کے والد ذی وقار کا نام حکیم فضل دین تھا جبکہ مولانا نور احمد صاحب کے والد صاحب کا نام حکیم شہاب دین تھا دراصل حکیم شہاب الدین صاحب کے وصال کے بعد میری دادی جان کا نکاح میرے دادا محترم (حکیم فضل دین صاحب) سے ہوا۔ (گویا دادی محترمہ نے دو بیٹوں کو جنم دیا اور دونوں ہی وقت کے ولی تھے۔ حضور قبلہ والد صاحب کی پیدائش سے پہلے ہی آپ کے والد محترم وصال پا چکے تھے۔ ابھی چند ماہ کے تھے (اندازاً نو ماہ کے) اور اپنی والدہ محترمہ کا دودھ پیتے تھے کہ آپ کی والدہ محترمہ کا بھی انتقال ہو گیا۔ آپ کی والدہ محترمہ کے انتقال کے بعد آپ کے بڑے بھائی (والد صاحب کی طرف سے) گلاب دین صاحب اور صالح صاحب کی بیگمات نے آپ کی پرورش کی۔

نام : محترم صاحبزادہ عبدالحمید افندی صاحب

رہائش : رنگپورہ سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1929ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے صاحبزادے مولانا بشیر احمد صاحبؒ کے بڑے صاحبزادے ہیں۔ ماشا اللہ دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ رنگپورہ شریف کے سجادہ نشین ہیں۔

میں نے آپؒ کے زیر سایہ اپنے بچپن اور نوجوانی کی منازل طے کی ہیں۔ میں نے آپؒ کو مسلسل ایک جیسے لباس یعنی سفید لباس میں ہی دیکھا ہے۔ آپؒ کی شخصیت بہت وجیہ خوبصورت اور متاثر کن تھی۔ سرخ و سفید نورانی چہرہ، سرخ داڑھی مبارک، سر پر پگڑی، اُس کے اوپر سفید دوپٹہ سا، سفید کپڑے، پاؤں میں لال رنگ کے دیسی چمڑے کا جوتا بہت خوبصورت ہلکا سا، کبھی کبھار گھر میں کھڑاویں بھی استعمال فرماتے تھے، خاص طور پر وضو کے دوران۔

پسرور کے قیام کے دوران، آپؒ کا قیام نیچے والی منزل میں ہوتا تھا۔ ایک بڑے ہال نما کمرے میں جس کے تین دروازے گلی میں کھلتے تھے، یہیں زائرین آیا کرتے تھے۔ مہمانوں کے قیام کے لیے ایک مکان چھوڑ کر الگ مکان تھا جس کو چھوٹی حویلی کہا جاتا تھا۔ اسی مکان میں آپؒ سے ملاقات کے لیے آنے والے بزرگان دین قیام فرمایا کرتے تھے۔ آپؒ کی بیٹھک میں بہت ساری الماریاں تھیں جو دینی کتابوں سے بھری پڑی تھیں۔ یہ سب کتابوں آپؒ کے زیر مطالعہ رہتیں تھیں۔ نیچے فرش پر صفیں بچھی ہوتیں، وہیں پر ایک چارپائی بھی پڑی ہوتی، جہاں آپؒ آرام فرماتے تھے۔ پسرور کی شاہی مسجد میں آپؒ جمعہ بھی پڑھاتے تھے اور درس بھی دیتے تھے۔ یہاں بھی آپؒ کے پیچھے ایک بڑی تعداد جمعہ پڑھنے کے لیے آیا کرتی تھی۔ جب آپؒ بازار سے گزر کر مسجد میں جاتے تو سارے دوکاندار (مسلم و غیر مسلم) ادب سے کھڑے ہو جاتے اور اپنے اپنے انداز میں سلام پیش کرتے۔ آپؒ عجب شان سے چلتے تھے۔ ہم نے ہر فرد کو آپؒ کا ادب کرتے ہی دیکھا ہے۔ کبھی آپؒ کے سامنے کسی نے اختلافی مسئلے نہیں اٹھائے۔ حتیٰ کہ غیر مسلم جن میں ہندو، سکھ اور عیسائی وغیرہ شامل ہیں، وہ بھی آپؒ کا نہایت احترام کرتے تھے۔ لوگ آپؒ سے مسائل پوچھنے کے لیے آتے رہتے تھے اور دم کروانے کے لیے بھی جن میں ہندو اور سکھ وغیرہ بھی شامل ہوتے۔ آپؒ پسرور میں محلہ سیداں میں مقیم تھے، اُسی محلے میں ایک چھوٹی سی مسجد تھی جہاں آپؒ نماز پڑھا کرتے تھے۔ پھر آپؒ مستقل قیام کے لیے سیالکوٹ تشریف لے آئے۔ جبکہ ہماری رہائش وہیں پسرور میں ہی رہی۔

آپ ”علم و فضل کا ایک منبع تھے۔ آپ ”کی ذاتی لائبریری بہت بڑی تھی۔ دوسرے عقیدے کے لوگ مثلاً اہل حدیث وغیرہ بھی آپ ”کا بہت احترام کیا کرتے تھے اور فتویٰ وغیرہ لینے کے لیے اکثر آجاتے تھے۔ بلکہ پورے برصغیر سے فتوے حاصل کرنے کے لیے آپ ” کے پاس خطوط آتے رہتے۔ دور دراز سے مختلف علماء دین بھی آپ ” کے پاس حاضر ہوتے تھے۔ عرس پر بھی علماء اور اولیاء اکرام کا ایک بہت بڑا اجتماع ہوتا، تقریباً تمام مشہور گدیوں سے اولیاء کرام تشریف لاتے۔ یہ سب حضرات آپ ” سے اکتساب فیض اور آپ ” کی عقیدت میں تشریف لایا کرتے تھے۔

آپ ” زیادہ تر سفر اپنی گھوڑی پر ہی کیا کرتے تھے۔ یہ بڑی شاندار عربی النسل گھوڑی تھی (جو جانتی تھی کہ میرا سوار کون ہے، اس کو جو بات کہی جاتی تھی، ویسے ہی عمل کرتی تھی)۔ سفر کے معاملے میں آپ ” زیادہ تر عشاء کے بعد روانہ ہوتے اور صبح فجر کے وقت واپس آجاتے۔ اس مختصر سے وقت کے دوران آپ ” حیرت ناک لمبے سفر مکمل کر کے واپس آجاتے۔ جس جگہ بھی آپ ” تشریف لے جاتے، آپ ” کا قیام زیادہ تر مسجد میں ہی ہوتا۔ سفر میں آپ ” اپنے ساتھ ستوا اور گڑ رکھتے تھے اور کھانے کی جگہ یہ استعمال کیا کرتے تھے۔ کسی پر بوجھ بننا پسند نہ فرماتے تھے۔ آپ ” ہر لحاظ سے سنت مبارک کا خیال رکھتے۔ اپنا ہر عمل سنت رسول ﷺ کے مطابق ہی کیا کرتے تھے۔ آپ ” فقہ حنفیہ (اہل سنت و جماعت) پر مکمل طور پر کاربند تھے۔ اس کے باوجود آپ ” اپنے مریدوں کو حضرت امام غزالی ” کی کتاب ”کیمیائے سعادت“ پڑھنے پر بہت زور دیا کرتے تھے تاکہ عقائد اور بنیادی مسائل اچھی طرح سے ذہن نشین ہو سکیں۔ سفر میں بھی آپ ” جماعت کے ساتھ ہی نماز ادا فرماتے۔ اگر کبھی بالکل اکیلے ہوتے اور ساتھ شامل ہونے والا کوئی نہ ہوتا تو بھی بلند آواز میں اقامت کہہ کر نماز ادا فرماتے، فرمایا کرتے کہ اگر کوئی نمازی نہ ہو تو فرشتے اس جماعت میں شریک ہو جاتے ہیں۔ نماز گھوڑی پر بھی پڑھ لی جاتی تھی۔ اسی طرح سے ریل گاڑی پر بھی سفر کے دوران باقاعدہ جماعت کے ساتھ نماز ادا کر لی جاتی تھی۔ ابھی مساجد میں لاؤڈ سپیکر کا عام رواج نہ تھا، بعض علماء اس کا استعمال ناجائز سمجھتے تھے مگر آپ ” نے اس مسئلے پر خاموشی اختیار فرمائی اور اسکے خلاف کچھ نہ فرمایا۔ تہجد کی نماز کے لیے زور دیا کرتے تھے۔ آپ ” فرمایا کرتے تھے کہ تہجد کی نماز میں تین دن اکٹھے ہو جائیں تو مومن بندے کا کام نکلتا ہے (ا) رات کا دل (ب) قرآن کا دل (ج) مومن بندے کا دل قرآن کا دل سورۃ یسین، رات کا دل رات کا آخری حصہ اور بندہ مومن کا دل رفع سبابہ کے بارے میں جو تشہد میں الا اللہ کے کلمے پر اشارہ کرتے ہیں، آپ ” نہیں کیا کرتے تھے بلکہ منع فرمایا کرتے تھے۔ اسی طرح امین بلند آواز میں بھی نہیں کیا کرتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ نے صحابہ اکرام سے فرمایا کہ تم پر لازم ہے کہ رات کو جاگا کرو کیونکہ یہ صالحین کا طریقہ ہے، یہ طریقہ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور قربت کا موجب ہے، گناہوں کے کفارے کا سبب ہے۔

آپ کے متعلق کوئی تصور بھی نہیں کر سکتا تھا کہ آپ سے خلاف شریعت کوئی بات سرزد ہو سکتی ہے یاں کوئی مسئلہ جو آپ نے بیان کیا ہو وہ غلط ہو سکتا ہے۔ ایک مرتبہ آپ نے مسجد کے اندر گزرنے والی جگہ میں سے ایک صف کے برابر جگہ کو مسجد میں شامل کروایا تا کہ نمازیوں کے لیے ایک صف کا اضافہ ہو سکے۔ اب وہ لوگ جو ہر وقت اس تاک میں ہوتے تھے کہ کسی طرح آپ کو تنگ کیا جائے، انھیں موقع مل گیا۔ وہ پل ایک کی کسی مسجد کے اہلحدیث مکتبہ فکر کے مولوی صاحب سے فتویٰ لے آئے کہ ”کسی مولوی نے رستہ روک کر ایک صف ڈال دی ہے تو آپ فتویٰ دے دیں کہ یہ ناجائز ہے“ ان مولوی صاحب نے بغیر تحقیق کے یہ فتویٰ لکھ کر دے دیا کہ یہ ناجائز ہوا ہے۔ یہ فتویٰ آپ تک پہنچا، آپ نے اسے دیکھا اور خاموش ہو گئے۔ پھر آپ کے عقیدت مندوں میں سے کوئی ان مولوی صاحب کے پاس گیا اور پوچھا کہ یہ فتویٰ جناب نے دیا ہے۔ انھوں نے اقرار کیا، عقیدت مند نے پوچھا کہ آپ کو پتہ ہے کہ یہ کس مولوی صاحب کے بارے میں فتویٰ آپ نے دیا ہے، انھوں نے جواب دیا کہ نہیں۔ عقیدت مند نے جواب دیا کہ یہ مولوی محمد حسین پسروری کے متعلق فتویٰ ہے۔ یہ سن کر وہ مولوی صاحب فوراً بول اُٹھے کہ اگر یہ کام مولوی محمد حسین پسروری نے کیا ہے تو پھر یہ کام جائز ہے اور میں اپنا فتویٰ واپس لیتا ہوں۔ یہ صرف اور صرف آپ کے علمی تبحر اور باعملی کے باعث تھا کہ ہر فرقہ آپ کی علمیت اور عظمت کردار کو سلام پیش کرتا تھا۔ اور آپ کے عمل کو اپنے لیے حجت تصور کرتا تھا۔ جب کوئی دشوار فقہی مسئلہ اُلجھ جاتا تو آپ کی رائے آخری تسلیم کی جاتی۔ آپ اپنی تقریر میں کبھی بھی کسی فرقے کے خلاف بات نہیں کرتے تھے البتہ جب مسائل بیان فرماتے تو وہ اپنے مسلک (حنفیہ) کے بیان کرتے۔ لیکن قطعاً کسی مسلک کے خلاف اپنی زبان سے کوئی بات نہ نکالتے۔

میں نے اپنی زندگی کا وہ حصہ جو ان کے زیر سایہ گزارا ہے۔ میں نے کبھی بھی آپ کو غیر شرعی یا دنیا داری کا کوئی کام کرتے ہوئے نہیں دیکھا۔ ہمیشہ آپ کو کسی نہ کسی صورت میں عبادت اور تبلیغ دین میں ہی مصروف پایا۔ کبھی یہ عبادت زائرین کو فقہی اور علمی مسائل بتا کر ہو رہی ہے، کبھی زائرین کی خدمت کر کے اور کبھی زائرین کو روحانی تربیت اور توجہ دے کر تو کبھی دکھیوں اور مصیبت زدوں کی تکلیفیں دور کر کے۔ جہاں آپ کی توجہ اپنے مریدین اور زائرین پر بھر پور تھی وہیں آپ اپنے قریبی اور دور کے رشتہ داروں کو بھی فراموش نہ فرماتے۔ جہاں کسی کو تکلیف میں پایا، خود چل کر اس کے پاس پہنچ گئے اور اس کی تکلیف کے ازالے کے لیے ہر ممکن کوشش فرمائی۔ یہ تو سب آپ کی صبح کے وقت کی مصروفیات تھیں، جبکہ ساری ساری رات آپ کی اپنے رب کے حضور قیام و سجود میں بسر ہوتی۔ زائرین کے لیے لنگر کا چوبیس گھنٹے اہتمام رہتا تھا، اہل خانہ ہر وقت تیار رہا کرتے تھے۔ یہ عجب روحانی نظام دیکھا، آپ کو معلوم ہو جاتا تھا کہ کون سی گاڑی پر کون کون آرہا ہے۔ کھانے کا پہلے سے حکم فرما دیا کرتے تھے۔

جب آپؑ خطاب فرماتے تو لوگوں کی یہ کیفیت ہوتی کہ خوف خدا کے باعث گڑگڑا کر رو رہے ہیں، چیخیں مار مار کر رو رہے ہیں۔ بہت سے لوگوں کو سنبھالنا مشکل ہو جاتا۔ اکثر لوگ بے ہوش بھی ہو جاتے تھے۔ ادھر آپؑ کا خطاب جاری رہتا، ادھر خوف خدا اور جذبے سے لوگ تڑپنا اور پھڑکننا شروع کر دیتے۔ تقریر کے دوران کثرت سے آپؑ خود بھی اور حاضرین سے بھی درود شریف کا ورد کرواتے۔ اس ورد میں بے خودی کی عجب کیفیت پائی جاتی تھی۔ جب ہم لوگ آپؑ کے ساتھ نماز پڑھتے تو وہ نماز بھی عام نماز نہ ہوتی تھی بلکہ اس نماز کی کیفیت بھی مختلف ہوتی جو لفظوں میں بیان ہونا مشکل ہے۔ اپنی ساری زندگی میں آپؑ کی مجالس والی کیفیات کہیں اور نہیں دیکھیں۔ کئی مرتبہ یہ بات بھی مشاہدے میں آئی کہ نماز کے لیے اذان ہو گئی ہے، جماعت کے لیے صف بندی بھی مکمل ہو گئی لیکن آپؑ انتظار فرما رہے ہیں اور ساتھ ہی کوئی خاص بندہ مسجد میں داخل ہوتا اور بابا جیؑ اسے امامت کے لیے آگے کھڑا کر دیتے ہیں۔ گویا آپؑ کی نگاہ آنے والوں پر بھی ہوتی تھی۔ آپؑ کے عقیدت مند جب آپؑ سے دور ہوتے تب بھی آپؑ کا قرب محسوس کرتے اور اگر کسی مشکل میں آپؑ کو یاد کرتے تو فوراً توجہ محسوس کرتے۔

غیر مسلم بھی آپؑ سے بہت فیض پاتے۔ کچھ غیر مسلم تو ایسے تھے کہ وہ مسجد کے اندر آ جاتے اور اپنے اپنے مسائل آپؑ سے بیان کرتے اور ان کا حل پاتے اور کچھ جو مسجد کے اندر نہ آتے، ان پر بھی آپؑ خاص کرم فرماتے اور خود مسجد کے دروازے پر جا کر ان کو دم وغیرہ کر آتے۔

آپؑ کے ایک مرید تھے جو کہ بابا فرشتہ کے نام سے مشہور تھے۔ یہ کتابوں کی جلدیں باندھا کرتے تھے اور ساتھ میں لوگوں کے جن وغیرہ بھی نکالا کرتے تھے۔ انھوں نے مجھے یہ بات سنائی کہ یہ جن وغیرہ نکالنا مجھے کچھ بھی نہ آتا ہے۔ واقعہ یوں ہوا کہ ایک مرتبہ حضور قبلہ بابا جیؑ نے مجھے ارشاد فرمایا کہ آپ لوگوں کے جن نکالا کرو۔ میں نے عرض کیا حضور وہ کیسے؟ آپؑ نے ارشاد فرمایا بس کرنا کیا ہے، جس بندے کو جن کا سایہ ہو اس کو پاس بیٹھا کر فلاں آیات پڑھ لینا اور پھر اپنی سوٹی کو زمین پر زور سے مار کر جن کو کہنا ”نکل جا، نہیں تے ماراں گا۔“ بس میں آپؑ کا بتایا ہوا اتنا سا کام کرتا ہوں تو جن نکل جاتا ہے۔ اور بندہ ٹھیک ہو جاتا ہے۔ یہ صرف اور صرف آپؑ کی نگاہ کرم اور آپؑ کا عطا کردہ فیض ہے۔

آپؑ کے مریدوں میں بڑے بڑے عاشق لوگ تھے جو آپؑ سے عشق و محبت میں بڑے عجیب تھے۔ آپؑ کے ایک مرید تھے خدا بخش، کورے کی پسرور کے رہنے والے تھے۔ یہ تین بھائی تھے اور تینوں ہی بابا جیؑ کے مرید تھے۔ لیکن خدا بخش صاحب کی آپؑ سے محبت ہی جدا تھی۔ یہ پسرور کورے کی، سے پیدل آپؑ کو ملنے کے لیے سیالکوٹ، رنگپورہ آیا کرتے تھے۔ بذریعہ سڑک انہیں سیالکوٹ کا راستہ نہ آتا تھا، لہذا نماز عشاء کے بعد یہ گھر سے روانہ ہوتے اور ٹرین کے ٹریک کے

اوپر چلتے ہوئے سیالکوٹ، رنگپورہ پہنچ جاتے۔ انہوں نے ٹریک پر موجود پھٹوں کا حساب زبانی یاد کیا ہوا تھا۔ (کتنے ۲۰ آں پھٹے ہو گئے ہیں اور کتنے رہ گئے ہیں۔) رات باباجیؒ کے پاس گزارتے اور پھر فجر کے بعد واپس روانہ ہو جاتے۔

ایک صاحب نے حال ہی میں مجھے یہ واقعہ سنایا کہ بڑے باباجیؒ (مولانا محمد حسین پسروریؒ) کے زمانے میں عرس پر حاضر تھا۔ تو میں نے یہ مشاہدہ کیا کہ آسمان سے زمین تک نور کے دو دھارے آرہے ہیں۔ ایک تو حضرت حافظ فتح الدینؒ کے مزار پاک پر گر رہا ہے اور دوسرا حضرت مولانا محمد حسین پسروریؒ کے چہرہ اقدس پر اتر رہا ہے۔ میں یہ منظر آج تک فراموش نہیں کر سکا۔ پسرور میں ایک حکیم صاحب مجھے ملے، کافی ضعیف تھے، انہوں نے مجھے بتایا کہ ہم دو حضرات پیر سید جماعت علی شاہ صاحبؒ کے مرید تھے، جب بھی پیر صاحبؒ کے پاس جانا ہوتا تو اکثر آپؒ (مولانا محمد حسین پسروریؒ) سے پسرور مل کر آگے جاتے۔ ایک مرتبہ جب ہم حاضر ہوئے تو آپؒ نے ہمیں ذکر کرنے کا طریقہ ارشاد فرمایا اور ہمیں بھی اپنے ساتھ ذکر میں شامل کر لیا۔ دوران ذکر ہماری آنکھیں بند تھیں۔ اچانک میری آنکھ کھل گئی تو میں نے دیکھا کہ باباجیؒ ذکر کرنے کے ساتھ ساتھ زمین سے بلند ہوتے جا رہے ہیں۔ گویا آپؒ کا جسم اقدس سراپا نور بن چکا تھا۔ ایک مرتبہ آپؒ ایک گاؤں ”ترگ میانہ“ میں تشریف لے گئے۔ یہاں پر آپؒ کا قیام تو خیر مسجد میں ہی تھا۔ لیکن کھانا کھانے کے معاملے میں آپؒ نے گاؤں والوں کے مجبور کرنے پر اجازت فرمائی اور ساتھ میں یہ ہدایت فرمائی کہ کھانا ایسی عورت پکائے جو بے نماز نہ ہو۔ ایک دو وقت تو مسئلہ ٹھیک رہا پھر کسی بندے نے آپؒ کو آزمانے کے لیے ایسی عورت کے ہاتھ کا کھانا آپؒ کو پیش کیا جو کہ بے نماز تھی۔ آپؒ نے یہ کھانا تناول نہ فرمایا۔ پوچھنے پر بتایا کہ نمازی کی نماز کی خوشبو کھانے میں شامل ہو جاتی ہے۔ جس سے ہمیں پتہ چل جاتا ہے کہ یہ نمازی کے ہاتھ کا پکا ہوا کھانا ہے۔

پیر کبیر شاہ صاحب چوراہی نے یہ واقعہ اپنے بڑوں کے حوالے سے مجھے سنایا کہ مہار شریف میں بڑے بڑے بزرگ اکٹھے تھے۔ جن میں پیر جماعت علی شاہ صاحبانؒ، حافظ عبدالکریم صاحبؒ اور بزرگان چورہ شریفؒ موجود تھے۔ مغرب کی نماز کا وقت تھا، سب نے خواہش ظاہر کی کہ نماز کی امامت قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کروائیں اور ساتھ ہی مدینہ شریف کی حاضری کا اشتیاق ظاہر کیا۔ آپؒ نے نماز کی امامت کروائی، سلام پھیری تو سارے ہی بزرگان اشک بار تھے۔ جب پوچھا گیا تو بتایا کہ آپؒ کی توجہ سے نماز کے دوران ہی مدینہ شریف کی حاضری نصیب ہو گئی۔

نام : محترم صاحبزادہ نورالحق صاحب المعروف نورجی

رہائش : نیوگارڈن ٹاؤن، لاہور

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1937ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے صاحبزادہ و سجادہ نشین مولانا بشیر احمد صاحبؒ کے چھوٹے صاحبزادے ہیں۔ بچپن کی منازل قبلہ باباجیؒ کے زیر سایہ طے کیں۔ اپنے والد صاحبؒ کے وصال کے بعد آستانہ عالیہ نقشبندیہ مجددیہ رنگپورہ شریف کی ذمہ داریاں سنبھالتے رہے تا وقتیکہ انہیں ملازمت کے سلسلے میں سعودی عرب جانا پڑا۔

ہم لوگوں کی رہائش پسرور میں تھی جبکہ باباجیؒ سیالکوٹ میں قیام پذیر تھے۔ اس وقت میں پانچویں یا چھٹی جماعت میں پڑھتا تھا اور گھر میں سب سے چھوٹا بھی تھا۔ جب بھی باباجیؒ رنگپورہ شریف، سیالکوٹ سے پسرور شریف لاتے تو میرے لیے سیالکوٹ سے بیکری کا سامان لاتے، اُس میں خاص طور پر کریم رول ہوتے۔ یہ سامان میرے لیے رکھ دیا جاتا تا کہ جب میں تفریح کے وقت سکول سے گھر آؤں تو اُس وقت استعمال کر سکوں۔ یہ شرف مجھے حاصل ہے کہ میرے لیے سیالکوٹ سے چلتے ہوئے باباجیؒ بیکری کا سامان لے کر آتے تھے۔ یہ صرف آپؒ کی شفقت ہے کہ آپؒ نظر انداز نہیں فرماتے تھے، نا صرف مجھے بلکہ کسی کو بھی نظر انداز نہ فرماتے تھے۔ میں تو خیر تعلق والا تھا، اُنکا بچہ تھا، گھر میں سب سے چھوٹا تھا، محبت تھی، پیار تھا۔ لیکن جو خدمتگار تھے، اُنکو بھی باباجیؒ کبھی نظر انداز نہ فرماتے اور اُن پر بھی بے پناہ شفقت فرماتے تھے۔ اتنی محبت اور پیار سے اُن سے ملتے کہ اُن کی ساری تھکاوٹ اور دوری دور ہو جاتی۔ گویا آپؒ میں اخلاق کی انتہا تھی۔ جہاں دس پندرہ آدمی ہر وقت ہاتھ باندھے کھڑے رہتے بلکہ اس انتظار میں رہتے کہ آپؒ کوئی ارشاد فرمائیں اور اُس پر عمل کیا جائے۔ اس سب کے باوجود اُن سب خدمتگاروں کا جو یہاں مقرر تھے، ہر طرح سے اُن کا خیال رکھنا باباجیؒ کا ہی کام تھا۔

اتنی ذہانت، اتنی نفاست، کسی اور آدمی میں نہیں دیکھی۔ ایک بوڑھا آدمی سو سال کے قریب ہو اور اتنی نفاست ہو، اتنی شرافت ہو، اتنا بڑا پن ہو، ایسی مثال ہم نے کسی میں بھی نہیں دیکھی۔

ایک مرتبہ آپؒ پسرور میں اپنی بیٹھک کے اوپر چھت پر بیٹھ کر حجامت بنا رہے تھے۔ میں آپؒ کے پاس ہی کھیل رہا تھا (ابھی میں چھوٹا سا بچہ تھا، تقریباً چھ سات سال کا)۔ اس چھت میں ہوا اور روشنی کے لیے ایک 'مگ' تھا۔ میں

کھیلتے کھیلتے اس مگ کے گرد چکر لگانے لگا۔ اچانک میں اس مگ سے نیچے گر گیا۔ نائی ہڑبڑا کر اٹھا کہ نور جی نیچے گر گئے ہیں۔ باباجی نے ارشاد فرمایا ”نہیں جی، کچھ نہیں ہوندا“ سستے خیراں نے۔ ایک منزل اوپر سے کسی کا بچہ بھی نیچے گرنے لگا، ایک مرتبہ گھبراہٹ تو ہوتی ہے، ڈر آتا ہے۔ لیکن آپ کا سکون اور توجہ قابل رشک ہے اور پھر ایسا ہی ہوا کہ مجھے کچھ نہ ہوا اور نہ ہی کوئی خاص چوٹ آئی۔ یقیناً یہ باباجی کی زبان پاک کی تاثیر تھی۔

باباجی کے ایک مرید تھے جن کا نام ”سید غلام حیدر“ تھا۔ یہ باباجی کے بڑے دیوانے تھے حالانکہ یہ کافی بڑی عمر کے تھے پھر بھی باباجی کے ساتھ ساتھ رہتے تھے۔ علاقہ میں یہ ”بابا فرشتہ“ کے نام سے مشہور تھے۔ انہوں نے مجھ سے واقعہ بیان کیا کہ وہ بابا فرشتہ کے نام سے کیسے مشہور ہو گئے۔

محلہ سیداں (پسرور) میں مسجد سیداں کے ساتھ تھوڑی سی خالی جگہ تھی، جہاں پر باباجی کی گھوڑیاں بندھا کر تیں تھیں۔ باباجی تہجد کی نماز پڑھنے کے لیے اُس مسجد میں تشریف لے جایا کرتے تھے اور غلام حیدر صاحب مسجد کے دروازے پر ہاتھ باندھے انتظار کیا کرتے کہ باباجی تشریف لائیں تو وہ آپ کی اقتداء میں نماز تہجد ادا کریں۔ ایک مرتبہ تہجد کے وقت باباجی مسجد میں تشریف لائے تو غلام حیدر صاحب کو فرمایا ”بھائی غلام حیدر ذرا دیکھ آئیں کہ گھوڑیاں اپنی جگہ پر کھڑی ہیں؟“ غلام حیدر صاحب گئے اور آ کر باباجی کو کہا کہ ”حضور وہاں تو مجھے فرشتے ہی فرشتے نظر آ رہے ہیں، گھوڑیوں کا تو وجود نظر نہیں آیا۔“ یہ سن کر باباجی نے فرمایا کہ ”غلام حیدر آج سے آپ فرشتہ ہو گئے ہو۔“ اُس دن کے بعد سے جو بھی سید غلام حیدر صاحب کو ملا ہے، اُس نے اُن کو بابا فرشتہ کہہ کر ہی مخاطب کیا ہے۔ اُن کا اصلی نام سب بھول گئے اور وہ سارے علاقہ میں بابا فرشتہ کے نام سے مشہور ہو گئے۔ باباجی نے بچپن میں مجھے ”نور جی“ کہنا شروع کیا تو ہر جگہ میں نور جی کے نام سے مشہور ہو گیا حتیٰ کہ میرا اصل نام بہت کم ہو گیا اور سب چھوٹے بڑے مجھے نور جی کے نام سے پکارنے لگے۔ یہ باباجی کی زبان پاک کا اثر تھا۔ ایک مرتبہ نہایت بچپن میں میری والدہ صاحبہ نے مجھے نیلے رنگ کے کپڑے پہنائے۔ باباجی نے دیکھ کر فرمایا ”ان کو سفید کپڑے پہنایا کریں“۔ اُس وقت سے اب تک سفید ہی چل رہے ہیں۔ ایسا ٹھپہ لگ گیا ہے کہ دل مانتا ہی نہیں، رنگدار کپڑے پہننے کو اب یہ حالت ہے کہ اگر کبھی رنگدار کپڑے پہننے پڑ جائیں تو بڑا مشکل لگتا ہے۔ یہ باباجی کی زبان پاک کی تاثیر کا اثر ہے۔ باباجی کی زبان پاک سے جو کچھ ایک مرتبہ نکلا، بس وہ مثبت ہو کر رہ گیا۔

چوہدری سلطان صاحب نے یہ سب مجھ سے بیان کیا کہ جب میں نے نئی نئی باباجی کے ہاتھ پر توبہ کی، یہ وہ زمانہ تھا کہ مسجد (مسجد اعواناں، رنگپورہ) میں ایک ہی ہال تھا جس میں بہت سے دروازے تھے۔ آپ کسی وقت مجھے (چوہدری

سلطان) اجازت دیتے کہ جاؤ بھئی کوئی روزی روٹی کا بھی سلسلہ کرو تو میں بحالت مجبوری آپ کے پاس سے اُٹھ کر مسجد کے کسی دروازے میں جا کر کھڑا ہو جاتا اور آپ کے چہرہ انور کی طرف تکتا رہتا۔ میرا نظر ہٹانے کو دل ہی نہیں چاہتا تھا۔ اگر ایک دروازے سے کسی نے کہہ دیا کہ ”چوہدری صاحب! آپ کو تو باباجی نے اجازت دی ہے کہ جا کر کوئی کام وغیرہ کریں۔“ تو میں ادھر سے ہٹ کر دوسرے دروازے میں جا کر کھڑا ہو جاتا۔ اور باباجی کو تکتا رہتا۔ یعنی دل نہیں چاہتا تھا کہ باباجی کے وجود سے دور ہو جائے۔ اُن کی فرقت ناقابل برداشت تھی۔

باباجی کے ایک اور دیوانے تھے جن کا نام ”سید حسن شاہ“ تھا۔ ان کے والد صاحب باباجی کے مرید تھے۔ پسرور سے تین چار میل کے فاصلے پر ان کا گاؤں تھا۔ اُنہوں نے ایک مرتبہ ذکر کیا کہ وہ باباجی کے عقیدتمند کیسے بنے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ ”شروع میں میری باباجی کی طرف بالکل توجہ نہ تھی بلکہ میں کبھی اُن سے ملا بھی نہ تھا۔ مجھ پر بڑی بھرپور جوانی تھی بڑی بڑی مونچھیں رکھی ہوئیں تھیں، طاقت کا یہ عالم تھا کہ دو دو آدمیوں کو اُٹھا کر زور کیا کرتا تھا (بیٹھکیں نکالا کرتا تھا)۔ ہر وقت اپنے ساتھ ایک ونجلی رکھتا تھا جسے میں بجایا کرتا تھا۔ ہر طرف سے بے پرواہی طبیعت پر چھائی رہتی تھی۔ اگر کبھی باباجی ہمارے گاؤں تشریف لاتے تو اُن سے نہ ملتا سوچتا کہ وہ پیر ہیں تو میرے والد کے وہ آئے ہیں مسجد میں بیٹھے ہیں تو مجھے اس سے کیا؟ ایک دفعہ میں دن چڑھے سو کر اُٹھا، حقہ پینے کی شدید طلب تھی، چلم ہاتھ میں پکڑ کر میں دارے کی طرف جا رہا تھا کہ وہاں سے جا کر آگ لوں اور حقہ گرم کروں۔ دارے کے ساتھ ہی مسجد تھی۔ جس کے باہر باباجی کی گھوڑی کھڑی تھی۔ میں نے دیکھا کہ مسجد میں بڑی دنیا آ جا رہی ہے۔ میں سمجھ گیا کہ آج والد صاحب کے پیر (مولوی صاحب) تشریف لائے ہوئے ہیں۔ میرا یہ حال تھا کہ میں نے کبھی مولوی صاحب سے سلام بھی نہیں لی تھی۔ میں نے حقہ کی ٹوپی مسجد کی دیوار پر رکھی اور مسجد (محراب) میں دیکھنے کے لیے مسجد کے دروازے کے سامنے آیا۔ رات کی خماری ابھی میرے ذہن پر چھائی ہوئی تھی۔ میں نے مسجد کے دروازے پر آ کر دیکھا کہ سامنے محراب میں جو ہستی بیٹھی ہوئی ہے، اُن کی پیشانی سے ایک روشنی نکل رہی ہے جو آسمان تک جا رہی ہے۔ میں دیکھ کر حیران ہو گیا۔ آنکھوں کو ملا، جھپکایا اور پھر دیکھا۔ پھر مجھے وہی بات نظر آئی کہ اُن کی پیشانی سے جو روشنی نکل رہی ہے، آسمان تک جا رہی ہے۔ بس یہ منظر دیکھ کر میرے دل کی دنیا بدل گئی۔ میں نے حقہ کی ٹوپی کو وہیں چھوڑا اور اسی طرح جا کر سامنے دروازے میں کھڑا ہو گیا اور باباجی کو دیکھتا جاتا اور روتا جاتا۔ تھوڑی دیر کے بعد باباجی نے میری طرف دیکھا اور کہا کہ ”لوجی وہ آگئے، جن کا ہم انتظار کر رہے تھے۔ آ جاؤ جی شاہ جی آگے آ جاؤ۔“ میں آگے آیا اور اُن کے قدموں میں گر گیا۔ اُس وقت سے میں نے آپ کے قدموں میں سر رکھا ہے اور آج تک نہیں اُٹھایا۔ مجھے نہیں پتہ کس نے میرے متعلق کیا کہا ہے، لوگ کیا کہتے ہیں

’بس پھر میں باباجی“ کا دیوانہ ہو گیا۔ پھر محبت کا یہ سلسلہ اتنا بڑھا کہ گھر میں جب بھی کسی جانور کو ذبح کرنا ہوتا، خواہ مرغی ہی کیوں نہ ہو تو باباجی“ کسی کو کہتے کہ شاہ صاحب کو بلا لائیں کہ وہ آئیں اور اس جانور پر اپنے ہاتھ سے تکبیر پھیریں۔ لہذا کوئی بندہ جا کر انکو بلا لاتا، وہ آ کر جانور پر تکبیر پھیرتے تو وہ ذبح شدہ جانور گھر میں پکتا۔ محبت کا یہ عالم تھا۔ ایک اور واقعہ شاہ صاحب“ نے مجھ سے بیان کیا۔

ایک مرتبہ عید کے موقع پر میں (شاہ صاحب) باباجی“ کے پاس حاضر تھا، گائے کی قربانی کی جا رہی تھی۔ واپسی پر مجھے (شاہ صاحب کو) عزیز واقارب کے لیے ایک بڑی سینی میں قربانی کا گوشت ڈال کر دیا گیا۔ واپس جاتے ہوئے کافی دیر ہو گئی تقریباً عشاء کے بعد کا وقت ہو گیا۔ وہ سینی سر پر رکھ کر میں چل پڑا، راستے میں ایک جگہ سے گزر رہا تھا جہاں ویرانہ تھا اور اُس جگہ ہندو لوگ اپنی مردے جلاتے تھے۔ اب رات کا وقت تھا، بالکل سنسان علاقہ اور اوپر سے وہ علاقہ جہاں مڑیاں تھیں۔ اندھیرے کے عالم میں مجھے عجیب، عجیب سی شکلیں نظر آنے لگیں۔ اُن کی گاؤماتا کا گوشت میرے سر پر تھا، وہ شکلیں لمحہ بہ لمحہ بڑھتی جا رہی تھیں حتیٰ کہ وہ شکلیں میرے بہت قریب آنے لگیں۔ جب میں نے یہ دیکھا تو میں نے بلند آواز سے کہا کہ ”پتہ ہے میں کہاں سے آ رہا ہوں، جس گھر سے میں آ رہا ہوں، اُس گھر کے دیوانے کو تم کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتیں“۔ اتنا کہنا تھا کہ وہ شکلیں دور ہو گئیں۔ میں نے نہ تو کوئی درد پڑھانہ کوئی ورد نہ وظیفہ کیا۔ صرف اتنا کہنے سے میرے دل نے نہایت تقویت پکڑی اور ساتھ ہی یہ ساری بلائیں ٹل گئیں۔ یہ باباجی“ کی خاص نگاہ اور کرامت کے ساتھ ساتھ ایک کامل ولی اللہ کی نسبت کا فیض ہے۔

مولوی ابراہیم صاحب“، فیصل آباد، ۳۰ چک کے رہائشی تھے۔ باباجی“ سے بڑا تعلق تھا۔ ان کے گھٹنے میں بڑی شدید درد ہوتی تھی، بہت علاج کیے لیکن افاقہ نہ ہوا، ہر طرف سے مایوس ہو کر باباجی“ کے پاس آئے اور اپنی تکلیف کے سلسلے میں عرض کیا۔ باباجی“ یہ سب سُن کر چپ کیے رہے۔ کچھ دیر کے بعد انہوں نے پھر باباجی“ کی خدمت میں دوبارہ عرض کیا کہ حضور گھٹنے میں بڑی شدید درد ہے۔ آپ نے سُن کر فرمایا ”ہاں بھئی یہ بڑی شدید ہوتی ہے، بڑی تکلیف ہوتی ہے“ لیکن علاج کے سلسلے میں حضور باباجی“ نے کچھ نہ فرمایا۔ مولوی ابراہیم صاحب خاموش ہو گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد پھر انہیں موقع ملا تو گویا ہوئے کہ حضور گھٹنے میں بڑی تکلیف ہے، میں نماز نہیں پڑھ سکتا، کھڑا نہیں ہو سکتا، چل پھر نہیں سکتا۔ آپ نے یہ سُن کر فرمایا کہ ”اب نہیں ہوگی“۔ اُس دن کے بعد سے پھر اُن کو گھٹنے کی درد نہیں ہوئی، حالانکہ اُن کی عمر اسی (۸۰) سال تک ہوئی لیکن پھر گھٹنے میں درد نہیں ہوئی۔

کلاس والے میں کوئی آپ کے شاگرد تھے۔ انہوں نے شاید اپنی بیٹی کی شادی کی اور آپ کو بھی مدعو کیا۔ جب

کھانا کھلانے لگے تو ٹیبل اور چیئر کا انتظام تھا۔ آپؐ جب کرسی پر آرام فرما ہوئے تو کسی نے کہا کہ چلو جی! آج خلاف شریعت ہی سہی۔ آپؐ یہ سن کر فوراً اٹھ کھڑے ہوئے زمین پر بیٹھ گئے اور فرمایا کہ ”یہ نہیں ہو سکتا، اگر کوئی یہ نہ کہتا تو میں کھا لیتا لیکن یہ کہہ کر جو توہین کی گئی ہے، اب یہ نہیں ہو سکتا، اب میں زمین پر ہی بیٹھ کر کھاؤں گا۔“ یعنی خلاف شریعت جو کہنا تھا، اُس نے تازیانے کا کام کیا۔

آپؐ کو اللہ کی مخلوق کا بے حد احساس تھا۔ بڑھاپے میں آپؐ دوپہر کے بعد کچھ دیر آرام فرماتے۔ اُس وقت آپؐ کی عمر ۸۰ سال یا اس سے متجاوز تھی اور ضعف ظاہری بھی تھا۔ اس کے باوجود اگر آپؐ کے آرام کرنے کے دوران کوئی سائل آگیا ہے، بے شک وہ بے حد غریب، کمزور اور جاہل بھی ہوتا تو بھی، ایسا ہی ہوتا کہ ہم لوگ اُسے ٹھہرنے کا کہتے کہ باباجیؒ آرام فرما رہے ہیں، آپؐ کچھ دیر انتظار کر لیں، عصر کی نماز کے وقت ملاقات ہو جائے گی۔ ابھی ادھر یہ باتیں ہو رہی ہوتیں اور ادھر باباجیؒ فوراً اٹھ کر حجرہ مبارک کا دروازہ کھول دیتے اور ساتھ اس انداز میں گویا ہوتے ”بلاؤ جی، بلاؤ جی، بلاؤ جی، اے جیڑا آیا اے، اے میرا سدیاتے نہیں آیا، اے تے پچن والے (بھیجنے والے) نے پچیا (بھیجا) اے تے آیا وے، بلاؤ جی، ادھر بلاؤ، ادھر بلاؤ، ادھر بلاؤ۔“ اور پھر اس کے بعد خود اٹھ کر چار پائی سے نیچے بیٹھ جانا، مہمانوں کے لیے جو چاٹی کی لسی رکھی ہوتی، وہ پیالے میں ڈالنی، اُس میں نمک ڈالنا، ایک گھونٹ خود لے کر پھر اُس مہمان کو دینا۔ ٹھنڈا خ لسی کا پیالہ جب سخت گرمی میں اُس بندے کے اندر جاتا تو سکون سے اُس بندے کی آنکھیں کھل جاتیں۔ اس کے بعد آواز دینا کہ ”لنگر دا جو کجھ ہے لے آؤ۔“ پھر اندر سے کھانے کا ٹرے آجانا۔ اُس میں سے پہلے ایک لقمہ توڑ کر اپنے منہ میں ڈالنا اور پھر اُس کے آگے تبرک بڑھا دینا، جب اُس نے کھانا کھا لینا اور اُس کے بعد ایک اور پیالہ لسی کا پھر پلا دینا۔ اندر کی آگ (پیٹ کی آگ) ٹھنڈی ہو جاتی تو پھر باباجیؒ نے اُس بندے سے بات کرنی کہ ”کیسراں تکلیف کیتی اے، کیسراں تسی دوڑ کے آئے او“ (یعنی وہ بندہ جو چل کے آیا ہے، وہ تکلیف کر کے آیا ہے، اتنے بڑے بزرگ کے پاس جن کی خود کی عمر ۱۰۰ سال کے قریب ہے اور اُس سے اس عاجزی اور انکساری سے پوچھنا کہ ”توساں کیسراں تکلیف کیتی اے“ اس لیے کہ وہ رب کا بھیجا ہوا ہے۔ اگر کسی نے دکھ بھری پتہ بیان کر دی تو اُس بندے نے تو رونا لیکن ساتھ میں باباجیؒ نے بھی رقت قلبی کی وجہ سے رونا شروع کر دینا۔ اُس بندے نے تو کم رونا اور باباجیؒ نے زیادہ رونا۔ اور پھر اُس بندے کی تکلیف اور دکھ کا ازالہ ہو جانا، مصیبتوں کا کٹ جانا، معاملہ صاف ہو جانا، ایسا پیشوا جو ماؤں سے زیادہ ہمدرد ہو، کسی کو ایسا پیشوا کہاں نصیب ہوگا۔

ہم نے آپؐ کو پیدل چلتے ہوئے دیکھا ہے کہ وہ بوڑھے آدمی اور ہم نوجوان دوڑ دوڑ کر بھی ساتھ نہ چل

سکتے تھے، آپ سب سے آگے سیدھے چلتے تھے۔ اور اتنے خوبصورت لگتے تھے کہ بیان سے باہر ہے۔

ایک دفعہ گھوڑیاں ضلع شیخوپورہ میں 'کوٹ پونچھ' چوہدری غلام رسول صاحب کے پاس بھیجی ہوئی تھیں۔ اُن میں سے ایک گھوڑی کو باباجی نے واپس بلوالیا۔ بلانے کے لیے ایک مزارع کو بھیجا کہ وہ جا کر لے آئے۔ واپسی پر وہ آدمی گھوڑی کے منہ پر کپڑا ڈالے ہوئے "کلاس والا" کے بازار سے گزر رہا تھا کہ وہاں کے سکھ دوکاندار وغیرہ کھڑے ہو گئے اور اُس آدمی کو پکڑ لیا کہ یہ گھوڑی تو باباجی کی ہے اور تم اس کو کیسے لے کر جا رہے ہو؟ یہ سُن کر اُس شخص نے اُن کو بتایا کہ میں باباجی کے حکم کے مطابق یہ گھوڑی فلاں مقام سے پسور لے کر جا رہا ہوں اور میں بھی باباجی کا خادم ہوں۔ یہ سُن کر اُن لوگوں نے اُس بندے کو جانے دیا۔ یہ غیر مسلموں کی باباجی سے عقیدت کی انوکھی مثال ہے۔

پسور میں باباجی کے گھر کے سامنے ایک مکان ہوا کرتا تھا، جس کو اکثر میرے والد صاحب (مولانا بشیر احمد صاحب) کرائے پر لے چھوڑتے تھے۔ اگرچہ یہ مکان عموماً خالی ہی رہتا تھا لیکن کرایہ پر لینے کی وجہ یہ تھی کہ کہیں کوئی غلط قسم کا آدمی یہ مکان کرائے پر نہ لے اور اس طرح گھر والوں کو پریشانی نہ ہو۔ ایک دفعہ یہ مکان ایک پٹواری صاحب نے کرائے پر لے لیا۔ اُن دنوں پسور میں ایک مشہور اہلحدیث عالم مولوی رفیق صاحب (مہاجر) ہوتے تھے۔ ان کا ایک ہاتھ کٹا ہوا تھا۔ اُنکے ایک بھائی رشید صاحب (المعروف مولوی رشید) بھی تھے جو نہایت امیر کبیر اور وسیع جائیداد کے مالک تھے۔ یہ دونوں بھائی کٹر اہلحدیث تھے۔ ایک دفعہ مولوی رشید صاحب اور پسور کمیٹی کے چیرمین میاں کا صاحب اُن پٹواری صاحب سے اُنکے گھر ملنے آئے۔ گھر سے باہر نکلتے ہوئے پٹواری صاحب نے ان دونوں حضرات کو بتایا کہ یہ سامنے والا مکان "حضرت مولانا محمد حسین پسوری" کا ہے۔ یہ سُن کر میاں کا صاحب فوراً جذبات سے چلا اُٹھے کہ وہ تو میرے اُستاد ہیں اور عقیدت و محبت سے مکان کی دیواروں کو چوم لیا۔ مولوی رشید صاحب بھی اُن کے ساتھ آگے بڑھے اور دیوار کو بوسہ دے کر کہا کہ میں ان دیواروں کو اس لیے چوم رہا ہوں کہ یہ ایک عالم دین کا مکان ہے، اُس عالم دین کا جن کو اہلحدیث بھی مانتے ہیں۔ حالانکہ یہ دونوں کٹر اہلحدیث تھے۔ باباجی کا ادب و احترام اہلحدیث بھی اس قدر کرتے تھے۔ کیا ایسی کوئی مثال آج تلاش کی جاسکتی ہے؟

باباجی کے ہاں کسی بھی مسلک کے لیے کسی قسم کا کوئی تعصب نہیں پایا جاتا تھا۔ پسور میں ایک اہلحدیث عالم تھے جن کا نام "مولوی عبداللہ" تھا۔ آپ کی عمر کافی زیادہ تھی۔ پسور میں آپ کو بڑے مولوی صاحب کے نام سے یاد کیا جاتا تھا اور حضرت باباجی کو چھوٹے مولوی صاحب کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ ایک دفعہ پسور میں پبلک پھیل گئی تو یہ دونوں حضرات اکٹھے ہی باہر نکلتے اور لوگوں کو اُن کے پاس جا کر دم وغیرہ کرتے۔ مولوی عبداللہ صاحب اپنے مسلک اور طریقے

کے مطابق دم کرتے جاتے اور باباجی اپنے طریقے اور مسلک کے مطابق دم کرتے جاتے۔ لیکن آپس میں کسی قسم کا کوئی تعصب یا رنجش نہ تھی بلکہ ایک دوسرے کا حد درجہ احترام کرتے۔

سیٹھ بشیر جو کہ دیوبندی مسلک سے تعلق رکھتے ہیں انہوں نے خود مجھ سے یہ واقعہ بیان کیا کہ ایک دفعہ ہم بس میں سیالکوٹ سے پسرور جا رہے تھے کہ بڈیانے کے قریب یہ بس خراب ہو گئی۔ اس دوران نماز مغرب کا وقت ہو گیا، باباجی نے نیچے اتر کر نماز پڑھنی شروع کر دی۔ اسی دوران بس ٹھیک ہو گئی۔ ڈرائیور اور کلینر نے لوگوں کو بس میں بٹھانا شروع کر دیا۔ بابا جی اس دوران نماز کے بعد نوافل کی ادائیگی میں مصروف تھے۔ لوگوں نے باباجی کی طرف دھیان نہ دیا اور بس چلانے لگے۔ سیٹھ بشیر بیان کرتے ہیں کہ یہ میری آنکھوں کے سامنے کا واقعہ ہے کہ بس کو چلا رہے ہیں لیکن بس چلتی نہیں۔ یہ حالات دیکھ کر کچھ لوگوں نے ڈرائیور کو کہا کہ ”مولوی صاحب نماز پڑھ رہے ہیں اور بس تب تک نہیں چلنی جب تک کہ مولوی صاحب نماز مکمل کر کے آنے جائیں۔ اس لیے ان کے آنے کا انتظار کرو۔“ اور جب باباجی آگئے تو بس بھی چل پڑی۔ یہی بشیر صاحب بتاتے ہیں کہ ایک دفعہ باباجی ”گھوڑی پر بیٹھے کہیں جا رہے تھے میں نے آپ کو دیکھا تو آپ اتنے خوبصورت لگ رہے تھے یوں محسوس ہو رہا تھا کہ گویا کوئی فرشتہ گھوڑے پر بیٹھ کر جا رہا ہے۔ مجھ سے کسی نے پوچھا کہ یہ کون فرشتہ جا رہا ہے تو میں نے انہیں بتایا کہ یہ ”مولوی محمد حسین پسروری“ ہیں۔

حزب احناف کے ہر جلسے میں حضور قبلہ ضرور تشریف لے جاتے (لاہور) اور سٹیج پر تشریف رکھتے لیکن کوئی تقریر وغیرہ نہ کرتے بلکہ باقی علماء کی تقاریر سنتے۔ اپنے ساتھ گھر سے ستو کی ایک پوٹلی لے جاتے۔ بھوک لگتی تو ان ستوؤں کو پانی میں گھول کر پی لیتے اور اتنی ہی خوراک پر گزارا فرماتے۔ ادھر ادھر کی خوراک استعمال نہ فرماتے۔ اس کے علاوہ اس میں یہ رمز پنہاں بھی ہوتی کہ وضو کی زیادہ سے زیادہ حفاظت کی جاسکے۔ آپ کے متعلق کہا جاتا ہے کہ آپ جلسوں وغیرہ میں شریک ہوتے تو اکثر فجر کی نماز عشاء کے وضو سے پڑھ لیا کرتے۔ یعنی ساری رات بیٹھ کر سنتے اور ایک لمحے کے لیے بھی اٹھ کر باہر نہ جاتے۔

آپ دوسروں کا بہت پردہ رکھا کرتے تھے۔ شرم و حیا کا جو ہر آپ میں انتہاء درجے کا تھا۔ پسرور میں باباجی کے گھر کے ساتھ ایک جگہ تھی جہاں باباجی کی گھوڑیاں باندھی جاتیں تھیں۔ باباجی کی ایک عزیزہ جن کی عمر کافی زیادہ تھی، قریب ہی اپنے گھر میں رہتی تھیں۔ ان کو باباجی سے بہت حسد تھا۔ ہر بات میں باباجی کی برائی کرنے کی کوشش میں لگے رہنا۔ ایک دن ان موصوفہ نے باباجی کی گھوڑی کا ”قلہ“ اینٹ مار کر توڑ دیا اور گھوڑی کو بھگا دیا۔ گھوڑی بھاگتی بھاگتی بہت دور چلی گئی۔ جب لوگوں نے باباجی کے سامنے ان کی اس حرکت کا ذکر کیا تو باباجی نے آگے سے ارشاد فرمایا کہ ”نہیں جی، او

قلہ پُرانا ہو گیا ہو یا سی، او آپنی ٹٹ گیا سی، کسے نہیں کیتا۔“ (گھوڑی پسرور سے کافی دور سترہ کے مقام پر پہنچ گئی، چونکہ رسا اُس کے ساتھ ساتھ تھا لہذا کسی نے پکڑ کر گھوڑی کو مال خانے میں بند کر دیا۔ کسی گزرنے والے نے گزرتے ہوئے، گھوڑی کو پہچان لیا۔ اپنے گھر سے جا کر گھوڑی کے لیے سبز چارہ اور چنے لے کر آیا، اُسے ڈالے پھر تھانے والوں کو بتایا کہ یہ گھوڑی تو ”مولوی محمد حسین صاحب پسروری“ کی ہے۔ اُس بندے نے پسرور پیغام بھیجا اور پسرور سے کوئی بندہ آ کر گھوڑی لے گیا۔ گویا حضور باباجی کے جانوروں کا بھی لوگ اس قدر احترام کرتے تھے اور اُن کی پہچان رکھتے تھے۔) بابا جی اس طرح پردہ پوشی فرماتے۔ باباجی اُس مائی کی حرکتوں سے قطع نظر اُس کے ساتھ نہایت حُسن سلوک سے پیش آتے۔ جب بھی باباجی کے پاس موسم کی کوئی سوغات آتی تو باباجی پہلے اُس میں سے مائی کو حصہ دیتے اور خود اُس کے گھر جا کر یوں مخاطب ہوتے کہ ”پین جی! اے نو میں موسم دا پھل آیا ونے اے تسی کھا کے دیکھو ذرا۔“ اس کے بعد اپنے گھر میں یہ چیز لے کر جاتے۔ اسی طرح وہ مائی صاحبہ بھی ہمارے گھر آ جاتیں اور گھر میں آ کر کسی کو پکارتیں اور کہا کرتیں کہ میرے لیے سی کا ایک جگ لے کر آؤ تو گھر والے نہ صرف سی کا جگ بھیجتے بلکہ ساتھ میں تازہ روٹی بھی پکا کر بھیجتے۔ یہ سب صرف اور صرف باباجی کا حسن سلوک تھا۔ باباجی کے گھر کی روٹی کا ذائقہ ہر جگہ مشہور تھا۔ ملک عباس صاحب اکثر کہا کرتے ہیں کہ جو دال روٹی کا مزاجھے باباجی کے لنگر میں آیا، وہ آج تک مجھے کسی 5 سٹار ہوٹل کے کھانے میں بھی نہیں آیا۔ کیونکہ وہ دال روٹی ”اللہ اللہ“ کی ضربوں کے دوران تیار کی جاتی تھی۔

آپ کے ایک شاگرد (بابو محمد حسین) نے مجھے بیان کیا کہ اتنا خوبصورت اُستاد اتنا رحم دل اور شفیق استاد ہم نے نہیں دیکھا۔ اگر کسی بچے نے کوئی کام نہیں کیا یا سبق یاد نہیں کیا تو آپ ”مورد الزام بچے کو نہیں ٹھہراتے تھے بلکہ اپنے آپ کو ٹھہراتے اور بلند آواز میں یہ دعا فرماتے کہ ”یا اللہ! میری زبان میں یہ تاثیر پیدا فرما کہ جو میں کہوں یہ سُن لیں اور یہ اُس پر عمل کریں۔ یا اللہ یہ میری کوئی کوتاہی ہے کہ یہ بچے میری بات نہیں مانتے۔ یا اللہ پاک میری یہ خامی دور کر دے۔ یا اللہ مجھے اس قابل کر دے کہ میں ان کی اچھی رہنمائی کر سکوں، جو سبق میں انہیں دوں، وہ یہ یاد کریں جو کچھ میں انہیں پڑھاؤں، وہ پڑھائی انہیں یاد ہو جائے۔ یہ کامیاب طالب علم بنیں۔“ اور اُس بچے کو کچھ نہ کہنا بلکہ یہ دعا ساری کلاس کے سامنے مانگنی۔ باباجی نے کبھی بچوں کے ساتھ سختی نہیں کی۔

ایک مرتبہ میرے سامنے ایک شاہ صاحب باباجی کے پاس تشریف لائے۔ آپ سیدوں کا بہت ادب و احترام کیا کرتے تھے۔ آپ چار پائی سے اٹھ کر نیچے بیٹھ گئے اور اپنے سر کی پگڑی کھول کے نیچے بچھادی اور اُن شاہ صاحب سے کہا کہ ”شاہ صاحب آپ اس پر تشریف رکھیں، شاہ صاحب آپ اس پر تشریف رکھیں۔“ اگر آپ کے

پاس مدینہ شریف سے کوئی عرب صاحب تشریف لے آتے تو آپؐ اُن پر بے حد انعام و اکرام کرتے اور وہ جاتے ہوئے جھولیاں بھر بھر کے جاتے۔ آپؐ یہ نہ دیکھتے کہ آنے والا کیسا ہے بلکہ یہ دیکھتے کہ اس کی نسبت کس کے ساتھ ہے۔



دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ، رنگپورہ شریف کا پُر نور منظر

نام : محترم محمد سعید صاحب

رہائش : ڈسکہ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1920ء (یکم جنوری) ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے نہایت عقیدت مند اور تعلق والے خاندان سے ہیں۔ حضور قبلہؒ کی مجالس میں نعت خوانی کرنے کا اعزاز بھی آپ کے پاس ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ آپ پر خصوصی شفقت فرمایا کرتے تھے۔

میں تقریباً ۱۴ سال کی عمر میں باباجیؒ کی بیعت ہو گیا تھا۔ ایک مرتبہ جب ہمارے گاؤں ”اُدھوتے“ باباجیؒ تشریف لائے تو میرے والد صاحب نے باباجیؒ سے مجھے بیعت کرنے کی درخواست کی جو باباجیؒ نے منظور فرمائی۔ خود میرے والد صاحب حضرت قبلہ پیر سید جماعت علی شاہ صاحب لاثانی سرکارؒ کے بیعت تھے۔ لیکن حضرت صاحبؒ سے بڑا گہرا تعلق ہو گیا تھا۔ ہر جمعہ حضرت صاحبؒ کے پیچھے پسرور میں ادا فرماتے۔ ہمارا گاؤں پسرور سے تقریباً ۹ میل کے فاصلے پر ہے ہر جمعہ کو والد صاحب ۹ میل پیدل چل کر حضرت صاحبؒ کے پاس جمعہ پڑھنے کے لیے آتے اور ۹ میل پیدل چل کر واپس جاتے۔ ایک مرتبہ حضور قبلہ پیر جماعت علی شاہ لاثانی سرکارؒ نے میرے والد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ ” ایک بندہ جو بیعت تو میری ہے مگر مولوی صاحب (مولانا محمد حسین پسروریؒ) سے بہت ملتا ہے میں اُس پر بڑا راضی ہوں۔“

میری عمر تقریباً ۲۰ سال کی تھی جب میں بسلسلہ کاروبار ڈسکہ آ گیا۔ یہاں پر حضرت صاحبؒ آنکھوں کے آپریشن کے لیے ڈسکہ ہسپتال داخل ہوئے۔ اُن دنوں یہاں پر ایک سکھ ڈاکٹر اُر وڈ سنگھ تھا جو آنکھوں کا آپریشن کرتا تھا۔ روز شام کو میں میرے بھائی اور دوسرے عزیز واقارب حضرت صاحبؒ سے ہسپتال جا کر ملاقات کرتے۔ میرے ماموں جی زیادہ تر حضرت صاحبؒ کے پاس رہا کرتے تھے۔ ایک دن میں حضرت صاحبؒ کے پاس نہ گیا تو حضرت صاحبؒ نے میرے متعلق دریافت فرمایا کہ ” محمد سعید آج نہیں آئے “ تو میرے ماموں نے جواب دیا کہ حضور! وہ تو آج گوجرانوالہ کسی عرس پر گیا ہے۔ یہ سُن کر حضرت صاحبؒ نے فرمایا کہ ” ہم نے اسے میراثی تو نہیں بنایا تھا “ (میں دراصل آپؒ کے پاس جا کر نعتیں پڑھا کرتا تھا مجھے آپؒ کی توجہ سے نعت خوانی کا بڑا ذوق و شوق پیدا ہو گیا تھا) میں جب گھر آیا تو میرے ماموں نے مجھے ساری بات بتائی اور حضرت صاحبؒ کے تاثرات بھی بتائے۔ اُس وقت مجھے اس بات کی سمجھ نہ آئی کہ

حضرت صاحب نے یہ کیا بات کی ہے کہ میں نے عرس پر جا کر نعت خوانی کی ہے، اس میں میرا شیوں والی کوئی بات ہے۔ خیر اس بات کے بعد ۱۹۶۳ء میں جب حضرت امام غزالیؒ کی کتاب ”کیمیائے سعادت“ کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا تو مجھے اس بات کی سمجھ کہ جو کچھ اس وقت حضرت صاحب نے فرمایا تھا درست فرمایا تھا۔ حضرت امام غزالیؒ نے بیان فرمایا تھا کہ ”جو شخص نعت اس لیے پڑھے کہ لوگ میری خدمت کریں گے یا میری لوگوں میں واہ واہ ہوگی۔ تو وہ شخص ناصرف میراثی بلکہ میراثیوں سے بھی بدتر ہے۔ بے شک وہ کوئی واعظ ہو، نعت خواں ہو یا کوئی حافظ قرآن ہو، جو شخص بھی اپنی واہ واہ کی خاطر یارو پے پیسے کی خاطر ایسا کام کرے وہ میراثیوں سے بدتر ہے۔“ یہ پڑھ کر مجھے سمجھ آئی کہ حضرت صاحبؒ کی نگاہ میرے دل میں پوشیدہ خیال اور نیت پر تھی اور میری تربیت کی خاطر آپ نے یہ ارشاد فرمایا اور ساتھ ہی کتنا مستند حوالہ دیا۔

آپؒ کی ایسی کشش تھی کہ بس ناقابل بیان ہے۔ اللہ اکبر، اللہ اکبر۔ جو کچھ آپؒ کی گفتگو اور ذات کی تاثیر تھی، وہ خدا کی قسم، ایسے تھی جیسے ہر چیز کو اپنی طرف کھینچتی ہے اور سیٹرتی ہے۔ یعنی انتہا درجے کی آپؒ کی ذات اور گفتگو میں کشش تھی۔ آپؒ نے نہایت دھیمے لہجے میں گفتگو کا آغاز فرمانا اور خلقت میں کہرام برپا ہو جانا۔ ہر طرف چیخ و پکار ہو جاتی، لوگ خوف خدا کی وجہ سے کانپ اٹھتے، زار و قطار اور بلند آواز میں گریہ زاری شروع کر دیتے۔

میں نے اکثر دیکھا تھا کہ جس عید میلاد شریف کے جلسے میں آپؒ تشریف فرما ہوتے، اُس جلسے میں جو بھی مولوی یا نعت خواں تقریر یا نعت پڑھتے اُس (تقریر یا نعت) میں نہایت کشش پیدا ہو جاتی اور لوگوں پر اسکا بے انتہا اثر ہوتا لیکن وہی مولوی صاحب یا نعت خواں آپؒ کی غیر موجودگی میں تقریر یا نعت خوانی کرتے تو کوئی کشش پیدا نہ ہوتی اور کوئی اثر پیدا نہ ہوتا۔ آپؒ جس محفل میں ہوتے، اس محفل میں خوف خدا کے باعث کہرام برپا ہو جاتا۔ پھر مجھے یہ بات سمجھ آ گئی کہ یہ حضرت صاحبؒ کے وجود کی برکت اور اُن کی نرالی شان کی وجہ سے ہے۔ میں آپؒ کے اس رنگ پر حیران تھا، بعد میں امام غزالیؒ کی کتاب احیائے علوم میں مجھے ایسی بات پڑھنے کا موقع ملا۔ اُس میں لکھا تھا کہ ایک بزرگ تھے اُنکے بیٹے نے اُن سے کہا کہ ابا جی! میں دیکھتا ہوں بڑے بڑے قاری، بڑے بڑے واعظ، بڑے بڑے مقرر، جوش و خروش سے نکات بیان کرتے ہیں لیکن خلقت اُس سے مس نہیں ہوتی اور آپؒ ایک دو باتیں ہی آہستہ آہستہ کرتے ہیں اور خلقت میں کہرام مچ جاتا ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ وہ فرمانے لگے، جس عورت کا اپنا بچہ اپنی گود میں مرجائے اُسکا رونا اور ہے اور جو اجرت پر کرایے پر لا کر رولائی جائیں، اُن کا رونا اور ہے۔ مطلب یہ کہ جو خود کے دل میں درد ہوتا ہے، وہ خود کو بھی رولاتا ہے اور دوسروں پر بھی اثر رکھتا ہے۔

ایک مرتبہ آپؒ مجھے اپنے ساتھ ایک گاؤں ”ننگاں ماجراں“ لے گئے، وہاں عید میلاد شریف کا جلسہ تھا۔ وہاں پر

آپ نے مجھے نعت پڑھنے کا حکم دیا۔ جب میں نے نعت شریف پڑھی تو مجھ پر ایسی کیفیت طاری ہو گئی کہ مجھے سمجھ نہ آئے کہ میں آسمان پر ہوں کہ زمین پر ہوں اور ایسی ہی تاثیر خلقت پر بھی طاری ہو گئی۔

آپ جہاں کہیں بھی تشریف لے جاتے، آپ کا قیام مسجد میں ہی ہوتا۔ کسی کے گھر میں قیام آپ بہت ہی کم نہ ہونے کے برابر فرماتے تھے۔ اگر ہو سکے تو کھانا بھی مسجد میں ہی تناول فرمالتے اور آرام بھی مسجد میں فرمایا کرتے تھے۔ آپ کو حقے سے بہت نفرت تھی ایک مرتبہ آپ ہمارے گاؤں تشریف لائے اور میرے والد صاحب، حضرت صاحب کے آرام کے لیے بستر لائے۔ یہ بستر ہمارا کوئی مہمان استعمال کر چکا تھا جو حقہ پیتا تھا۔ بستر پر آتے ہی فوراً حضرت صاحب نے بستر کو اپنے سے دور کر دیا اور والد صاحب سے خفگی کا اظہار کرتے ہوئے کہا ”میرے لیے حقہ پینے والوں کا بستر مت لایا کریں“۔ اُس دن کے بعد سے میرے والد صاحب نے حضرت صاحب کے لیے ایک چارپائی اور بستر علیحدہ تیار کروا چھوڑا تھا اور جب بھی حضرت صاحب تشریف لاتے یہ چیزیں آپ کے زیر استعمال آتیں۔

ایک مرتبہ ہم لوگ حضرت صاحب کی اقتداء میں جامع مسجد اعواناں، رنگپورہ شریف میں جمعہ ادا کر رہے تھے۔ یہ ماہ رمضان کا پہلا روزہ تھا۔ اور سخت گرمی کے دن تھے غالباً پنجابی مہینہ ہاڑ کی ۲۵ تاریخ تھی۔ آپ نے وعظ فرمایا اور وعظ فرمانے کے بعد آپ نے آپ ﷺ کے زمانہ انور میں شدید گرمی کا ایک نقشہ کھنچا۔ آپ نے فرمایا کہ ”آپ ﷺ کے زمانے میں شدت کی گرمی پڑ رہی تھی۔ ایک اعرابی حضور ﷺ کی بارگاہ میں حاضر ہوا آپ ﷺ خطبہ کے لیے کھڑے تھے۔ اعرابی نے عرض کی کہ حضور ﷺ، ہم تباہ و برباد ہو گئے، بہت گرمی ہے اور بارش مفقود ہے۔ آپ ﷺ نے ہاتھ اٹھا کر دعا مانگی خطبہ کے دوران اور اسی وقت بارش شروع ہو گئی۔ آپ ﷺ کے خطبہ پڑھنے تک داڑھی مبارک تر ہو گئی اور پھر آٹھ دن مسلسل بارش ہوتی رہی۔ پھر وہ اعرابی حاضر ہوا اور عرض کی کہ حضور ﷺ اب ہم ڈوب چلے ہیں، برباد ہو چلے ہیں۔ آپ ﷺ نے اُنکی کا اشارہ فرمایا تو بادل مدینہ شریف سے ہٹ گئے اور پہاڑوں اور سمندروں کی طرف چل دیئے۔ یہ بات حضرت صاحب نے بیان فرما کر کہا کہ جس وقت حضور ﷺ دنیا سے تشریف لے گئے تو پھر بارش کی ضرورت ہوتی تھی تو حضور ﷺ کے چچا حضرت عباس کے پاس جا کر اور اُنکو وسیلہ بنا کر لوگ دعا کی درخواست کرتے اور یہ دعا کی جاتی کہ ”یا اللہ اب حضور ﷺ تو ہم میں موجود نہیں، یا اللہ اُنکے چچا (حضرت عباس) کی طفیل بارش برسائیں۔“ یہ فرمانے کے بعد حضرت صاحب نے فرمایا کہ ”اب نہ تو حضور ﷺ ہم میں ظاہر ہیں اور نہ ہی حضور ﷺ کے چچا موجود ہیں، اب تو صرف حضور ﷺ کا کلمہ ہی ہے۔ اب ہم یا اللہ تیری بارگاہ میں حضور ﷺ کا کلمہ لے کر، عرض کر رہے ہیں کہ بڑی شدت کی گرمی ہے، ماہ رمضان آیا ہے، بارش کو حکم فرمایا جائے کہ یا اللہ!

آپ نے بارش نہ کرنی ہوتی تو ہماری زبان ہی اس بات پر نہ ملتی۔ ہم کو یقین ہے کہ آپ نے ضرور ہماری بات ماننی ہے اور ہماری بات کبھی آپ نے رد نہیں فرمائی اور ہمیں یقین ہے کہ آپ نے ہماری بات نہیں ٹالنی لہذا ضرور بارش فرمائیں۔ یہ دعا آپ نے ہاتھ اٹھ کر کے فرمائی اس کے بعد خطبہ پڑھا گیا اور اذان ہوئی۔ میں بھی مسجد میں موجود تھا نماز ادا کی گئی۔ ابھی نماز کی پہلی رکعت شروع ہی ہوئی تھی کہ باہر سائبان بھیگ گیا اور ٹھنڈی ہوا چلنی شروع ہو گئی۔ جو لوگ باہر تھے وہ لوگ بھیگ گئے۔ اُس وقت کچھ دیر بارش کے بعد موسم ٹھنڈا ہو گیا اور خوشگوار ہوا چلتی رہی اُس کے بعد پھر رات کو موسلا دار بارش ہوئی۔ ہم لوگ اس دھیان میں تھے کہ جب تک حضرت صاحب بارش کے بند ہونے کے لیے دعا نہیں فرمائیں گے بارش بند نہ ہوگی۔ اور یہی ہوا کہ سارا ماہ رمضان وقفہ وقفہ سے بارش ہوتی رہی اور سارا ماہ رمضان بڑا ٹھنڈا گزرا۔ یہ آپ کی دعا کی تاثیر تھی۔ ماہ رمضان کے بعد آپ نے بارش کے رکنے کے لیے دعا فرمائی تو بارش کا سلسلہ ختم گیا۔

میرے والد صاحب کا پہلے حضرت صاحب سے تعلق نہ تھا بلکہ پہلے میرے ماموں کا حضرت صاحب سے تعلق قائم ہوا۔ وہ تعلق اس طرح سے قائم ہوا کہ ایک مرتبہ آپ ”کورے کی“ تشریف لائے۔ میرے ماموں زمینداروں کے اوزار بنانے کا کام کرتے تھے۔ میرے ماموں کے ساتھ اُنکے والد یعنی میرے نانا جی بھی ہوتے تھے۔ میرے نانا جی کا نام قطب دین تھا یہ مسجد میں امام تھے اور ساتھ میں جمعہ بھی پڑھایا کرتے تھے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ جب ہم حضرت صاحب کے پاس کچھ دیر بیٹھے تو ہمیں محسوس ہوا کہ یہاں تو بات ہی کچھ اور ہے اُن کو آپ میں بے انتہا کشش محسوس ہوئی۔ جب آپ وہاں سے تشریف لے جانے لگے تو آپ نے میرے ماموں سے فرمایا کہ ”محمد دین پھر آٹھویں دن ہماری اور آپ کی ملاقات ہوا کرے گی۔“ میرے ماموں نے جواب دیا کہ جناب ہم تو زمینداروں کا کام کرتے ہیں یہ تو بڑی مشکل بات ہے۔ آپ نے جواب ارشاد فرمایا ”ایسا کرتے ہیں کہ ایک جمعہ آپ میرے پاس پسرور آ کر پڑھ لینا اور ایک جمعہ میں آپ کے پاس کورے کی آ کر پڑھ لوں گا اور اس طرح ہر آٹھویں دن ہماری ملاقات ہو جائے گی۔“ اس طرح یہ معمول ۴۵ ماہ قائم رہا اور ہمارا تعلق آپ سے مضبوط ہو گیا۔ پھر آپ نے میرے نانا جی (قطب الدین صاحب) کو خلافت عطاء کر دی۔ کچھ عرصہ کے بعد وہ (قطب الدین صاحب) حج پر چلے گئے اور واپسی پر راستے میں اُن کا انتقال ہو گیا۔

ایک مرتبہ میرے ماما جی (محمد دین صاحب) علی پور شریف عرس پر موجود تھے اور اس موقع پر حضور امیر ملت قبلہ حافظ جماعت علی شاہ صاحب تقریر فرما رہے تھے۔ اُنھوں نے فرمایا کہ ”بھئی ایک بندہ یہاں پہ ایسا بھی ہے کہ جو بات مجھے چودہ حجوں میں نصیب نہیں ہوئی وہ بات پہلے حج میں حاصل کر کے آیا ہے۔“ اس وقت ہزاروں کا مجمعہ تھا اور آپ (امیر ملت) کے بے شمار مریدین وہاں بیٹھے ہوئے تھے۔ وہ یہ سن کر بڑے اشتیاق میں آگئے کہ ہمارے پیر صاحب جن کی

تعریف کر رہے ہیں، وہ بندہ کتنا مقبول بارگاہِ الہی اور بلند مراتب کا حامل ہوگا۔ جب پیر صاحب نے لوگوں کا اشتیاق دیکھا تو ہاتھ کا اشارہ کر کے فرمانے لگے ”یہ میرے پاس تشریف فرما ہیں مولوی محمد حسین، یہ وہ بات حاصل کر کے آئے ہیں جو مجھے چودہ حجوں میں بھی حاصل نہیں ہوئی۔ اگر کسی نے جنتی کو دیکھنا ہے تو ان کو دیکھ لے۔“

یہ واقعہ اس طرح ہے کہ حضرت قبلہ ”پسرور سکول میں استاد تھے۔ جب آپ کی عمر ریٹائرمنٹ کے قریب پہنچی تو آپ کے پاس محکمے کی طرف سے یہ تجویز آئی کہ آپ پینشن بھی لے سکتے ہیں اور یکمشت ایک بڑا انعام (بڑی رقم) بھی لے سکتے ہیں۔ (جسے آجکل گولڈن ہینڈ شیک کہا جاتا ہے۔) حضرت صاحب قبلہ نے انعام کو ترجیح دی۔ لہذا اُس زمانے میں آپ کو حکومت کی جانب سے بارہ سو روپیہ انعام میں ملا۔ (یہ تقریباً ۱۹۱۸ء سے ۱۹۲۴ء کے درمیان کی بات ہے) یہ اُس زمانے میں ایک بڑی رقم تھی جبکہ اُن دنوں حج کا مکمل خرچہ تقریباً (۲۰۰) دو سو روپے ہوتا تھا (یہ سفر تقریباً چھ ماہ کا ہوتا تھا)۔ اس رقم کو لے کر آپ اپنے ایک یادِ قریبی ساتھیوں کے ساتھ حج کے سفر پر روانہ ہو گئے۔ سب فرائض سے فارغ ہو کر جب آپ مدینہ منورہ پہنچے تو روضہ انور کے متولی صاحب سے اس خواہش کا اظہار کیا کہ رات مجھے آپ ﷺ کے روضہ انور کا دروازہ کھول کر اندر بند کر دیں اور باہر سے تالا بند کر کے چلے جائیں، صبح جب آپ آئیں تو آ کر دروازہ کھول دیجیے گا۔ قبلہ حضرت صاحب کالب و لہجہ عربی اور خلوص و محبت سے پُر تھا اور اس کے علاوہ آپ کی ذات میں جو کشش تھی اور آپ کے چہرہ پر جو انوار تھے اُس سے یقیناً متولی صاحب متاثر ہوئے ہونگے، بہر حال متولی صاحب راضی ہو گئے۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں ساری رات اندر حاضر رہا لیکن کوئی بات نہ بنی یعنی جس چیز کی خواہش تھی، وہ حاصل نہ ہوئی۔ اگلی رات پھر آپ نے متولی صاحب سے اُسی خواہش کا اظہار کیا، متولی صاحب راضی ہو گئے۔ دوسری رات بھی آپ کا قیام روضہ مبارک کے اندر رہا مگر آپ فرماتے ہیں کہ کوئی بات نہ بنی۔ تیسری رات پھر اُسی خواہش کا اظہار کیا۔ (عاشق لوگ تھکتے نہیں ہیں) اور روضہ مبارک میں قیام فرمایا آپ فرماتے ہیں کہ جب متولی صاحب تالا بند کر کے چلے گئے تو (اکثر و بیشتر آپ دوزانو بیٹھا کرتے تھے تو آپ دوزانو بیٹھے بیٹھے فرماتے ہیں کہ کوئی اور جگہ ہو اور وہاں کوئی چیز نظر آئے یا ملے تو آگے کی طرف حرکت ہوتی ہے۔ پھر آپ تھوڑا پیچھے ہٹ کر اشارہ سے بتاتے کہ بارگاہِ نبوی ﷺ میں ذرا پیچھے ہٹنا پڑتا ہے۔ کیونکہ (جلوہ و جمال اور نور) برداشت نہیں ہوتا۔) یہ نقشہ آپ خود بتایا کرتے تھے پھر آپ فرماتے ہیں کہ میرے کندھوں پر سرکار ﷺ کا دست مبارک آیا اور اُس دست مبارک کی ٹھنڈک میں نے اپنے سینے میں محسوس کی۔ (اللہ اکبر، سبحان اللہ) ایک یہ بات بھی آپ بیان فرمایا کرتے تھے کہ ایک دن میں بازار میں سے گزر رہا تھا کہ میں نے ایک مزار دیکھا پوچھنے پر پتہ چلا کہ یہ مزار مبارک (والد ماجد حضور ﷺ) حضرت عبداللہ کا ہے۔

(کافی دنوں سے گھر والوں سے رابطہ نہ ہونے کی وجہ سے کچھ فکر تھی اور ڈاک خانے کی تلاش بھی) میں مزار مبارک کے اندر چلا گیا۔ جس وقت میں مزار مبارک پر مراقب ہوا تو مجھے حضرت عبداللہؒ نے فرمایا کہ مولوی صاحب آپ کہاں ڈاک ڈھونڈتے پھر رہے ہیں۔ سارے جہاں کی ڈاکیں میرے روضے کے اندر ہیں، آپ نے جس کو دیکھنا ہے دیکھ لیں۔ میرے ذہن میں جس جس کا نام آیا میں نے اُس کو اُس کے مقام پر مصروف زندگی دیکھ لیا۔ سارے گھر والوں کو بھی مختلف کاموں میں مصروف دیکھ لیا، میری تسلی ہو گئی۔ ”یہ حضرت کے حال پر حضرت عبداللہؒ کی خاص نگاہ لطف و عنایت اور محبت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

ایک مرتبہ ڈسکہ کے قریب واقعہ ایک گاؤں ”تدو“ میں محفل میلاد شریف منعقد تھی۔ اُس محفل میں باباجیؒ (حضرت صاحبؒ) کے ساتھ میں بھی گیا۔ مسجد میں محفل شریف تھی۔ پہلے میں نے نعت شریف پڑھی، اس کے بعد کسی نے بیان کیا اور اُس کے بعد آپؒ نے وعظ کرنا شروع کیا تقریباً (اندازاً) ایک گھنٹے کے قریب وعظ فرمایا ہوگا کہ اچانک آپؒ نے فرمایا کہ (حضور علیہ الصلوٰۃ و سلام) کی تشریف آوری ہو گئی ہے۔ لہذا سب حضرات کھڑے ہو جائیں اس کے بعد سلام پڑھا گیا، دعاء مانگی گئی اور محفل میلاد شریف مکمل ہو گئی۔

اللہ اکبر، اللہ اکبر قبلہ حضرت صاحبؒ کا چہرہ دیکھنا گویا نور کو دیکھنا تھا۔ مسلمان تو مسلمان جو ہندو اور سکھ تھے وہ بھی آپؒ کا چہرہ دیکھ کر کہا کرتے تھے کہ یہ کوئی فرشتہ ہے، مرزائی بھی چہرہ دیکھ کر کہتے کوئی فرشتہ ہے۔ اس قدر آپؒ کی خوبصورت جھلک تھی اور اُس پر انوار و تجلیات کی کثرت۔ آپؒ کبھی کبھی فرمایا کرتے تھے کہ ”اُو نقش بند یو! جیہڑی چیز پیر دے چہرے توں مل دی جے نا، اُو کیتلوں ہو روں نہیں جے ملدی۔“

بعد میں مجھے سمجھ آئی کہ وہ محبت کی کشش پیدا ہو جاتی ہے جو کسی اور جگہ سے نہیں ملتی۔ وہ صرف وہاں سے ہی ملتی ہے۔

ایک مرتبہ آپؒ ”کورے کی“ میں کسی محفل میں تشریف لائے تو میری والدہ نے حضرت صاحبؒ سے بڑے بھائی کی شکایت کی اور عرض کی کہ باباجی! محمد شفیع نماز نہیں پڑھتا (باباجیؒ نماز کی بہت پابندی کرتے تھے اور اپنے ملنے والوں پر بھی نماز کے متعلق بہت زور دیتے تھے بلکہ جو لوگ دم وغیرہ کروانے آتے، اُن سے بھی اور بعض اوقات اُن میں سے کچھ لوگوں سے نماز کے مختلف ارکان کو زبانی سننے کے بعد، اُن کا تلفظ درست کرواتے۔ التحیات میں درود شریف میں ”سیدنا“ کا لفظ بھی پڑھنے کے لیے کہتے کہ نماز میں درود شریف یوں پڑھا جائے ”اللہم صل علی سیدنا محمد و علی ال سیدنا محمد کما صلیت علی سیدنا ابراہیم و علی ال سیدنا ابراہیم انک حمید مجید“ (باباجیؒ)

نے برجستہ جواب دیا ” اصحاب کہف کے کتے نے کتنی نمازیں پڑھیں تھیں؟ “ یعنی کہ یہ سبق دیا کہ اللہ کے بندوں سے صحیح تعلق ہونا چاہیے، یہ تعلق نمازوں سے بھی آگے بڑھ جاتا ہے۔ (بہر حال چند دنوں کے بعد وہ نماز کے پابند ہو گئے)

میں نے اتنا زمانہ دیکھا ہے لیکن آپ جیسا ولی کامل اور درد والا بندہ نہیں دیکھا۔ فیصل آباد میں ایک ولی کامل محمد یوسف گنینہ ہوئے ہیں وہ بھی باباجی کے پاس آیا کرتے تھے۔ اور باباجی کے کمال ظاہری اور باطنی کے از حد معترف تھے اور اکثر فرمایا کرتے تھے کہ باباجی بڑے سوہنے لگتے ہیں۔ حضرت صاحب قبلہ ” اکثر یہ شعر بیان کیا کرتے تھے کہ

آسماں سجدہ کُند سُوئے زمینی کے برو

یک دو کس، یک دو نفس، بحر خدا نشیند

(آسماں کو حکم کیا جاتا ہے کہ اے آسماں اس جگہ پر قیامت تک سجدہ کرتے رہو کہ اس جگہ پر ایک دو نفوس آپس میں ایک دو لمحوں کے لیے خدا تعالیٰ کی رضا کے لیے بیٹھے ہیں۔)

ہر سال گاؤں ترگ میں ایک چھوٹی سی محفل میلاد شریف منعقد کی جاتی جہاں پر حضرت صاحب ” تشریف لے جاتے اور اکثر میں بھی آپ کے ساتھ چلا جاتا اور وہاں پر آپ مجھے حکم فرماتے کہ (مندرجہ ذیل) یہ نعت شریف پڑھی جائے۔ یہ نعت شریف آپ کو بہت پسند تھی۔ جب یہ نعت شریف پڑھی جاتی تو آپ پر گریہ زاری کی کیفیت طاری ہو جاتی اور ساتھ ہی خلقت میں کہرام برپا ہو جاتا، مجھ پر بھی زار و قطار گریہ طاری ہو جاتا۔ یہ سب آپ کے وجود کی برکت اور آپ کی نگاہ کرم تھی۔

مائے مل لے مینوں ، چلی پردیاں نوں
 ناہیں مڑ کے آنا نی ٹساں دے دیاں نوں
 ملے دیس نکالے نی ، کدھوں فیر اوناں میں
 تیرے گھر وچ مائے نی ، نہ پھیرا پانا میں
 وچ کھیڈ گزاری نی ، چیتے ہون اے نے
 اگے انگ نہ ساتھی نی ، تے دیس پرانے نے
 سیاں آج پیش نہ جاندی نی ، میں بدھی جانی آں
 کوئی مول چھراوے نہ ، میں ہاڑے پانی آں
 سیاں ہسنا رسنا نی ، پنڈاری بیہ کے

وچ ہجران رونا نی ، آساں دکھ سہہ سہہ کہ
 نہ میں داج بنایا نی ، نہ چرخا ڈایا نی
 ضائع اوگن ہاری نے ، ایہہ وقت گویا نی
 نبی پاک مدینے دا ، جے رحم کماوے چا
 مینوں روڑ دی جاندی نوں ، او بنے لاوے چا
 جلال عاشق تانگاں نی کرم دیاں لایاں میں
 نہ ہی کھٹیاں کھٹیاں نی تے نیک کمایاں میں

جب حضرت صاحب نے وصال پایا تو میں ڈسکہ سے رنگپورہ پہنچا۔ یہ تقریباً عصر کے بعد کا وقت تھا۔ صاحبزادہ بشیر احمد صاحب نے فرمایا کہ محمد سعید اب تم نے ”سرمدانی“ پہنچنا ہے۔ یہ گاؤں بدو ملہی، نارنگ کے پاس ہے۔ میں اسی وقت سائیکل پر ڈسکہ آیا۔ اور پھر یہاں سے تیار ہو کر سائیکل پر گاؤں چھانگی پہنچا جو کہ یہاں سے تقریباً بائیس (۲۲) سے چوبیس (۲۴) میل کے فاصلے پر ہے۔ اُس وقت تقریباً عشاء کا وقت تھا۔ وہاں پر اطلاع پہنچائی۔ اُن لوگوں نے میرے ساتھ ایک اور سائیکل سوار روانہ کیا۔ ساتھ ہی ایک لائین اور ڈنڈا دے دیا۔ پھر ہم دونوں سائیکل سوار رات گئے ”سرمدانی“ پہنچے وہاں اطلاع دینے کے بعد رات ہی رات میں واپس ڈسکہ پہنچا۔ صبح پھر دس بجے کے قریب سیالکوٹ، رنگپورہ پہنچا۔ آپ کا جنازہ پیشی کی نماز کے بعد اٹھایا گیا۔ آپ کی چار پائی کے ساتھ لمبے لمبے بانس باندھ دیے گئے اور عقیدت مندوں کا ایک سیلاب اُٹھ پڑا۔ جنازے کے آگے میں اور دوسرے نعت خواں (جن میں ایک جموں کے نعت خواں غلام محمد بھی شامل تھے) نعتیں پڑھتے جاتے۔ اور اس طرح جنازہ کانگڑے پارک پہنچا، جہاں خلقت کا ایک اژدھام تھا۔ اندازاً ۲۰ ہزار کے قریب مجمع تھا۔

آپ نے ایک مرتبہ یہ واقعہ ارشاد فرمایا کہ پسرور کے پاس ایک گاؤں ”جا جو پور“ ہے۔ وہاں سے دو بار عصر کے وقت آئے اور کہنے لگے کہ ہمارے گاؤں دو آدمی آئے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ”یا تو ہمارے ساتھ قادیں (مرزیوں کی مقدس جگہ) چلیں یا پھر ہماری باتوں کا جواب دیں۔“ وہ یار مجھ سے کہنے لگے کہ حضور ہمیں تو اُن کی باتوں کا کوئی جواب نہیں آتا۔ میں نے کہا کہ ”یہ کتاب لے چلیں اور آپ لوگ روانہ ہوں، میں بھی گھوڑی پر آپ کے پیچھے آتا ہوں۔“ وہ لوگ چلے گئے اور میں بھی گھوڑی پر سوار اُس گاؤں پہنچ گیا۔ آگے جانے پر وہ لوگ مجھے مل گئے، اُن لوگوں کو گھوڑی پکڑائی اور میں سیدھا

مسجد چلا گیا۔ جس وقت میں مسجد گیا اور محراب میں مشرق کی طرف منہ کر کے بیٹھ گیا تو میں نے دیکھا کہ دو خنزیر کے بچے آپس میں کھسر پھسر کر رہے ہیں۔ یہ دیکھ کر بہت پریشان ہوا۔ خیر دوستوں نے آکر بیٹھنا شروع کیا، جو دوست آئے وہ میرے دائیں ہاتھ آکر بیٹھتا جائے اور جب وہ دو مرزائی آئے تو وہ میرے بائیں ہاتھ ان خنزیریوں والی جگہ پر آکر بیٹھ گئے اور میں نے دیکھا کہ ”وہ بچے“ ان مرزائیوں میں مدغم ہو گئے۔ میں سمجھ گیا کہ یہ تائید ایزدی تھی اور مجھے سمجھایا گیا تھا کہ ان لوگوں (مرزائیوں کی) کی حقیقت اصل میں کیا ہے۔

جب میں نے ان مرزائیوں سے پوچھا کہ کیا بات ہے؟ کیا بات کرنا چاہتے ہو تو ان کی زبانیں گنگ ہو گئیں۔ صرف اتنا بولے کہ کوئی بات نہیں، ان لوگوں نے ایسے ہی آپ کو تکلیف دی ہے اور وہ کوئی بات نہ کر سکے۔ جب میں نے پوچھا کہ آپ مرزا قادیانی کو کیا سمجھتے ہو تو انھوں نے جواب دیا کہ وہی جو آپ لوگ سر ہند شریف والوں کو سمجھتے ہیں۔ یہ کہہ کر وہ لوگ مسجد سے نکل گئے اور وہ خنزیر کے بچے بھی ان کے ساتھ ہی نکل گئے۔

آپ کا طریقہ کار اپنے مرشد پاک سے ملنے کا یہ تھا کہ پسرور سے رنگپورہ کے لیے عصر کی نماز پڑھ کر روانہ ہوتے اور شام یا عشاء کے وقت رنگپورہ شریف پہنچ جاتے۔ رات یہاں اپنے پیر و مرشد کے پاس گزارتے اور صبح صبح پھر واپس اپنے ڈیوٹی یعنی مدرسے پہنچ جاتے۔ یہ روزانہ کا معمول تھا۔ مدرسہ کے چند (حاسد) لوگوں نے شکایت کی کہ مولوی صاحب مدرسے کے کام کے وقت غیر حاضر ہوتے ہیں۔ افسر نے جب تحقیق کی تو پتہ چلا کہ جو ٹائم یہ لوگ مولوی صاحب کی غیر حاضری کا بتاتے ہیں، اُس وقت مولوی صاحب تو حاضر ہوتے ہیں مگر شکایت کر نیوالے لوگ خود غیر حاضر ہوتے ہیں۔ اس طرح شکایت کرنے والے لوگ خود ہی شرمندہ ہوئے۔

ایک دن حضرت صاحب نے فرمایا کہ جب میں روز رنگپورہ شریف جایا کرتا تھا تو ایک کنوئیں پر کوئی زمیندار مجھے دیکھ کر بولا کہ مولوی صاحب آپ اتنی شاندار گھوڑی پر رات دن وقت کا خیال کیے بغیر اتنا لمبا سفر کرتے ہیں۔ ایسے ہی کسی چوراہے نے دیکھ لیا تو ”دو ضربیں لگا کر گھوڑی چھین لے گا۔ میں نے اُسے جواب دیا کہ ”چور مجھے دیکھ سکے گا تو چھینے گا، چور تو اندھے ہوتے ہیں۔“

جس وقت حافظ فتح الدین صاحب (مرشد پاک حضرت صاحب) نے دنیا سے پردہ فرمایا۔ تو بابا جی، چورہ شریف والے (بابا جی فقیر محمد چورہ ہی) تشریف لائے۔ ختم شریف پڑھا گیا اور اُسکے بعد کچھ لوگوں نے عرض کیا کہ حضور حافظ صاحب کی تو کوئی اولاد نہیں پھر انکا جانشین کون ہوگا؟ آپ نے فرمایا کہ ”یہ دیکھیں یہ مولوی محمد حسین ان کے بیٹے ہیں اور یہ صرف انکے بیٹے ہی نہیں بلکہ میں نے ان کو خلافت بھی عطا کی ہے۔“ ایک دفعہ بابا جی چورہ شریف والے (بابا جی فقیر محمد

چوراہی) راولپنڈی کے کسی علاقے سے گزر رہے تھے۔ رمضان شریف کا مہینہ تھا، یہ علاقہ ہندوؤں اور سکھوں کا تھا۔ جب ان لوگوں کو باباجی کے گزرنے کا علم ہوا تو وہ لوگ تھالیوں میں لڈو اور مٹھائیاں وغیرہ لے کر باباجی کی خدمت میں پیش ہو گئے اور عرض کی کہ ہماری دعوت قبول کریں۔ آپ اس وقت روزے سے تھے، آپ نے ایک ٹکڑی مٹھائی کی پکڑی اور اسے کھالیا۔ جب آپ نے مٹھائی کھالی تو مرید بڑے حیران ہوئے کہ یہ کیا بات ہو گئی، خیر جب کوئی موقع بنا تو مریدوں نے جرات کی اور پوچھا کہ حضور کیا آج شریعت بدل گئی ہے۔ آج آپ نے روزہ سرعام توڑ دیا ہے اور ایک ہندو کے ہاتھ کی چیز کھالی ہے۔ آپ نے جواب دیا کہ ”میں نے کہا کہ ان لوگوں کا دل نہ ٹوٹے، میں نے ان کی دلجوئی کرنے کے لیے مٹھائی کھالی۔ باقی شریعت کا قانون میں پورا کر لوں گا، ماہ رمضان کے بعد میں ۶۱ روزے رکھ لوں گا۔“ جب اس بات کا پتہ ہندوؤں اور سکھوں کو چلا تو تقریباً سارا محلے کا محلہ ہی مسلمان ہو گیا۔ یہ بزرگ لوگوں کے عیب نہیں دیکھتے بلکہ ان کی دلداری کرتے ہیں۔

میرے والد صاحب بتاتے تھے کہ حضرت صاحب قبلہ (مولانا محمد حسین پسروری) ہر ماہ رمضان میں موسم گرما میں پانچ (۵) سپارے تراویح میں اور پانچ سپارے (۵) نماز تہجد کے نوافل میں سنتے تھے۔ جبکہ موسم سرما کے رمضان میں جبکہ راتیں لمبی ہوتیں تھیں تو سات (۷) سپارے تراویح میں اور آٹھ (۸) سپارے نماز تہجد کے نوافل میں سماعت فرماتے تھے۔ اور خاص بات یہ کہ اس دوران آپ قیام فرماتے، بیٹھتے نہ تھے جبکہ نوجوان اور جوان ساتھی بھی بیٹھ جایا کرتے تھے۔

میں اپنے بچپن میں والد صاحب کے ساتھ زمیندارا کا کام کیا کرتا تھا (یعنی کہ ہل، کدال، درانتی وغیرہ بنایا کرتے تھے)۔ ان دنوں غربت بہت تھی۔ اُس وقت میری عمر تقریباً ۱۶، ۱۷ سال ہوگی۔ ایک دن آپ نے مجھے ساتھ لیا اور سیالکوٹ کے علاقہ میانہ پورہ کی طرف لے گئے، وہاں ٹینس بنانے کا کارخانہ تھا۔ آپ مجھے ساتھ لیے وہاں چلے گئے اور اُس کارخانے کے مالک سے کہا کہ ان کو کوئی کام وغیرہ بتادیں۔ ان لوگوں نے پوچھا کہ یہ پہلے کونسا کام کرتے ہیں۔ میں نے بتایا کہ ہم لوگ پہلے لوہے کا کام کرتے ہیں۔ کارخانے والوں نے بتایا کہ یہاں جلال پور جٹاں کے چار بھائی لوہے کا کام کرتے ہیں۔ اگر یہ ان کے پاس چلے جائیں تو وہ ان کو لوہے کے کام کے متعلق بتا سکتے ہیں۔ آپ یہ سن کر ہم لوگوں کو ساتھ لے کر ان بھائیوں کے پاس چلے گئے اور ان سے یہ کام مجھے سکھانے کے لیے کہا۔ مگر انھوں نے جواب دیا کہ ہم چار بھائی ہیں اور ہم چاروں نے آپس میں عہد کیا ہے کہ یہ کام کسی اور کو نہ سکھائیں گے۔ آپ یہ سن کر بہت اچھا کہہ کر واپس آ گئے۔ اس سارے واقعہ کے دوران اُس علاقے کا ایک نعت خواں بشیر بھی ہمارے ساتھ تھا۔ اُس نے بعد میں جا کر ان لوگوں کو بتایا کہ آپ کے پاس کونسی ہستی آئی تھی اور انکی اس علاقہ میں کیا حیثیت ہے، بڑے بڑے آفیسران کے پاس جا کر سلامی

دیتے ہیں اور دعاؤں کے طلبگار رہتے ہیں۔ آپ کے پاس تو خود حضرت صاحب چل کر آئے تھے۔ یہ سب سن کر انھیں پشیمانی ہوئی اور وہ آپ کے پاس آئے۔ اگلے جمعہ جب میں آپ کے پاس حاضر ہوا تو آپ نے مجھے بتایا کہ وہ لوگ آئے تھے اور کہہ رہے تھے کہ ایک بندہ کیا آپ دس بندے بھیج دیں۔ ہم لوگوں سے غلطی ہوگئی ہے، ہم لوگوں کو معاف کر دیں۔ لیکن پھر آپ نے ایسی کوئی حامی نہ بھری۔ دراصل وہ کوئی خاص وقت تھا جو گزر گیا۔ پھر مجھے آپ نے ادھر جانے کے لیے نہیں کہا۔ پھر چار چھ ماہ کے بعد میرے بڑے بھائی کولاہور میں اچھا کام مل گیا اور کچھ عرصے کے بعد اُس نے مجھے بھی وہاں بلا لیا۔ اور ہمارے حالات بہت بہتر ہو گئے۔ یہ سب یقیناً آپ کی خاص توجہ کا اثر تھا۔ پھر ہم لوگ چار پانچ ماہ کے بعد لاہور سے ایمن آباد آئے اور وہاں سے ڈسکہ آ گئے۔ (ڈسکہ آنے کا مقصد بھی یہی تھا کہ ہم لوگ آپ کے قریب آجائیں اور جلدی جلدی ملاقات ہوا کرے۔ یہ تقریباً سن ۱۹۴۱ء کی بات ہے)

ان دنوں آپ کی توجہ کا مجھ پر کچھ ایسا اثر تھا کہ میں ہر وقت نعت شریف پڑھتا رہتا تھا۔ اگر کبھی بس پر سفر کرنا تو بس میں نعت شریف پڑھتے رہنا، اگر پیدل ہوں تو پیدل نعت شریف پڑھ رہا ہوں، اگر سائیکل پر جا رہا ہوں تو نعت شریف پڑھ رہا ہوں، اگر ہتھوڑا چلا رہا ہوں تو نعت شریف پڑھ رہا ہوں۔ غرض میرے ورد زباں نعت شریف ہی تھی۔

پسور میں آپ کی گھوڑی گلی میں ایک طرف کر کے بندھی ہوتی تھی (جہاں پر تھوڑی سی کھلی جگہ تھی) وہیں پر گھوڑی کے کھانے پینے کے لیے کھری وغیرہ بھی بنی ہوئی تھی۔ چند قدموں کے فاصلے پر آپ کی بیٹھک تھی، جہاں آپ عقیدت مندوں کے ساتھ تشریف فرما ہوتے تھے۔ ایک دن ایسا ہوا کہ آپ گھر موجود نہیں تھے۔ یہ عید کا دن تھا اور گھوڑی اپنے مقام پر بندھی ہوئی تھی۔ وہاں سے ایک آدمی گزر رہا تھا، اس نے اپنے کندھے ایک نئے دوپٹے میں کچھ چاول وغیرہ باندھے ہوئے تھے، یہ اپنی بچی کے گھر جا رہا تھا۔ (اس زمانے میں مل 376 بڑا مشہور برانڈ تھا اور غالباً اس شخص کے پاس بھی یہی دوپٹہ تھا جو کہ کافی مہنگا تھا) عین اس مقام پر جہاں گھوڑی بندھی ہوئی تھی، اس شخص کو کوئی واقف کار مل گیا اور وہ دونوں مصروف گفتگو ہو گئے۔ چونکہ اس آدمی کا پیچھا گھوڑی کی طرف تھا، گھوڑی نے سمجھا شاید میرے لیے کھانا آیا ہے۔ گھوڑی نے منہ مارا اور اس طرح دوپٹہ بھی پھٹ گیا اور چاول بھی سارے گر گئے۔ اس شخص کو اس بات پر اتنا غصہ آیا، اس نے گھوڑی کا قلم اُکھیڑ دیا، اُسکی کھری توڑ دی اور گھوڑی کو بھگا دیا۔ جب آپ گھر آئے اور آپ کو اس بات کا پتہ چلا تو آپ نے ایک تھال لیا، اس میں اندازاً اُن چاولوں سے کچھ زیادہ چاول ڈالے، گھر والوں سے کسی نئے دوپٹے کے متعلق پوچھا کہ گھر میں موجود ہے، جب انھوں نے بتایا کہ موجود نہیں تو آپ نے اُس دوپٹے کی قیمت کے برابر پیسے اُن چاولوں کے اوپر رکھے اور اُس آدمی کے گھر چلے گئے (جو کہ پٹواری تھا) اور پوچھا کہ چوہدری صاحب کدھر ہیں۔ بتایا گیا

کہ وہ اوپر چھت پر ہیں۔ اجازت لے کر آپ ”چھت پر چلے گئے۔ (اب وہ آدمی اپنے طور پر ڈرا ہوا تھا کہ مولوی صاحب کے مرید بڑے ہیں اور ان کی رسائی بھی بہت ہے، میں نے اُنکے ساتھ زیادتی بھی بہت کی ہے۔ اب دیکھیں مولوی صاحب میرے ساتھ کیا کرتے ہیں۔) اور تھا اُس کے سامنے رکھ دیا اور فرمایا کہ ”گھوڑی جانور ہے اُس سے غلطی ہوگئی اور جو آپ کا نقصان ہوا ہے یہ اُس کا بدل ہے۔ باقی پریشانی کی کوئی بات نہیں کھری پرانی ہوگئی تھی، نئی بننے والی تھی، قلعہ بھی پرانا ہو گیا تھا، وہ بھی نیا لگنے والا تھا۔ گھوڑی صبح کی باہر نہیں نکلی تھی، سو وہ بھی سیر کر آئی اور گھوڑی لے کر آنے والے اُسے لے بھی آئے۔“ یہ سب سُن کر اور آپ ”کا حُسن عمل دیکھ کر وہ شخص اپنے کیے پر بہت نادم ہوا اور پچھتا یا کہ ایسے عظیم انسان کیساتھ میں نے کیا کیا۔

آپ ”اکثر ہدایت فرماتے کہ جب رات کو سونے لگیں، دیا وغیرہ بند کریں تو ”بسم اللہ“ پڑھ کر بند کیا کریں، ساتھ میں ”آیت الکرسی“ پڑھ لیا کریں، چور اول تو آئے گا نہیں، اگر آئے گا بھی تو اُس کو دیا جلتا ہوا نظر آئے گا اور چوری کی ہمت نہیں کریگا۔ برتنوں وغیرہ کو ڈھانپیں تو ”بسم اللہ“ پڑھ کر کتابلی اُس سے ڈھکن نہ ہٹا سکیں گے۔ اگر تالا لگائیں تو ”بسم اللہ“ پڑھ کر کوئی چور اُس کو نہ کھول سکے گا۔ گویا آپ ”کی تاکید ہوتی کہ ہر کام سے پہلے ”بسم اللہ“ پڑھیں کہ اس کی برکت سے وہ کام برکت والا ہو جائے گا۔

اس کے علاوہ رات کو جب سوئیں تو یہ کم از کم عمل ہے جو کر کے سوئیں۔ جس وقت لیٹنے لگیں، ایک مرتبہ الحمد شریف اور تین مرتبہ قل شریف پڑھ کر عرض کریں کہ اس سب کا ثواب حضور ﷺ کی بارگاہ میں پیش کرتے ہیں، حضور ﷺ اس کو اپنی بارگاہ میں قبول فرمائیں، اور قبول فرما کر اپنے دست مبارک سے تقسیم فرمائیں، جتنے حضرت آدم سے لے کر آج تک مومن مرد عورتیں، مسلمان مرد عورتیں ہوئے ہیں ان سب کی ارواح کو۔ اس طرح تقریباً دو ختم قرآن پاک کا ثواب اُن سب کو، اُس آدمی کی طرف سے پہنچے گا۔ جس وقت فرشتے ثواب تقسیم کر کے واپس آتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ اُن سے فرماتے ہیں یہ جو کچھ تقسیم کیا گیا جو اس شخص نے پڑھا حالانکہ وہ تھکا ہوا تھا اور اُس پر نیند کا غلبہ بھی تھا۔ تو اس پڑھنے والے شخص کو کیا دیا گیا ہے؟ فرشتے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں عرض کرتے ہیں کہ جو کچھ یا اللہ آپ حکم فرماتے ہیں۔ حکم ہوتا ہے کہ ہمارا فضل شامل حال کر کے، جتنا اس نے سب کو پیش کیا ہے اُن سب کی طرف سے اتنا، اتنا (۲،۲ قرآن پاک کا ثواب) اس شخص کے اعمال نامے میں درج کیا جائے۔

رحمت حق بہانہ می جوید

جوسن جٹاں، تھانے پھلورے کے پاس ایک جگہ ہے جہاں آپ کے ایک خلیفہ میاں محمد دین تھے۔ ان کو خلافت میری موجودگی میں حضرت صاحب قبلہ نے عطا فرمائی۔ واقعہ یوں ہوا کہ آپ ”میں اور میاں محمد دین صاحب ”مسجد میں

بیٹھے تھے۔ ہم تینوں کے علاوہ مسجد میں کوئی نہ تھا۔ میاں محمد دین صاحب اُونچا سنتے تھے۔ حضرت صاحب نے اپنی پگڑی مبارک اتار کر نیچے سے ٹوپی اتاری اور میاں محمد دین صاحب کے سر پر رکھ دی اور مجھے فرمایا کہ ان کے کان میں کہہ دوں کہ ”اب جو کچھ کہا کریں گے ہو جایا کرے گا۔ (یعنی جو دعائیں مانگا کریں گے پوری ہو جایا کرے گی)“ یہ بات حضرت صاحب قبلہ نے میری زبان سے اُن کو کہلوائی۔

ادھوتے سے میرے والد صاحب (تقریباً ۹ میل پسرور سے مشرق کی جانب) ہر جمعہ پسرور آیا کرتے تھے آپ کے پیچھے جمعہ ادا کرنے کے لیے۔ ایک دفعہ میرے والد جمعہ پڑھنے کے لیے پسرور آ رہے تھے کہ راستے میں چھپر والی گاؤں کے پاس سے گزرے تو دیکھا کہ ایک سکھ (جو آپ کا بڑا عقیدت مند تھا اور اُس کا نام دیواسنگھ تھا) کی میت کو جلا رہے ہیں مگر اس کے سر اور سینہ کو آگ نہیں لگتی۔ اُنھوں نے آ کر یہ ماجرا آپ کی خدمت میں بیان کیا اور کہا کہ جناب وہ دیواسنگھ فوت ہو گیا ہے اور اسکو اس کے رشتے دار جلا رہے ہیں مگر اُسکے دل و دماغ کو آگ نہیں جلاتی، حضرت صاحب نے یہ سن کر فرمایا ”اوہ ساڈا دیواسنگھ“ بالکل یونہی آپ نے آہ بھر کر کہا کہ ہمارا دیواسنگھ۔

آپ اپنے مریدین وغیرہ کو یار کہا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک یار نے آپ کو آ کر بتایا کہ حضور ہمارے گاؤں میں ایک سکھ ہے جو کہتا ہے کہ میں خدا کی راہ میں بکرا قربان کرنا چاہتا ہوں۔ اُس نے بہت سے مولوی صاحبان سے پوچھا ہے کہ میں قربانی کر سکتا ہوں، مگر سب نے یہی کہا ہے کہ قربانی کے لیے پہلے مسلمان ہونا ضروری ہے۔ آپ نے اس یار کو فرمایا کہ ”اُس سکھ کو میرے پاس لے آؤ“ یہ صاحب اپنے گاؤں واپس چلے گئے اور واپس جا کر اس سکھ کو آپ کا پیغام دے دیا۔ وہ سکھ آپ کا پیغام سن کر آپ کے پاس چلا آیا۔ آپ نے بڑے پیار محبت سے پاس بٹھایا اور پوچھا کہ کیا بات تھی۔ سکھ نے جواب دیا کہ جناب میں قربانی دینا چاہتا ہوں مگر بڑے مولویوں سے مسئلہ پوچھا ہے، وہ کہتے ہیں کہ پہلے مسلمان ہو پھر تمہاری قربانی قبول ہوگی۔ آپ نے فرمایا کہ ”اچھا پھر میں مولوی نہیں ہوں، میں آپ کو اجازت دیتا ہوں کہ آپ جا کر قربانی کرو۔“ وہ سکھ بہت خوش ہوا اور چلا گیا۔ اُس سکھ نے جا کر قربانی کی اور پھر ایک سال کے اندر اندر مسلمان ہو گیا۔ آپ نے یہ واقعہ جمعہ کے واعظ میں سنانے کے بعد یہ سبق پڑھایا کہ اگر کوئی شخص نیکی کرے تو اُسکو وہ نیکی کرنے دیں، یہ مت کہیں کہ یہ نیکی کرتے ہو وہ نہیں کرتے۔ کیونکہ اگر اُس کی پہلی نیکی قبول ہوگئی، تو اگلی نیکی کرنے کی بھی توفیق مل جائے گی۔

جب شروع شروع میں حضرت صاحب ہمارے گاؤں تشریف لائے تو میری والدہ جو کہ میرے والد صاحب کی سخت طبیعت کی وجہ سے اکثر غمگین رہا کرتیں تھیں، حضرت صاحب کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئیں اور کہا کہ میں آپ

سے کسی دنیاوی سہولت کی طلبگار نہیں ہوں بلکہ صرف اتنا چاہتی ہوں کہ میرے شوہر بھی آپ کے عقیدت مند ہو جائیں اور ہر جمعہ آپ کے پیچھے پڑھا کریں۔ یہ سُن کر حضرت صاحب نے فرمایا کہ ”ایسا ہی ہوگا۔“ اور پھر واقعی ایسا ہی ہوا۔ ہمارے والد صاحب نے ۲۸ سال نو میل پیدل چل کر حضرت صاحب کے پیچھے جمعہ پڑھا ہے۔

میری والدہ نے مجھے اپنی جوانی کے زمانے کا واقعہ سنایا، وہ کہتی ہیں کہ میں پسرور کسی کام کے سلسلے میں آئی ہوئی تھی۔ جس کام آئی تھی، وہ کرنے کے بعد حضرت صاحب کی خدمت میں سلام کرنے حاضر ہوئی، سوئے اتفاق میرے ساتھ کوئی بچہ وغیرہ بھی نہ تھا۔ مجھے اکیلے ہی اپنے گاؤں واپس جانا تھا۔ جس کی وجہ سے میری طبیعت بڑی پریشان تھی کہ میں کس طرح اکیلی واپس گاؤں تک جاؤں گی کیونکہ میرے ساتھ اُس وقت نہ تو میرے شوہر تھے نہ ہی کوئی بچہ اور نہ ہی کوئی اور ساتھ۔ حضرت صاحب میری پریشانی بھانپ گئے اور فرمایا کہ ”آپ ایسے کریں کہ آپ گاؤں چلیں، میں آپ کے ساتھ ہی ہوں گا۔“ میری والدہ فرماتی ہیں کہ میں نے دیکھا کہ تمام راستہ باباجی ”یاں تو دس قدم میرے آگے آگے چل رہے ہیں اور اگر پیچھے مڑ کر دیکھا تو دس قدم میرے پیچھے پیچھے چل رہے ہیں۔ گاؤں تک تمام راستہ باباجی اس طرح میرے ساتھ ساتھ رہے حتیٰ کہ میں بحفاظت گھر پہنچ گئی۔

یہ واقعہ حضرت صاحب قبلہ کے چالیسویں کے موقع پر پیر محمد شفیع چوراہی نے بیان فرمایا (جو کہ حضرت قبلہ باباجی فقیر محمد چوراہی کے بیٹے حضرت سید بادشاہ کے بیٹے ہیں۔) وہ بیان فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں بڑا سخت بیمار ہو گیا۔ اتنا بیمار ہو گیا کہ سب کو یقین ہو گیا کہ گھڑی دو گھڑی کا مہمان ہوں۔ میرے والد محترم (حضرت سید بادشاہ) نے حضرت صاحب (قبلہ مولانا محمد حسین پسروری) کو تار بھیجی اور دعا کے لیے کہا۔ حضرت صاحب ”فوراً چورہ شریف تشریف لے آئے۔ حضرت باباجی فقیر محمد چوراہی کی قبر انور کے پاس تشریف لے گئے اور وہاں بیٹھ کر زار و قطار رُو رو کر دعا کی۔ باباجی کے آگے بھی عرضیں پیش کیں۔ کافی دیر کے بعد آپ نے یوں دعا فرمائی کہ ”الہی اگر آپ کی تقدیر آئی ہوئی ہے تو پھر میرے تین ہیں، میں اپنا ایک پیش کرتا ہوں۔“ یہ دعا کر کے آپ واپس پسرور تشریف لے گئے۔ تین دن کے بعد چورہ شریف، مولوی صاحب (مولانا محمد حسین پسروری) کی طرف سے چٹھی گئی کہ سب سے چھوٹا بیٹا رشید احمد فوت ہو گیا ہے۔ اور میں (پیر محمد شفیع) دن بدن صحت یاب ہوتا گیا۔ یعنی باباجی (مولانا محمد حسین پسروری) نے اپنی قربانی پیش کر دی۔ گویا سنت ابراہیمی کی تجدید کر دی۔ ایک مرتبہ حضرت صاحب قبلہ ”چورہ شریف تشریف لے گئے۔ چورہ شریف میں پانی کھارا ملتا تھا۔ آپ نے حضرت قبلہ باباجی فقیر محمد چوراہی کو تہجد کے وقت وضو کروانے کی ذمہ داری لی۔ یہ دن تھے کہ ہر طرف گندم کی فصل تیار کھڑی تھی۔ آپ نے نماز عشاء کے بعد ایک تھال اور بالٹی لی اور ساری فصلوں میں گھومتے ہوئے جو شبنم

فصلوں پر گری ہوئی تھی اُس کو اکٹھا کرتے رہے۔ اور یوں ساری رات میں ایک بالٹی پانی اکٹھا کر لیا۔ سحری کے وقت پانی کو صاف کپڑے سے نتھار کر باباجی کی خدمت میں وضو کے لیے پیش کر دیا اور وضو کرنا شروع کیا۔ جب حضور قبلہ باباجی نے وضو کیا تو پانی بیٹھا محسوس ہوا۔ آپ نے پوچھا کہ مولوی صاحب آپ یہ پانی کہاں سے لائے ہیں۔ جب غور سے دیکھا تو مولوی صاحب کے سارے کپڑے بھگے ہوئے پائے۔ باباجی نے خوش ہو کر سینے سے لگا لیا اور فیض و انعامات کے دروازے کھول دیے۔

زہد و تقویٰ سے نہیں ہوتیں دعائیں مستجاب
وقت ہیں کچھ خاص خاص، ادائیں ہیں کچھ خاص خاص

(حکیم خادم علی صاحب)

”میتز بوگرے“ کے چوہدری اللہ داتا صاحب نے حضرت صاحب کے وصال کے کوئی ۱۲، ۱۵ سال کے بعد یہ بات مجھے سنائی کہ جب میں آپ کے پاس بیعت ہوا تو آپ نے فرمایا کہ ”جب بھی آنا ہے تو آ کر کوئی بات بتانے کی ضرورت نہیں۔ صرف دل میں لے کر آیا کریں، اُس کا جواب مل جایا کرے گا۔“

سالہا باید یک مرد ہا پیدا شود

بایزید اندر خراساں یاں اولیس اندر قرن

آپ سے کسی نے پوچھا کہ آپ کی قوم کیا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ ”میں سیداں دامیراٹی آں“ مطلب یہ کہ آپ ﷺ کی آل پاک کو راضی کرنے اور انکی کی ثنا و تعریف کرنے والا ہوں۔ (لیکن اس چھوٹے سے فقرے میں جو درد اور عشق پنہاں ہے اُس کو سمجھنا بہت ضروری ہے۔)

جب ہم شہر (ڈسکہ) میں منتقل ہو گئے اور یہاں پر کاروبار سیٹ کر لیا اور مالی طور پر بھی آسودگی ہو گئی تو مجھے بھی کچھ شہر کی ہوا لگ گئی یعنی شہر کے ماحول کی وجہ سے فلمی گانوں اور سینما وغیرہ کی طرف توجہ ہو گئی۔ بجائے ہر وقت نعت شریف پڑھنے کے، گانے وغیرہ بھی گانے شروع کر دیے۔ لیکن دل میں یہ بات کھلکتی تھی کہ حضرت صاحب مجھے اس بات سے ڈانٹیں گے۔ یہ خیال بھی تھا کہ حضرت صاحب ڈانٹیں گے تو پھر میں چھوڑ دوں گا۔ ایک دن میں جمعہ کے موقع پر حاضر تھا۔ خیر جمعہ پڑھا گیا۔ جمعہ پڑھنے کے لیے ایک درویش بھی آیا کرتے تھے جن کا تعلق آلومہار شریف سے تھا۔ ”پاء جی“ پاء جی کے نام سے مشہور تھے، لیکن اصل نام محمد دین تھا۔ یہ بڑی سادہ طبیعت کے تھے، ہر چھوٹے بڑے کو گلے مل کر پاء جی، پاء جی کہہ کر مخاطب کرتے تھے۔ یہ درویش حضرت صاحب قبلہ سے بھی بے تکلف تھے۔ میں نے ان سے کہا کہ ”پاء جی“

حضرتاں ٹوں عرض کرو ' میرے ولوں کہ ' کاروبار ساڈا ڈاؤن ہو گیا وے۔ " وہ آگے بڑھ کر حضرت صاحب سے کہنے لگے کہ "جناب سعید یہ بات کہتا ہے کہ ہمارا کاروبار ویسا نہیں رہا۔ " حضرت صاحب نے آگے سے جواب دیا کہ "اگر آپ یاں میں وہاں جائیں تو جا کر پتہ کریں کہ کاروبار کیوں ڈاؤن ہو گیا ہے؟" آگے سے پاء جی نے جواب دیا کہ "جناب میں وہاں کیوں جاؤں ان کے بڑے بھائی نے وہاں بھنگ پی تھی اور وہاں گھٹکا بھی کھلتے ہیں۔" حضرت صاحب نے فوراً کہا "چپ بھی چپ شاید مجھے پتہ ہی ہو میں نے آپ کو بتانے کے لیے نہیں کہا۔ یہ جو سامنے سعید ہے کیا یہ وہی پرانا سعید ہے اس کی نعت میں اثر نہیں ہے۔ اس نے آج بہت زور لگا کر نعت پڑھی ہے مگر وہ مزا نہیں آیا۔" یہ سن کر میری روتے ہوئے بری حالت ہو گئی اور بھگی بندھ گئی۔ میری یہ حالت دیکھ کر حضرت صاحب نے دلاسا دیا اور فرمایا کہ انشا اللہ سب ٹھیک ہو جائے گا اور پھر سب ٹھیک بھی ہو گیا۔

آپ دوران گفتگو اور وعظ میں بھی اپنی آواز کا بلند ہونا پسند نہ فرماتے تھے اس لیے آہستہ اور دھیمی آواز میں تقریر فرماتے۔ جب صاحبزادہ بشیر احمد صاحب بصرہ سے تشریف لے آئے تو اس زمانے میں نئے نئے مائیکروفون آئے تھے۔ جب دوران وعظ آپ کے آگے صاحبزادہ صاحب مائیکروفون کرتے تاکہ آپ کی آواز بلند ہو کر دور دور تک جائے تو آپ اس کو پسند نہ فرماتے بلکہ اس کو ہٹا دیتے۔ لیکن سپیکر کے استعمال کے بغیر بھی آپ کی آواز جہاں جہاں تک آپ کا وعظ سننے کے لیے لوگ بیٹھے ہوتے وہاں تک سنائی دیتی۔ (جیسے حضرت صاحب ان کے کان کے بالکل قریب بول رہے ہیں)

تھانے پھلوے کے نزدیک گاؤں ہے جو سن وہاں میری پھپھور ہتی تھیں۔ ایک دن میں نے اپنی پھپھو سے پوچھا کہ آپ لوگ حضرت صاحب سے کیوں نہیں ملتے؟ انھوں نے جواب دیا کہ حضرت صاحب سے کیا ملیں! ایک دفعہ میں اور میری ماں اُدھو فنتے سے پیدل پسرور حضرت صاحب کے پاس گئے اور ان سے عرض کی کہ ہماری بھینس کے لیے تعویذ کر دیں۔ آپ نے تعویذ تو کر دیا اور ساتھ ہی کہا کہ اسکی زکوٰۃ آٹھ آنے ہے وہ بھی ساتھ ہی ادا کر دیں۔ میری والدہ نے آٹھ آنے دیے اور ساتھ ہی کہا کہ ہم نے گاؤں جانے کے لیے ٹانگے پر بھی بیٹھنا تھا۔ مولوی صاحب "کو یہ سن کر بہت برا لگا۔ انھوں نے زور سے وہ اٹھنی ہماری طرف پھنکی اور کہا کہ میں کوئی چیز بیچتا ہوں۔ میری ماں نے آگے بڑھ کر اٹھنی اٹھالی اور ہم دونوں چل دیں۔ لیکن اس بات سے میں بھی رورہی تھی اور میری والدہ بھی رورہی تھیں۔ ساری رات میری یہی کیفیت رہی۔ سحری کے وقت دروازے پر دستک ہوئی، میں نے دروازہ کھولا تو کیا دیکھتی ہوں کہ مولوی صاحب گھوڑی پر بیٹھے ہیں۔ مجھے دیکھ کر نیچے اتر کر میرے پاس آئے اور کہا کہ "ناسوہنیئے، نارات سوتیں ے تے ناسون دیتائی۔" میں نے

پھپھی سے کہا لوجی پھپھی جن کے متعلق آپ گلہ شکوہ کر رہی ہیں۔ غور کریں وہ گیارہ میل رات کے اندھیرے میں تھوڑی سی آپ کی دل آزاری ہوئی ہے خود چل کر آپ کے پاس آئے ہیں اور آپکی دلجوئی کی ہے۔ یہ بہت بڑی بات ہے اگر تھوڑی سی بات آپ سے ہوگئی تو رات کی رات میں پہنچ کر اپنی اس بات کا ازالہ کرنے تشریف لے آئے ہیں۔

آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ درویش کھا کر راضی نہیں ہوتا، کھلا کر راضی ہوتا ہے۔ جو بھی یار عقیدت مند یا زائرین آتے ان کے لیے آپ کے گھر سے جو کھانا آتا وہ بہت اعلیٰ قسم کا ہوتا تھا۔ اکثر سبزی وغیرہ میں گوشت ڈالا ہوتا اور ساتھ میں بہترین قسم کی خمیری روٹیاں ہوتیں۔ یہ کھانا مہمانوں کے سامنے رکھنا اور ساتھ آپ بھی بیٹھ جانا ایک یاد و لقمے خود بھی چکھ لیتے اور ساتھ ساتھ یاروں کی دلداری فرماتے جاتے اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی تعریف کرتے جاتے۔

ایک مرتبہ ماہ رمضان میں میں آپ کے پاس حاضر تھا۔ پہلے روزہ کھولا پھر اس کے بعد کھانا کھایا۔ کھانا کھانے کے بعد امرود آگئے۔ اس وقت حسن اتفاق سے میں آپ کے پاس اکیلا ہی تھا۔ یہ میرے لڑکپن کی بات ہے۔ میں نے سن رکھا تھا کہ جب پیٹ بھرا ہو تو امرود نہیں کھانے چاہیے ایسا کرنے سے ہیضہ ہونے کا خطرہ ہوتا ہے۔ جب امرود آگئے تو آپ نے ارشاد فرمایا ”سعید جی! آؤ بیٹھو“ (آپ بڑے میٹھے انداز میں جی کر کے بلایا کرتے تھے۔) ایک دو امرود خود کھائے اور ساتھ میں مجھے کھلاتے گئے۔ اب دل میں میں یہ سوچ رہا تھا کہ میں آپ کی حکم عدولی بھی نہیں کر سکتا اور میں نے پیٹ بھر کر کھانا بھی کھایا ہوا ہے۔ ادھر حضرت صاحب مجھے کھلاتے جاتے اور ساتھ ساتھ فرماتے جاتے کہ ”دیکھو جی کیسے مزید امرود ہیں۔ کھاؤ جی، کھاؤ جی، کھاؤ جی“ یعنی اچھی طرح مجھے پیٹ بھر کر کھلایا بعد میں مجھے سمجھ آئی کہ یہ تو ”آپ“ نے مجھے کھلایا ہے جس کا پتہ ہی نہیں چلا کہ کدھر گیا۔ (کتنی آسانی سے ہضم ہو گیا) اور میری طبیعت پہلے سے بھی ہشاش بشاش ہوگئی۔ اس طرح آپ کا انداز تھا کہ بڑے پیار محبت سے کھلاتے پلاتے۔ ایک مرتبہ میں کسی کام کی وجہ سے ایک جمعہ آپ کے پاس حاضر نہ ہو سکا بلکہ ایک جمعہ چھوڑ کر اگلے جمعہ پہنچا تو آپ نے مجھے دیکھ کر فرمایا کہ ”یار! تساں تے اداس ہی کر چھڈیا۔“ آپ اکثر ہم لوگوں کو کہا کرتے تھے کہ ”دنیا داروں سے بچیں“ دنیا داروں سے بچیں

جس وقت آپ نعت شریف سنتے تو آپ کے آنسو مسلسل بہتے جاتے اور منہ سے آہ پر آہ نکلتی اس آہ کا اثر سامعین پر بڑا عجیب ہوتا سب خلقت رونا شروع کر دیتی اور ساتھ ساتھ مجھ پر بھی خاص کیفیت طاری ہو جاتی اور یوں میری زبان سے جو الفاظ نکلتے وہ بھی پُر تاثیر ہو جاتے اور میری آواز میں ایک خاص سوز آ جاتا۔ (آپ پر یہ کیفیت صرف نعت شریف سنتے ہوئے ہی طاری نہ ہوتی بلکہ جب آپ قرآن پاک کی سماعت فرماتے تو بھی آپ پر بڑی عجیب کیفیت طاری

ہوتی، آپ کے سینہ انور سے یوں آواز پیدا ہوتی جیسی کسی برتن میں جوش آتا ہے پھر آپ کے منہ سے آہ کی آواز آتی تو اس آواز کے ساتھ یوں محسوس ہوتا گویا نور کی لپٹیں آپ کے وجود سے نکل کر اطراف و اکناف میں پھیل گئیں ہیں۔ اس آہ سے بڑے بڑوں کے دل پکھل جاتے، گریہ زاری کی کیفیت پیدا ہو جاتی، یہ نورانی کیفیت ناقابل فراموش ہے اور اہم بات یہ کہ کسی اور آستانے پر یہ کیفیت نظر نہیں آئی۔) آپ بڑی محبت سے مجھ سے نعت شریف سنتے۔ ہر جمعہ میں جاتا، نعت شریف پڑھتا، اُس میں جو شعر آپ کی طبیعت کو زیادہ کیفیت دیتا اُس کو آپ بار بار پڑھواتے۔ ایک نعت شریف ہے ”یا رسول اللہ ﷺ لیوے جو نام تیرا“ وہ جنت خدا سے لے “ اس مصرعے پر آپ پر بڑی کیفیت طاری ہوتی اور آپ بار بار مجھے یہ مصرع پڑھنے کے لیے کہتے اور ساتھ میں خود بھی زار و قطار روتے۔

یا رسول اللہ ﷺ

لیوے جو نام تیرا، وہ جنت خدا سے لے
خیرات بٹ رہی ہے، محمد ﷺ کے نام کی
تعریف جس نے کی ہے، محمد ﷺ کے نام کی
خالق نے اُس پہ، آتش دوزخ حرام کی
آپ حضرت مولانا جامی کی یہ نعت شریف بھی بڑے ذوق و شوق سے سنا کرتے تھے۔
و صلی اللہ علی نور کز و شد نور ہا پیدا
زمین از حُب او ساکن فلک در عشق او شیدا

جب آپ کی طبیعت علیل ہو جاتی تو حکیم خادم علی صاحب، جن کا آپ سے خصوصی تعلق تھا اور حکیم صاحب کی حاضری آپ کے پاس ایک معمول تھا، آپ کے لیے دوائیں تجویز کرتے اور ساتھ ہی اکثر آپ سے کہا کرتے کہ ”جناب اس پر کم وزن ڈالا کریں“ جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں اس سے مراد تھی کہ مجاہدہ کم فرمایا کریں۔

آپ جس کی طرف توجہ فرماتے، اُس پر کمال رنگ چڑھ جاتا تھا۔ آپ کے پاس جو بھی لوگ آئے ہوتے، ہر بندے کو یہ خیال ہوتا کہ آپ جو بات ارشاد فرما رہے ہیں، وہ میری بات کر رہے ہیں یعنی جو بات بھی وہ دل میں لے کر آیا ہے، اُس کا جواب اسے مل رہا ہے اور ہوتا بھی بالکل ایسا ہی تھا کہ آپ اپنی گفتگو میں ہی آنے والوں کے دل میں موجود ہر سوال کا جواب ارشاد فرماتے جاتے تھے۔

لاہور سے ایک بہت بڑے عالم ”مولوی محبوب عالم“ آتے تھے۔ یہ آپ کے بڑے معتقد تھے اور میرا خیال

ہے، اُن کے رنگ ڈھنگ سے محسوس ہوتا تھا کہ آپ نے اُن کو بھی خلافت عطاء فرمائی ہوئی تھی۔ وہ جب بھی عرس وغیرہ پر تشریف لاتے تو سب سے پیچھے سمٹ سمٹا کر بیٹھ جاتے۔ پھر حضرت صاحب نے فرمانا کہ مولوی محبوب عالم صاحب کو بلایا جائے، آپ اُن کو اپنے قریب بٹھاتے اور تقریر کے لیے ارشاد فرماتے۔

آپ ہر وقت اپنے چہرے کو ایک رومال سے ہلکا سا پردہ دیئے رہتے تھے۔ میرے خیال میں اس کی وجہ یہ تھی کہ حضرت صاحب اپنی نظر کی حفاظت فرماتے تھے کہ میری نظر ادھر ادھر نہ پڑے۔ اور ساتھ ہی کچھ خاص کیفیت تھی جس کی آپ حفاظت فرماتے تھے۔ آپ کے چہرے کی جو کیفیت تھی، اللہ اللہ سبحان اللہ وہ ناقابل بیان ہے، آپ کے چہرے مبارک کی کیفیت دیکھ کر دل میں وجد پیدا ہو جاتا تھا۔ کبھی کبھی آپ یہ بات ایک خاص کیفیت میں بیان فرمایا کرتے تھے کہ ”اوقتشندیوں‘ پیردے چہرے توں جو گل لہدی جے نا، اوہور کیتلوں نئی جے لہنی“ اس حقیقت کی مجھے بعد میں سمجھ آئی کہ آپ کا چہرہ دیکھ کر دل میں ایک تڑپ، ایک سوز و گداز کی کیفیت پیدا ہو جاتی تھی جو عبادتوں اور ریاضتوں سے نہیں ملتی۔ ایک مرتبہ پوہ کے دن تھے۔ (یعنی شدید سردی کے دن تھے) صبح، صبح آپ (تہجد کے نوافل ادا کر کے) مسجد میں تشریف لائے (وضو ہونے کے باوجود) مسجد میں آکر دوبارہ ٹھنڈے پانی سے وضو کیا۔ بعد میں واعظ کے دوران آپ نے وضو کے اوپر وضو کی ترغیب دی اور فرمایا کہ وضو کے اوپر وضو کرنا نور علی نور ہوتا ہے۔ چونکہ آپ نے اس موضوع پر بات کرنی تھی لہذا آپ نے پہلے اس پر خود عمل کیا اور پھر یہ بات ارشاد فرمائی۔

آپ بیان فرمایا کرتے تھے کہ جب بھی آپ کو کوئی کسی کا سلام لا کر دے تو اُس کو ”علیکم السلام“ نہیں کہنا بلکہ کہنا ہے ”علیہ وعلیکم السلام“ جب کوئی چورہ شریف سے آپ کے لیے سلام لے کر آتا تو آپ ”کھڑے ہو کر سلام قبول کرتے اور جواب دیتے علیہ وعلیکم السلام۔ اس حد تک آپ چورہ شریف کا ادب فرمایا کرتے تھے۔ حضرت قبلہ سید بادشاہ چوراہی (جو حضرت بابا جی فقیر محمد چوراہی کے بیٹے اور گدی نشین تھے) اور حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری کا چہرہ آپس میں بہت مشابہہ تھا، یوں محسوس ہوتا گویا دو بھائی آپس میں بیٹھے ہیں۔

یہ اشعار میاں محمد بخش صاحب کے آپ اکثر مجھ سے سنا کرتے تھے۔ (جب آپ سنتے تو آپ کے مسلسل آنسو چلتے اور آہ پہ آہ آتی، جس کا اثر مجلس پر پڑتا اور خلقت بھی روتی)

جیوں کر خواجہ حافظ صاحب لکھیا وچ دیوانے
میں اک بلبل روندی ڈھٹی، پھریا پھل دھیانے
میں پوچھیا کیوں وے بی بی، کیوں تیرا دل ہلایا

درد فراق رہیا کی کر ، جد سخن گل ملیا
 بلبل بولی حافظ صاحب ، کی گل پوچھیں مینوں
 اس روون دی حال حقیقت ہے کی معلوم تینوں
 جتاں دے دل عشق سمانا ، روون کم اہنا
 وچھڑے رووندے ، ملدے وی رووندے
 رووندے ٹر دے وچ راہاں
 وصل فراق نہیں چیتے آنن ، کامل عشق شنگارے
 محبوباں دا راضی نامہ ، لوڑن سدا پیارے
 یہ شعر بھی اکثر آپؒ مجھ سے سنا کرتے تھے۔

کسے بلبل نوں پچھیاں چمن اندر ، کیوں روویں پھلاں تائیں
 آپے فیر بہار لیا سی ، مڑ کے اللہ سائیں
 آپہں مار نمائی بلبل رو کے آکھ سناوے
 شاید اے ویلا مڑ کے ہتھ آوے یا نہ آوے
 غفلت دے وچ وقت گویا ، قدر نہیں ہر گز پایا
 وہندیاں وہندیاں ہتھاں وچوں یار عزیز گویا
 جے جانا پر دیسی سوہنے ، مڑ کے فیر نہیں ملدے
 صورت یار مسافر دی میں لکھ لیندی وچ دل دے
 کڈھ لیندی میں عطر پھلاں توں وقت بہار چمن دے
 تاں فیر خوشبو لیندی ریہندی وقت خزاں چھٹن دے
 نت عبد اللہ ہون نہ ہر گز او محبوباں دے میلے
 روویں گا توں بلبل وانگوں ، خزاں چھٹن دے ویلے
 آپ مجھ سے بھولا پنچھی، مولوی محمد عبداللہ مگھاں والوں کی نظم بھی سنا کرتے تھے۔

نام : پروفیسر قاری غلام صادق صاحب

رہائش : سیٹلائیٹ ٹاؤن، گوجرانوالہ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1925ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے نہایت عقیدت مند ”مولوی محمد شفیع صاحب“ کے برخوردار ہیں۔ بورڈ آف ایجوکیشن، گوجرانوالہ کے چیئرمین بھی رہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ ان پر خصوصی شفقت فرمایا کرتے تھے۔

حضرت صاحبؒ جہاں پر انسانوں کے پیر تھے وہاں پر حضور جنات کے بھی پیر تھے۔ اور اس چیز کے متعلق بہت مرتبہ ہمیں آپؒ کے پاس بیٹھے مشاہدات ہوئے۔ ایک مرتبہ بارہ ہزار جنات کی ایک جماعت نے حضرت صاحبؒ کے پیچھے نماز ادا کی۔ کئی مرتبہ دورانِ واعظ و نصیحت یا گفتگو کے دوران اچانک آپؒ کچھ کوڈورڈز (code words) میں بات کیا کرتے تھے جو کہ ہم لوگوں کی سمجھ سے بالاتر ہوتی۔ اکثر وعظ شروع کرنے سے پہلے کچھ الفاظ ایسے ادا کرتے جو کسی کی سمجھ میں نہ آتے مگر آپؒ سب کو یہ الفاظ دوہرانے کے لیے کہتے اور پھر گفتگو کا آغاز فرماتے کبھی کبھی یہ کیفیت دورانِ گفتگو بھی ہوتی۔ آپؒ کی محفل میں بڑا ہی عجیب رنگ ہوتا، انتہا درجے کا ادب، خاموشی اور نور جو کہ ہر شخص کو محسوس ہوتا۔ ہر بیان کی جانے والی بات کا دل میں اترتے ہوئے محسوس ہونا۔ آپؒ کا اندازِ وعظ و گفتگو نہایت دل نشین ہوتا، بہت سادہ زبان استعمال فرماتے اور اکثر باتوں کو حاضرین سے دوہراتے، جیسے ایک مدرس اپنے شاگردوں سے سبق پڑھواتا ہے۔ یوں محسوس ہوتا کہ دورانِ وعظ سامعین کسی اور عالم میں پہنچ جاتے۔

حضرت صاحبؒ اکثر مجھے اذان دینے، تکبیر کہنے یا تلاوت کرنے کے لیے کہا کرتے تھے اور ایسے بھی مواقع آئے، جب حضرت صاحبؒ نے مجھے امامت کرنے کے لیے ارشاد فرمایا۔ یہ مرحلہ جب حضور قبلہؒ مجھے امامت کے لیے کھڑا کرتے، میرے لیے بڑا ہی مشکل مرحلہ ہوتا، کہاں میں اور کہاں حضرت صاحبؒ اور ان کے آگے امامت کے لیے کھڑا ہونا۔ یہ میرے لیے بڑا ہی دشوار ہوتا۔ سو اسی مرحلے سے بچنے کے لیے میں ایک مرتبہ حضرت صاحبؒ کی مسجد میں فجر کے وقت آیا، سنیتیں وغیرہ ایک طرف ادا کر کے، کھدر کی چادر اوڑھ کر، مسجد کے ہال کی پچھلی طرف دیوار سے ٹیک لگا کر بیٹھ گیا تاکہ کسی کی نظر میں نہ آؤں۔ نماز پڑھ کر حضرت صاحبؒ کی خدمت میں حاضر ہوں گا۔ حضرت صاحبؒ تشریف لے آئے تو تکبیر پڑھی گئی، حافظ غلام رسول صاحبؒ امام تھے، لیکن وہ اُس وقت تک امامت کے لیے آگے نہ بڑھتے جب تک کہ حضرت صاحبؒ ان کو اشارہ نہ فرماتے۔ حضرت صاحبؒ نے عربی زبان میں ارشاد فرمایا کہ ”غلام صادق امامت کے لیے

آگے آئیں۔“ میں حیران پریشان رہ گیا بہر حال خاموش کھڑا رہا۔ حضرت صاحبؒ نے پیچھے مڑ کر میری طرف دیکھ کے کہا کہ ”امامت کے لیے آگے آئیں۔“ میں حیران پریشان آگے بڑھا اور امامت شروع کی۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ میں نے سورہ نجم کی قرأت شروع کی جو سرور اور کیف مجھے اُس قرأت میں آیا آج تک پھر نہیں آیا یوں محسوس ہوتا تھا کہ گویا کلام الہی اوپر سے نازل ہو رہا ہے اور میرے منہ سے ادا ہو رہا ہے۔ نماز مکمل کرنے کے بعد امام صاحب خود دعاء نہ مانگا کرتے تھے بلکہ پیچھے سرک جاتے اور حضرت صاحبؒ خود کچھ ارشاد فرماتے اور اس کے بعد دعا فرماتے۔ چنانچہ اسی طرح میں پیچھے سرک گیا پھر اس موقع پر حضرت صاحبؒ نے کچھ ایسی چیزیں ارشاد فرمائیں جو اپنی سمجھ سے بالاتر تھی، جن میں 12 ہزار جنات کا نماز میں شامل ہو کر جماعت ادا کرنے کا ذکر تھا۔ اس کے ثبوت کا ذکر تھا کہ یہاں پر تین بہت بڑے بوڑھ کے درخت تھے جو بہت پرانے تھے (غالباً میرے دادا، میرے والد صاحب کے ساتھ جب پسرور سے آتے تو ان کے نیچے آرام کرتے تھے۔) حضرت صاحبؒ نے ارشاد فرمایا کہ ”جاتے جاتے وہ ایک درخت اُکھیڑ کر رکھ گئے ہیں۔“ پھر ہم نے باہر نکل کر اس درخت کو واقعی ہی اس حالت میں دیکھا۔

بسا اوقات کچھ ارادہ لے کر حضرت صاحبؒ کے پاس گئے ہیں ابھی اظہار نہیں کیا۔ حضرت صاحبؒ نے ارشاد فرمایا کہ ”غلام صادق، یہاں سے کتاب لائیں“ پوچھا کونسی کتاب، ارشاد فرمایا ”کوئی سی بھی“ میں نے کتاب پکڑی آپ نے پوچھا ”کونسی کتاب ہے“ میں نے جواب دیا ”حصن حصین“ آپ نے تلفظ درست کروایا اور ارشاد فرمایا ”پڑھیں۔“ میں نے دریافت کیا کہاں سے آپ نے جواب ارشاد فرمایا ”کہیں سے بھی“ میں نے دو تین سطریں پڑھیں۔ آپ نے روک کر تشریح فرمائی شروع کر دی اور میرے ذہن میں موجود تمام سوالوں کے جواب دے دیئے۔

میرے والد صاحبؒ ”حافظ محمد شفیع صاحبؒ“ امام مسجد تھے، مسجد شیخان، پھلاں والی گلی میں۔ ماہ رمضان میں اپنی مسجد میں تراویح پڑھانے کے بعد رنگپورہ حضرت صاحبؒ کے پاس تشریف لے آتے۔ اور تقریباً ساری رات نوافل (تہجد کی نیت سے) میں قرآن کریم پڑھا جاتا۔ سحری سے تقریباً ایک گھنٹہ پہلے قیام اللیل مکمل کیا جاتا، پھر سحری کی جاتی اور پھر والد صاحبؒ اپنی مسجد میں آ کر فجر کی امامت کرواتے۔ والد صاحبؒ کا حضرت صاحبؒ سے بڑا گہرا تعلق تھا۔ جب بھی حضرت صاحبؒ انہیں یاد فرماتے، وہ فوراً آجاتے۔

ہمارے آباء و اجداد کا تعلق پسرور سے تھا۔ ایک مرتبہ مہار شریف کے بزرگ (سید غلام نبی شاہ صاحبؒ) پسرور تشریف لائے اور میرے دادا جیؒ کی دوکان پر آئے اور میرے والد صاحبؒ کو کہا کہ ”آئیں نماز پڑھیں“۔ میرے والد صاحب حیران پریشان، بہر حال بزرگوں کے ساتھ جا کر نماز ادا کی۔ کچھ عرصے کے بعد دوبارہ یہی بزرگ تشریف لائے اور

دادا جی سے کہا کہ ”میں ان حافظ صاحب کو ساتھ لے جانا چاہتا ہوں۔“ لہذا میرے والد صاحب ”مہار شریف والے بزرگوں کے ساتھ چلے گئے۔ اُن کی زندگی میں مہار شریف ہی رہے اور اُن کے وصال (1922) کے بعد سیالکوٹ حضرت صاحب (مولانا محمد حسین پسروری) کے پاس حاضر ہوئے اور راہنمائی چاہی۔ حضرت صاحب نے والد صاحب کو ”مسجد شیخاں۔ پھلاں والی گلی“ میں امام مسجد لگوادیا۔ حضرت صاحب ”مہار شریف والے بزرگوں کی بڑی عزت و تعظیم کیا کرتے تھے اور اکثر وہاں عرس وغیرہ پر تشریف بھی لے جایا کرتے تھے اور اُن بزرگوں کو بڑے اچھے الفاظ میں یاد فرمایا کرتے تھے۔

جب حضرت صاحب وعظ فرماتے تو سننے والوں پر بڑا ہی عجیب رنگ طاری ہو جاتا۔ یوں محسوس ہوتا گویا سامعین کسی اور عالم میں پہنچ جاتے تھے۔ حالانکہ آپ کا انداز نہایت معتدل ہوتا، نہ تو اونچی آواز میں بولتے نہ ہی تیز تیز بولتے مگر گفتگو میں اتنی تاثیر ہوتی کہ سننے والے (خوف خدا) سے رونا شروع کر دیتے۔

جب میں چھوٹا سا بچہ تھا میرے والد ماجد حافظ محمد شفیع نے رہائش کے لیے محلہ رنگپورہ میں ایک مکان کرائے پر لیا۔ والد مرحوم کا معمول تھا کہ رات کو سونے سے قبل قرآن کریم کی سات مخصوص سورتیں تلاوت کیا کرتے تھے۔ رات کو والد مرحوم نے حسب معمول قرآن کریم کی تلاوت کی اور چار پائی پر لیٹ گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد انہوں نے محسوس کیا کہ ان کی چار پائی زمین سے اٹھائی جا رہی ہے۔ والد مرحوم گھبرا کر اٹھ بیٹھے، اس کے ساتھ ہی ان کی چار پائی دوبارہ زمین پر آگری۔ اس واقعہ کے بعد وہ سونہ سکے حتیٰ کہ تہجد کا وقت ہو گیا اور وہ قیام اللیل میں مشغول ہو گئے، جس میں ہمیشہ جہری انداز سے تلاوت قرآن کیا کرتے تھے۔ اس قسم کا واقعہ اگلی دو راتوں میں پھر ہوا۔ جس سے والد صاحب بہت پریشان ہو کر قبلہ عالم (حضرت مولانا محمد حسین پسروری) کی خدمت میں حاضر ہوئے اور واقعہ بیان کیا۔ حضرت صاحب نے میرے والد کو تسلی دی اور ارشاد فرمایا کہ آج رات اچھی طرح سے وضو کر کے آیت الکرسی پڑھنے کے بعد فلاں فلاں سورتیں باواز بلند تلاوت کریں۔ اور اگر کوئی پریشانی کی کیفیت ہو جائے تو گھبرانا نہیں بلکہ میری طرف دھیان کر لیں۔ والد صاحب نے حسب ارشاد عمل کیا اور بفضل تعالیٰ رات سکون سے گزری۔ خواب میں والد صاحب نے دیکھا کہ ایک مکروہ شخص، جس کے ساتھ اُس کی اولاد تھی، والد صاحب کے پاس آ کر کہنے لگا۔ حافظ صاحب آپ جو رات کو قرآن کریم تلاوت کرتے ہو، ہمیں ناگوار گزرتا ہے۔ ہم چاہتے تھے کہ کسی طرح آپ یہ مکان خالی کر جائیں مگر آج ہم خود اس مکان سے جا رہے ہیں اور ایک مکان کی طرف اشارہ کر کے کہنے لگا کہ اب ہم رہنے کے لیے اس مکان میں جا رہے ہیں۔ صبح ہوئی تو میرے والد بزرگوار نے میری والدہ مرحومہ کو خواب کی تفصیل بتائی۔ جس پر انہوں نے بتایا کہ بالکل ایسی ہی خواب انہوں نے بھی دیکھی ہے

جس میں ایک بڑھیا اپنے بال بچوں کے ساتھ ان کے پاس آئی اور کہنے لگی کہ حافظ صاحب جو رات کو قرآن کریم پڑھتے ہیں وہ ہمیں ناگوار گزرتا ہے اس لئے آج کے بعد ہم اس مکان کو چھوڑ کر فلاں مکان میں جا رہے ہیں۔ اس عورت کا اشارہ بھی اسی مکان کی طرف تھا جس کی نشاندہی والد مرحوم کی خواب میں کی گئی۔ بعد ازاں میرے والد 'قبلہ عالم' کی خدمت میں حاضر ہوئے تو پیشتر اس کے کہ وہ کچھ بیان کریں حضرت صاحب قبلہ عالم نے فرمایا "اچھا ہوا" وہ چلے گئے۔ اب آپ سکون سے انشاء اللہ رہیں گے۔"

مسجد اعواناں کے ہال کے شمالی جانب ایک جگہ تھی جہاں پر کافی عرصہ سے مسجد کی صفیں وغیرہ پڑیں تھیں۔ ایک روز دوپہر سے پہلے قبلہ عالم حضرت صاحب نے میرے والد مرحوم کو فرمایا یہ تمام صفیں یہاں سے اٹھوا لیں اور خالی جگہ ہونے پر صفائی کروادیں۔ والد مرحوم نے حسب ارشاد تعمیل کر دی، مگر انہیں اس بات پر تعجب ہوا کہ مدت سے پڑی ان صفوں کو یہاں سے اٹھوا کر جگہ خالی کرانے میں کیا مصلحت تھی۔ ظہر کے بعد جب بہت زیادہ مہمان آگئے تو دیگر جگہوں پر مہمانوں کو ٹھہرانے کے بعد باقی مہمان اس خالی کی ہوئی جگہ پر ٹھہرائے گئے تو حکمت سمجھ میں آگئی۔

حضور قبلہ عالم مجھ سے خصوصی شفقت فرماتے تھے۔ بچپن میں جب کبھی میں ان کی خدمت میں حاضر ہوتا تو حضور ارشاد فرماتے "غلام صادق فلاں سورہ سنائیں۔" جس پر وہ بہت خوش ہوتے اور میری حوصلہ افزائی اور میری تربیت کی خاطر کوئی پھل وغیرہ عنایت فرماتے۔ ایک مرتبہ جب میں میٹرک کا طالب علم تھا۔ میں حضور قبلہ عالم کی خدمت میں حاضر ہوا، اجازت لینے کے بعد مہار شریف جانے کے ارادہ سے میں سیالکوٹ ریلوے اسٹیشن پہنچا۔ ابھی گاڑی کھڑی تھی اور میں پلیٹ فارم پر تھا کہ ایک آدمی جسے پہلے میں نے نہیں دیکھا تھا دوڑا دوڑا میرے پاس آیا اور مبلغ دو روپے دینے کے بعد کہنے لگا کہ یہ رقم حضور قبلہ عالم نے کرایہ وغیرہ کے لیے آپ کو دی ہے۔ یہ شفقتِ پدری کی مثال ہے۔

نام : حافظ محمد اسماعیل صاحب

رہائش : عالمگیر بازار سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1927ء تھا۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کی حیات مبارکہ میں آپ کی مسجد میں حافظ غلام رسول صاحبؒ سے قرآن پاک حفظ کرتے رہے۔ آپ کا صاحبزادہ مولانا بشیر احمد صاحبؒ سے بڑا گہرا تعلق تھا۔ آپ باباجیؒ (مولانا محمد حسین پسروریؒ) اور صاحبزادہ صاحبؒ کے نہایت عاشق تھے۔ آپ نے 2009ء میں وصال پایا۔ آپ خود بھی صالح بزرگ شخصیت تھے۔

باباجیؒ کے وقت میں سیالکوٹ بزرگوں سے بھرا پڑا تھا مگر باباجیؒ کی بات ہی اور تھی، اُن کی شان ہی علیحدہ تھی۔ باباجیؒ کے چہرے کی کیفیت کا کیا بیان ہو؟ آپ کے چہرہء انور پر نظر پڑتے ہی خدا یاد آجاتا تھا۔ آپ کے چہرے پر بہت ہی زیادہ نور تھا۔ چہرے پر ہر وقت نور کی ایک لاٹ رہتی تھی۔ اور اس نور کی کیفیت ہی مختلف تھی جو لفظوں میں بیان نہیں ہو سکتی۔ آپ اپنے چہرہء انور کو اکثر ایک رومال سے پردہ دیئے رہتے تھے۔

جب آپ قرآن پاک کی سماعت فرماتے تو بے ساختہ آپ سے ایک ”آہ“ کی صدا بلند ہوتی۔ اس ”آہ“ کی آواز سے یوں محسوس ہوتا گویا آپ کے سینہء انور سے انوار کی لپٹیں نکل کر اطراف و اکناف میں پھیل گئی ہیں۔ سننے والوں کے دل اس آواز سے پکھل جاتے اور بے ساختہ آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے۔ یہ ”آہ“ کسی اور بزرگ کی محفل میں نہیں سنی گئی اور نہ ہی یہ کیفیت کسی اور جگہ دیکھی گئی ہے۔ جب آپ مجلس میں موجود ہوتے تو اُس مجلس میں سناٹا چھا جاتا، کسی شخص کی مجال نہ ہوتی کہ کوئی اونچی آواز نکال سکے۔ جب آپ مجلس میں آ کر تشریف فرما ہوتے تو تمام لوگ خود بخود خاموش ہو جاتے، آپس کی باتیں مکمل طور پر ختم ہو جاتیں۔ آپ کے پیچھے جمعہ پڑھنے کے لیے ہر جمعہ کو لوگ سمبریاں، نارووال، ڈسکہ، سدھے چک وغیرہ یعنی دور دراز سے آتے تھے۔ اور اکثریت ادب کی وجہ سے پیدل آتی۔

آپ کو حضور ﷺ سے بے انتہا عشق تھا اور ساتھ ہی ساتھ قرآن پاک کے بھی بہت عاشق تھے۔ جب بھی قرآن پاک سنتے تو بہت گریہ زاری کرتے۔ جب لوگ آپ کی محفل میں آ کر بیٹھتے تو لوگوں کے دلوں کی تاثیریں بدل جاتیں۔ آپ کا لباس سفید ہوتا اور اس لباس میں ایک خاص جاذبیت ہوتی۔ آپ کی ذات میں بہت کشش تھی جو آپ کی طرف دیکھتا، وہ کھینچتا چلا جاتا۔

حافظ محمد ابراہیم صاحب گوجرانوالہ والے اکثر باباجی ” کی خدمت میں حاضر ہوتے، ان کی آواز نہایت بلند تھی، باباجی ” اکثر ان سے یہ نعت شریف سنتے ” و صلی اللہ علی نور ”۔ میرے استاد صاحب (حافظ غلام رسول صاحب) فرمایا کرتے تھے کہ میں نے ایک مرتبہ باباجی ” کو سرہند شریف عرس پر دیکھا جب کہ اُس سال آپ ” سرہند شریف تشریف نہیں لے گئے تھے۔ حضرت مولانا امام الدین رائے پوری نے باباجی ” کی نماز جنازہ پڑھائی، یہ حضرت حافظ پیر جماعت علی شاہ صاحب ” کے خلیفہ تھے۔



دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ، رنگپورہ شریف کا پُر نور منظر

نام : پٹواری عنایت اللہ صاحب

رہائش : فتح گڑھ سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1929ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ سے ان کے چچا بیعت تھے۔ یہ خود بھی حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروریؒ سے بیعت ہیں۔

میرے والد صاحب میرے بچپن میں ہی فوت ہو گئے تھے۔ میرے چچا فضل حسین باباجیؒ کے مرید تھے۔ جب مجھے پٹواری کی ملازمت مل گئی تو میں باباجیؒ کی خدمت میں حاضر ہوا، تاکہ آپؒ سے بیعت ہو سکوں۔ بیعت کرنے سے پہلے آپؒ نے مجھ سے پوچھا کہ برخوردار کیا کام کرتے ہو؟ میں نے بتایا کہ جناب میں پٹواری ہوں۔ آپؒ نے یہ سن کر فرمایا کہ بھئی میں نے بیعت نہیں کرنا۔ میں نے عرض کی جناب مجھ سے کوئی غلطی ہو گئی ہے۔ آپؒ نے ارشاد فرمایا کہ نہیں بھئی یہ محکمہ بہت راشی ہے، تم رشوت وغیرہ بھی لو گے، اس لیے میں نے بیعت سے انکار کیا ہے۔ میں نے عرض کی کہ سرکار اگر میں رشوت نہ لوں تو پھر۔ آپؒ نے فرمایا کہ پھر یہ شرط ہے کہ تم نے رشوت نہیں لینی اور کسی سے کچھ مانگنا بھی نہیں، اور کسی پر کوئی زیادتی بھی نہیں کرنی۔ اب تک آپکی ملازمت میں ہوا جو ہوا لیکن آگے سے زیادتی نہیں ہونی چاہیے۔ میں نے آپؒ سے اس بات کا وعدہ کیا۔ آپؒ نے یہ سن کر فرمایا کہ روٹی بہت ہے، بے فکر ہو کر جدھر مرضی جاؤ، روٹی ملتی رہے گی اور کسی کے آگے ہاتھ پھیلانے کی ضرورت پیش نہیں آئے گی۔ آپؒ کے اس فرمان کے بعد روٹی (رزق) مل رہی ہے اور بڑی عزت سے وقت گزر رہا ہے۔ مشکل وقت بھی آئے مگر غیب سے مدد ملتی رہی جو کہ سراسر آپؒ کی توجہ کی برکت ہے۔

ایک مرتبہ دوران نوکری میں بڑی مشکل میں پھنس گیا۔ ان دنوں میں سیالکوٹ شہر میں پٹواری تھا۔ گوہد پور کا ایک آدمی میرے پاس آیا کہ میری زمین کی نشاندہی کر دیں۔ دراصل یہ زمین نالہ ایک کے ساتھ ساتھ تھی۔ جب میں اس کے ساتھ گیا تو دیکھا کہ اس کی زمین نالہ ایک میں آچکی تھی۔ اس بندے نے مجھے بہت پیسوں کی آفر کی کہ مجھے اس زمین کے ساتھ والی زمین الاٹ کر دو جو کہ ایک سے باہر تھی اور اس کا مالک اسی آدمی کا رشتہ دار تھا اور اسی شہر کا رہنے والا تھا۔ میں نے اس بندے کی آفر قبول نہ کی اور کہا کہ جس جگہ تمہارا حق بنتا ہے، زمین تو میں تمہیں وہیں دوں گا۔ یہ تقریباً سن ۴۹ء یا ۵۰ء کی بات ہے۔ اس زمانے میں اس نے مجھے ۱۰۰ روپیہ دینے کی کوشش کی، جبکہ یہ ایک کافی بڑی رقم تھی۔ وہ بندہ وسائل رکھتا تھا۔ اس وقت کے کسی منسٹر سے اس کے تعلقات تھے، اس نے میرے خلاف درخواست دے دی کہ میں رشوت ستانی

کرتا ہوں، اپنا کام ایمانداری سے نہیں کرتا اور ناجائز مطالبات کرتا ہوں۔ یہ سارا قصہ سن کر وہ شہر والا بندہ میرے پاس آیا اور میری ایمانداری سے بہت خوش ہوا، اُس نے بھی مجھے پیسے دینے کی کوشش کی، لیکن میں نے پیسے لینے سے انکار کر دیا۔ میرے خلاف درخواست شہر کے ڈی۔ سی صاحب کے پاس آگئی۔ انہوں نے مجھے بھی بلا لیا اور اس بندے کو بھی بلا لیا۔ میرے ساتھ وہ بندہ بھی عدالت پہنچ گیا، جس کی زمین ہڑپ کرنے کی کوشش ہو رہی تھی۔ ڈی۔ سی صاحب نے مجھ سے پوچھا کہ برخوردار تم نے اس بندے سے کتنے پیسے لیے ہیں؟ میں نے جواب دیا کہ جناب میں نے اس سے کوئی پیسہ نہیں لیا۔ ابھی میں نے یہ بات کی تھی کہ وہ دوسرا بندہ بولا کہ جناب میں آپ کو ساری صورت حال بتاتا ہوں۔ اُس نے ساری کہانی کھول کر ڈی سی صاحب کو سنادی۔ یہ سن کر ڈی سی صاحب نے اس بندے کو جس نے درخواست دی تھی کہا کہ بھئی تم پیسے دینے کے متعلق ثابت کرو یا پھر کوئی گواہ پیش کرو۔ اور اگلے ہفتے ہمیں دوبارہ آنے کے لیے کہا۔ اس ساری کارروائی کے بعد میں باباجیؒ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپؒ مسجد کے برآمدے میں تشریف فرما تھے۔ کثیر تعداد میں زائرین آپ کے پاس بیٹھے تھے۔ میں بھی سلام لے کر بیٹھ گیا آپؒ نے مجھ سے خیر خیریت پوچھی تو میں نے اپنی بات شروع کی۔ آپؒ نے آگے سے فرمایا کہ ہمیں پتہ ہے اور پھر مجھے تسلی دی کہا کہ فکر کی کوئی بات نہیں، کوئی تکلیف آپ کو نہیں ہوگی اور آپ کا افسر آپ کی عزت کرے گا۔ خیر میں واپس آ گیا۔ اگلے ہفتے دوبارہ ڈی سی صاحب کے پاس پیشی ہوئی۔ وہ بندہ کوئی گواہ نہ پیش کر سکا اور نہ ہی یہ ثابت کر سکا کہ میں نے رشوت لی ہے۔ اُلٹا جن بندوں کے سامنے اُس نے مجھے رشوت دینے کی کوشش کی تھی اور میں نے انکار کیا تھا، وہ بھی گواہی کے لیے میسر ہو گئے۔ ڈی سی صاحب نے اس بندے کو سخت ڈانٹ ڈپٹ کی اور مجھے اس کے خلاف درخواست دینے کے لیے کہا لیکن میں نے انکار کر دیا میرے ذہن میں باباجیؒ کا یہ ارشاد تھا کہ کسی سے زیادتی نہیں کرنی۔ اس کے بعد ڈی سی صاحب نے مجھے شاباش دی اور مجھے اپنے ساتھ چائے پلا کر رخصت کیا اور میری بہت عزت افزائی کی۔

اس واقعے کے بعد میں دوبارہ باباجیؒ کی خدمت میں حاضر ہوا اور راستے سے مٹھائی کا ایک ڈبہ ساتھ لیتا گیا، جا کر آپؒ کی خدمت میں مٹھائی پیش کی۔ مٹھائی دیکھ کر آپؒ نے ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ آپؒ نے وہ مٹھائی وہاں پر بیٹھے سب لوگوں میں تقسیم کرنے کا حکم دیا۔ جو تھوڑی سی مٹھائی بچ گئی وہ آپؒ کا ارشاد ہوا کہ گھر لے جاؤ اور بال بچوں کو کھلاؤ اور ساتھ ہی ارشاد فرمایا کہ

”آپ لوگ یہاں ہم سے روحانی فیض لینے آتے ہو، ہمیں دنیا کے مال کی ضرورت نہیں، نہ ہی ہم لوگ ایسے مرید چاہتے ہیں کہ جو دنیا کا مال لے کر یہاں آئیں۔ روحانی فیض لینے آتے ہیں اور روحانی فیض لے کر جایا کریں۔“

آپ لوگوں سے کسی قسم کا نذرانہ قبول نہ فرماتے (بلکہ اکثر یہ ہوتا کہ آنے جانے والوں کو کرایہ وغیرہ بھی اپنی جیب سے عطا فرماتے) اگر کوئی بہت مجبور کرتا تو کوئی سوغات لے لیتے لیکن زائرین میں تقسیم فرمادیتے۔

ایک مرتبہ دوران ملازمت کسی پارٹی نے میرے خلاف سنگین جرائم کی درخواست دے دی۔ میں پریشان ہو کر آپ کے پاس حاضر ہوا۔ آپ نے دیکھ کر فرمایا آپ آئے ہیں ٹھیک ہے لیکن جھوٹی درخواستوں کی وجہ سے پریشان ہو کر آنے کی ضرورت نہیں۔ (انشا اللہ کوئی آپ کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا) جب میں پیشی کے لیے عدالت میں حاضر ہوا تو دوسری پارٹی حاضر ہی نہ ہوئی بلکہ نہ جانے کس خوف سے بھاگ گئی۔ یوں یہ مقدمہ بغیر کسی سماعت کے ہی ختم ہو گیا۔ الٹانج صاحب نے مجھے ہتک عزت کا دعویٰ کرنے کے لیے کہا لیکن میں نے آپ کے ارشاد کے مطابق معاف کر دیا اور کوئی انتقامی کارروائی نہ کی۔ حالانکہ میں سائل تھا مگر اس کے باوجود جج صاحب نے مجھے نہ صرف اپنے ساتھ چائے پلائی بلکہ بہت عزت افزائی فرمائی۔ یہ سب آپ کی خاص نگاہ کرم کا فیض ہے۔

باباجی کے چہرے پر بے انتہا نور ہوتا تھا۔ آپ اپنی داڑھی مبارک کو مہندی لگایا کرتے تھے۔ آپ کے پاس جا کر مسئلہ عرض کرنے کی نوبت نہ آتی تھی۔ آپ خود ہی باتوں میں ارشاد فرمادیتے تھے کہ آپ کا فلاں مسئلہ ہے اچھا انشاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔ آپ کے چہرہ انور پر اس قدر نور ہوتا تھا کہ آپ کا چہرہ دیکھ کر خدا یاد آجاتا تھا۔ جب آپ جمعہ میں وعظ فرماتے تو یوں محسوس ہوتا گویا کہ سب لوگ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں حاضر ہیں اور اللہ تعالیٰ سے نہایت قرب محسوس ہوتا اور اسی قرب کی وجہ سے خوف خدا طاری ہو جاتا۔ اگر آپ نبی کریم ﷺ کی بات کرتے تو یوں محسوس ہوتا گویا حضور پاک ﷺ کا زمانہ اقدس لوٹ آیا ہے اور ہم لوگ اس زمانے میں ہیں۔ اُس وقت سننے والوں کی جو کیفیت ہوتی وہ لفظوں میں بیان نہیں کی جاسکتی۔ آپ کے پاس آنے والوں کا دل یہ چاہتا تھا کہ سارا وقت آپ کے پاس ہی بیٹھے رہیں، آپ سے جدا ہونے کو دل نہیں چاہتا تھا۔ میں تقریباً آپ کے پاس ہر جمعہ کے جمعہ حاضر ہوتا اس وقت زائرین کا ایک جم غفیر ہوتا، بیٹھنے کے لیے جگہ ملنی مشکل ہو جاتی۔ عرس کے موقعہ پر تورش کی انتہا ہوتی۔ کوئی بکرالے کر آ رہا ہے، کوئی اناج لے کر آ رہا ہے، کوئی کچھ لا رہا ہے، کوئی کچھ۔ لوگ یہ سب آپ کی خدمت میں پیش کرتے مگر آپ منع فرمادیتے اور کہتے کہ یہ سب جا کر لنگر میں شامل کر دیں، آپ اپنے لیے یا اپنی ذات کے لیے کسی سے کچھ قبول نہ فرماتے۔ اگر کوئی آپ کے لیے کوئی چیز لاتا تو آپ اسے یہ ارشاد فرماتے ”بھئی اپنے گاؤں میں جا کر دیکھو وہاں جو یتیم یا بیوہ ہیں یہ سب اُن کو دے دو اُن کو زیادہ ضرورت ہے۔“ آپ کی باتیں کرتے ہوئے آج بھی آپ کا سراپا آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔ جب بھی مجھے کبھی روپے پیسے کی وجہ سے تنگی ہوئی ہے تو آپ کی نظر کرم سے میری مدد ہوتی رہی ہے یہ سراسر آپ اُس ارشاد کی

برکت ہے جو آپؐ نے مجھے بیعت کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ آپؐ اکثر ” لا الہ الا انت سبحانک انی کنتم من الظالمین “ پڑھتے رہنے کی ہدایت فرمایا کرتے تھے۔

ایک مرتبہ آپؐ کے کوئی مرید جو دو برجی آرائیاں کے رہائشی تھے، مسجد میں آئے اور آپؐ سے کہا کہ آپ کے لیے دعوت کا انتظام کیا ہے، آپ اپنے مریدین کے ساتھ غریب خانے کو رونق بخشیں۔ آپؐ نے ان کی دعوت کو قبول فرمایا اور اس وقت جو موجود زائرین تھے (تقریباً ۷۰، ۸۰ کے قریب نفوس تھے) ان کو ساتھ لے کر روانہ ہوئے۔ آپؐ آگے آگے چل رہے تھے اور ہم لوگ آپؐ کے پیچھے پیچھے بھاگ رہے تھے لیکن پھر بھی آپؐ کے پاس نہیں پہنچ پارہے تھے، حالانکہ آپؐ بظاہر بڑی میانہ چال کے ساتھ چل رہے تھے۔ منزل پر پہنچ کر کسی نے آپؐ سے اس چیز کی وجہ پوچھی تو آپؐ نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے لیے زمین کو سکڑنے کا حکم دیتا ہے، لہذا منزل قریب ہو جاتی ہے۔ اسی محفل میں جن صاحب نے دعوت کا انتظام کیا تھا، وہ آپ کے پاس آئے اور عرض کی کہ حضور کھانا کچھ کم پڑ گیا ہے۔ آپؐ نے کچھ چاول ہاتھ میں لیے اور منہ کے قریب لے جا کر غالباً پھونک ماری اور یہ چاول باقی چاولوں میں شامل کرنے کو کہا پھر اس کھانے میں ایسی برکت ہوئی کہ سب لوگ کھانا کھا گئے مگر کھانا کم ہوتا نظر نہ آتا تھا۔

نام : محمد طفیل صاحب

رہائش : کوٹ رائے ، پسرور

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1919ء ہے۔ آپ کا سارا خاندان ہی حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری سے تعلق والا تھا۔ خود بھی آپ سے بیعت ہیں۔ ابھی تک (2007ء) ماشا اللہ باہوش و حواس اور چاک و چوبند ہیں۔

ایک مرتبہ حضرت صاحب ختم شریف کے لیے ہمارے گاؤں تشریف لائے۔ ہمارے گاؤں کی مسجد میں تشریف فرما تھے اور بیان فرما رہے تھے (بابا جی) کا تقریر کا انداز بالکل گفتگو جیسا ہوتا تھا (دوران گفتگو حضرت صاحب نے فرمایا ” دیکھو جی! یہ مسجد ہے، جہاں آج تک حضور ﷺ نے گیارہ مرتبہ خود تشریف لا کر مجھے اپنے مصافحہ کی سعادت سے سرفراز فرمایا ہے۔ جو لوگ میرے پاس بیٹھے ہیں، اگر کوئی آنکھوں والا ہو تو دیکھے کہ یہ وہی لوگ ہیں یا کچھ اور بن گئے ہیں۔“

یہاں ہمارے نالہ ڈیک کے اس طرف ایک گاؤں ہے جہاں آپ تشریف لائے ہوئے تھے۔ عشاء کی نماز وہاں پڑھی اور اپنی گھوڑی پر سوار ہو کر واپس پسرور کے لیے روانہ ہونے لگے۔ لوگوں نے اصرار کیا آپ اس وقت نہ جائیں، اندھیرا بہت ہے۔ لیکن بابا جی نہ رکنے اور روانہ ہو گئے۔ نالہ ڈیک میں اس وقت سیلاب آیا ہوا تھا۔ لہذا بابا جی نالے کے کنارے رک گئے اور ادھر ادھر دیکھنے لگے کہ یہاں سے گزرنے کا کیا سبب ہو سکتا ہے؟ اچانک وہاں ایک چوکیدار آ گیا اور کہنے لگا کہ آپ میرے ساتھ آئیں میں آپ کو نالہ پار کرواتا ہوں۔ اُس نے آپ کی گھوڑی کی لگام پکڑی اور سیلاب میں سے گزار دیا۔ سیلاب سے گزار کر آپ سے سلام لی اور واپس چلا گیا۔ آپ تھوڑا اور آگے گئے تو ایک اور چوکیدار کھڑا تھا اُس نے کہا کہ آئیں میں آپ کو پسرور چھوڑاؤں لہذا وہ آپ کے ساتھ پسرور تک آیا۔ دراصل یہ کوئی عام انسان نہ تھے بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے رجال الغیب تھے جو آپ کی مدد کے لیے حاضر ہو جاتے تھے۔

میرے بڑے بھائی (حکیم محمد شفیع صاحب) نے سیالکوٹ سے پسرور آنا تھا۔ جب آپ سے واپسی کے لیے اجازت مانگی تو آپ نے فرمایا ” پلے خرچ نہیں بندھے، پنچھی تے درویش، جہاں تقویٰ رب دا، انہاں رزق ہمیش“ حکیم صاحب کو آپ کے اس ارشاد کی سمجھ نہ آئی کہ آپ نے ایسا کیوں فرمایا ہے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ ” یہ روٹیاں ساتھ باندھ لیں۔“ حکیم صاحب نے آپ کی ہدایت پر عمل کرتے ہوئے روٹیاں ساتھ باندھ لیں۔ لیکن حکیم صاحب اس بات پر بہت حیران تھے کہ روٹیوں اور اُس ارشاد کا کیا مقصد تھا۔ بہر حال وہ سیالکوٹ سے پسرور کے لیے بذریعہ بس روانہ

ہو گئے۔ جب بس بڈیانہ پہنچی تو خراب ہو گئی اور مسافروں کو رات وہیں رکنا پڑا۔ پھر حکیم صاحب نے وہ روٹیاں رات کے وقت کھائیں اور اُس وقت اُن کو آپ کے ارشاد مبارک اور ساتھ میں روٹیاں دینے کا مقصد سمجھ آیا۔

ایک مرتبہ میرے بڑے بھائی حکیم محمد شفیع صاحب نے پیغام بھیجا کہ مجھے سیالکوٹ آ کر ملو۔ چنانچہ میں اُن کے پاس سیالکوٹ پہنچا۔ مجھے ساتھ لے کر بھائی صاحب باباجی کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ (اُن دنوں ہمارے حالات بہت تنگ تھے اس کے باوجود میں دو دن پہلے بازار سے نیا حقہ اور تمباکو خرید کر لایا تھا، جن کی مالیت اُس زمانے میں تقریباً ۱۰ روپے تھی۔) باباجی سے ملاقات ہوئی۔ سلام دعاء کے بعد آپ نے مجھ سے پوچھا ”کیوں بھئی! حقہ پیتے ہو“ میں نے اقرار کیا کہ جی حضور پیتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ ”نہ پیا کرو“ پھر پوچھا کہ ”نماز پڑھتے ہو“ میں نے جواب دیا کہ حضور کبھی کبھی پڑھ لیتا ہوں آپ نے فرمایا کہ ”چلو کبھی کبھی ہی سہی، اُس میں درود شریف (اللہم صل علی) تو پڑھتے ہو گے“ میں نے کہا جی حضور پڑھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا ”کس منہ سے پڑھتے ہو، حقے والے منہ سے۔ وہاں پر تو عطر اور خوشبو سے منہ دھو کر بھی حضور پاک ﷺ کا نام مبارک لیا جائے تو ڈر آتا ہے کہ کہیں حضور علیہ السلام کا نام لیتے ہوئے بے ادبی نہ ہو جائے اور تم ایسے ہی پڑھ لیتے ہو۔“ آپ کا یہ ارشاد میرے دل پر بہت گہرا اثر کر گیا۔ میں نے گھر آ کر وہ حقہ واپس کر دیا اور آئندہ کے لیے توبہ کی۔ یہ واقعہ پاکستان بننے سے پہلے کا ہے اور آج کے دن تک (2007ء) میں نے حقے کو ہاتھ نہیں لگایا۔

یہ بات مجھے میرے بڑے بھائی حکیم محمد شفیع صاحب نے سنائی، وہ اس واقعہ کے چشم دید گواہ تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب چھوٹے باباجی (مولانا بشیر احمد صاحب) سرہند شریف عرس پر تشریف لے گئے۔ ابھی ہم راستے میں تھے دربار شریف نہیں پہنچے تھے کہ ایک آدمی آ کر ہمیں ملا جس کا سارا جسم مٹی میں اٹا ہوا تھا۔ مولانا نے پوچھا کہ آپ کون ہیں؟ اُس آدمی نے جواب دیا کہ ”مجھے اس طرف سے خوشبو آرہی تھی کہ کوئی نقشبندی آرہا ہے، لہذا میں اس طرف چل دیا تو آپ سے ملاقات ہو گئی۔“ تھوڑی اور آگے گئے تو ایک سکھ آ کر ملا (یہ باطنی مسلمان تھا اور ظاہری سکھ)۔ اس نے مولانا صاحب سے پوچھا کہ ”آپ مولانا محمد حسین پسروری کے صاحبزادے ہیں؟“ انھوں نے جواب دیا کہ جی ہاں۔ تو اُس نے آگے سے کہا کہ ”دربار شریف کے نگران کہہ رہے ہیں کہ صاحبزادہ صاحب آئیں گے اور اجازت دیں گے تو سکھوں اور غیر مسلموں کو دربار شریف کے اندر جانے کی اجازت دی جائے گی ورنہ نہیں۔“ مولانا صاحب نے جواب ارشاد فرمایا کہ ”حضرت مجدد پاک اللہ کی رحمت ہیں، لہذا کوئی مسلمان ہو، سکھ ہو یا ہندو ہو، سب کو دربار شریف حاضری دینے کی اجازت ہے۔“ پھر غیر مسلموں کو اندر جانے کی اجازت دی گئی۔ بس مجھے یہ افسوس ہے کہ میں باباجی سے کوئی چیز حاصل نہیں کر سکا۔

نام : حافظ انتظار صاحب

رہائش : رنگپورہ سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1924ء ہے۔ آپ کی بیعت تو حافظ پیر سید جماعت علی شاہ صاحب سے تھی۔ لیکن ایک ہی علاقہ میں رہائش ہونے کی وجہ سے حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری سے بھی کافی تعلق تھا۔ سن 2009ء میں آپ کا وصال ہو گیا۔ آپ نے تقریباً اپنی ساری زندگی رنگپورہ تھانہ کے ساتھ والی مسجد میں امامت کرتے گزار دی۔

جب قبلہ حافظ فتح الدین صاحب (مرشد کامل حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری) بیمار ہوئے اور ان کے وصال کا وقت قریب آیا تو ان کے علاقہ (کوٹلی لوہاراں) کے لوگ رنگپورہ آگئے کہ ہم حافظ صاحب کی آخری آرام گاہ اپنے علاقہ میں بنائیں گے، ادھر رنگپورہ کے لوگ بھی اصرار کرنے لگے کہ چونکہ حافظ صاحب نے ساری زندگی یہیں وقت گزارا ہے لہذا ان کی آخری آرام گاہ بھی یہیں ہونی چاہیے۔ بڑھتے بڑھتے یہ مسئلہ حافظ صاحب کی خدمت میں پیش ہوا، آپ نے ارشاد فرمایا کہ مجھے غسل وغیرہ دے کر میری چارپائی باہر رکھ دی جائے اور دونوں علاقے کے لوگ باری باری کوشش کریں جو لوگ میری چارپائی کو اٹھا کر لے جائیں، ان کے علاقے میں میرا مزار بنا دیا جائے۔ چنانچہ آپ کے وصال کے بعد ایسا ہی کیا گیا۔ جب ان کے علاقے کے لوگوں نے چارپائی کو اٹھانے کی کوشش کی تو آٹھ آٹھ لوگوں کی ایک ساتھ کوشش کے باوجود چارپائی کونہ اٹھا سکے لہذا رنگپورہ شریف کے لوگوں نے آپ کا جنازہ اٹھایا اور مزار بھی رنگپورہ شریف میں بنا۔

ایک ڈاکٹر صاحب لاہور سے آیا کرتے تھے جن کا نام ڈاکٹر محمد دین تھا لیکن ڈاکٹر شاہ کے نام سے مشہور تھے۔ ہجرت پاکستان کے بعد انھوں نے زرکیش صرف کر کے ایک مکان (نزد تھانہ) رنگپورہ میں خرید کیا۔ اور اس کی رجسٹری اپنی بیگم صاحبہ کے نام کروادی۔ چند ماہ کے بعد میاں بیوی میں چپکلش ہو گئی اور بیگم نے میاں کو گھر سے باہر نکال دیا۔ ڈاکٹر صاحب نے (حافظ انتظار) مجھ سے اجازت طلب کی کہ میں مسجد کے حجرے میں رات کو سولیا کروں۔ انہی دنوں میری (حافظ انتظار) والدہ بھی سخت بیمار تھیں۔ ڈاکٹر لا علاج قرار دے چکے تھے۔ ہم دونوں حضور قبلہ باباجی (مولانا محمد حسین پسروری) کی بارگاہ میں چلے گئے اور دل میں اپنی پریشانیوں کا خیال تھا۔ جمعہ کا دن تھا اور باباجی جمعہ پڑھا رہے تھے۔ جمعہ کے فرض پڑھنے کے بعد اور سنتیں پڑھنے سے پہلے باباجی نے سب کو روک کر فرمایا کہ ”ایک دعاء سب مانگیں کہ جولا علاج بیماریاں ہیں اللہ ان سے شفاء دے۔“ جب نماز پڑھ چکے تو پھر سب کو ایک دعا کرنے کو کہا کہ ”جو میاں بیوی

میں ناچاقیاں ہیں اللہ تعالیٰ وہ درست کر دے۔“ اس واقعہ کے تیسرے دن ڈاکٹر شاہ کی بیوی نے اُن کو بلا کر کہا کہ آپ مجھ سے آدھا مکان اپنے نام لکھوا لیں اور میری والدہ کو بھی آرام آنا شروع ہو گیا حتیٰ کہ چند دنوں میں رو بہ صحت ہو گئیں۔

ایک آدمی رنگپورہ کا رہائشی تھا اور نہایت فاسق، بدمعاش اور غلط شخص تھا۔ کوئی ایسا غلط کام نہ تھا جو وہ نہ کرتا تھا۔ پھر اُس آدمی کی حالت اچانک تبدیل ہو گئی وہ نمازی اور پرہیزگار بن گیا۔ جب لوگوں نے اُس سے سبب دریافت کیا تو اُس نے بتایا کہ ایک دن میں مولانا محمد حسین پسروریؒ کی مسجد کی دیوار کے ساتھ سے گزر رہا تھا کہ اندر سے مولانا کے وعظ کرنے کی آواز آئی اور مولانا فرما رہے تھے کہ ”اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ نے منع فرمایا ہے“ اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ نے منع فرمایا ہے۔“ بس اس آواز میں ایسی تاثیر تھی کہ یہ الفاظ میرے سینے میں گھب گئے اور وہیں کھڑے کھڑے میری حالت تبدیل ہو گئی میں نے سچے دل سے توبہ کر لی۔

ایک مرتبہ حضور قبلہ باباجیؒ اپنے ایک مرید حاجی عبدالغنی صاحب کے مکان پر تشریف لے گئے، جب نماز کا وقت ہوا تو آپؒ اپنے عقیدت مندوں کے ساتھ قریبی مسجد میں تشریف لائے۔ ابھی آپؒ نے اندر قدم رکھا ہی تھا کہ باہر آگئے۔ ساتھیوں کو فرمایا کہ یہاں نماز نہیں پڑھنی، کسی اور مسجد میں چلو، کیونکہ اس مسجد سے خوشبو نہیں آرہی۔ لوگوں کو تعجب ہوا مگر تحقیق کرنے پر پتہ چلا کہ وہ مسجد مرزائیوں کے زیر تسلط تھی۔ پھر نماز یہ ہماری (حافظ انتظار) مسجد میں آ کر ادا کی۔ ایک صوبیدار صاحب پہلی مرتبہ سیالکوٹ سے عراق جا رہے تھے باباجیؒ نے اُن کو اپنے بیٹے صاحبزادہ بشیر احمد صاحب کے لیے رقعہ دیا اور کہا کہ ”میرے بیٹے کا نام بشیر احمد ہے۔ یہ رقعہ اُن کو دے دینا۔“ صوبیدار صاحب نے جواب دیا کہ میں کبھی پہلے آپ کے بیٹے سے ملا نہیں، نہ ہی اُنکا ایڈریس مجھے معلوم ہے، میں اُن کو کہاں تلاش کروں گا۔ باباجیؒ نے فرمایا ”تلاش کرنے کی ضرورت نہیں، وہ خود بخود آپ کو مل جائیں گے۔“ چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ صوبیدار صاحب وہاں (عراق میں) کسی ہوٹل میں چائے پی رہے تھے کہ ان کے سامنے ایک خوبصورت آدمی آ کر بیٹھ گیا۔ انہوں (صوبیدار صاحب) نے اُن سے باباجیؒ کے بیٹے کا ذکر کیا۔ انہوں نے جواب دیا کہ میں ہی باباجی کا بیٹا ہوں، یہ رقعہ میرا ہی ہے۔ چنانچہ رقعہ اپنی منزل مقصود تک پہنچ گیا۔

باباجیؒ ستر (۷۰) اسی (۸۰) سال کی عمر میں بھی رمضان شریف میں کھڑے ہو کر پانچ سپارے نماز تراویح اور پانچ سپارے نماز تہجد میں سماعت فرمایا کرتے تھے۔

نام : چوہدری بشیر احمد صاحب

رہائش : رنگپورہ، سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1927ء ہے۔ سن 2008ء میں وفات پا گئے۔ وقتِ آخر تک مکمل طور چاک و چوبند اور تندرست تھے۔ رنگپورہ کی مشہور و معروف صالح شخصیت تھے۔ حضور قبلہ باباجیؒ سے بیعت تھے۔ باباجیؒ کے نہایت عقیدت مند تھے۔ آپ کے ذکر سے ہی ان کی آنکھوں میں آنسو آجاتے تھے۔ چھوٹے باباجی (مولانا بشیر احمد صاحب) کے ساتھ چوہدری صاحب کا خاص تعلق تھا۔

(باباجیؒ کا چہرہ مبارک اس وقت آنکھوں کے سامنے آیا ہوا ہے۔ آپ اس قدر خوبصورت تھے کہ جیسے قدرت نے آپ کا ایک ایک انگ گھڑ گھڑ کے بنایا ہے۔ آج کل جو ان لوگ بھی بیٹھ کر تقریر کرتے ہیں مگر باباجیؒ اس زمانے میں جبکہ آپ کی عمر مبارک ۸۰ سال کے قریب تھی کھڑے ہو کر تقریر فرمایا کرتے تھے۔ اور پھر آپ کے خطبہ کی خوبی یہ تھی کہ تب سپیکر نہ ہونے کے باوجود بھی سینکڑوں ہزاروں لوگوں کے مجمع میں بھی ہر آدمی آپ کی آواز کو بالکل صاف سنتا گویا آپ اس کے کان میں ہی بول رہے ہیں۔ جتنی آواز اندر بیٹھے ہوئے سن رہے ہوتے اتنی ہی آواز باہر بیٹھے ہوئے لوگ بھی سن رہے ہوتے، حالانکہ آپ کی آواز بہت مدہم اور دھیمی ہوتی۔ ایسی کرامت حضرت غوث الثقلینؒ کی بھی ہے کہ لاکھوں ہزاروں کے مجمع میں آپ کی آواز ہر ایک تک واضح پہنچتی تھی۔ اسی طرح باباجیؒ کی بھی۔)

ہمارے ایک پیر بھائی تھے جو ”فیروز بجلی والا“ کے نام سے مشہور تھے۔ باباجیؒ کے بہت عقیدت مند اور معتقد تھے۔ ان کا یہ حال تھا کہ ادھر باباجیؒ کا ذکر ہوا، ادھر ان کی آنکھوں میں آنسو آئے۔ یہ بات جو میں بیان کرنے لگا ہوں، خود فیروز صاحب نے مجھے سنائی۔ ایک مرتبہ باباجیؒ نے ان کو (فیروز اور کسی اور ساتھی کو) صبح صبح، تہجد کے وقت کسی کام کے سلسلے میں قریبی گاؤں روانہ کیا۔ جب یہ لوگ اس گاؤں میں داخل ہونے لگے تو کتے ان کے پیچھے پڑ گئے۔ کتے ان کے پیچھے پڑے تو سہی لیکن پھر خود ہی چاؤں چاؤں کرتے دور بھاگ گئے، یوں محسوس ہوا کہ ان کتوں کو کسی نے کچھ مارا ہے جو ان کو آکر لگا ہے اور وہ چاؤں چاؤں کرتے ہوئے بھاگ گئے ہیں۔ خیر یہ لوگ اس گاؤں میں باباجیؒ کا بتایا ہوا کام مکمل کر کے واپس آئے۔ مسجد میں باباجیؒ سے ملاقات ہوئی، سلام دعاء کے بعد باباجیؒ نے ان سے فرمایا کہ

”آپ لوگوں کو راستے میں کتے پڑ گئے تھے، میں اس وقت وضو کر رہا تھا۔ میرے ہاتھ میں اس وقت واڑی (لوٹا)

تھی، میں نے وہی اُن کو دے ماری۔“ یہ واقعہ اپنے عقیدت مندوں کا خیال رکھنے اور بلند نگاہی کی انوکھی مثال ہے۔ باباجی کے وصال کے موقعہ پر دہلی سے شائع ہونے والے ایک مشہور اسلامی رسالہ نے آپ کو خراج عقیدت پیش کرنے کے لیے خاصے بڑے کاغذ پر آپ کے متعلق ایک مضمون شائع کیا جس کا عنوان تھا ” ایک چراغ اور بجھ گیا۔۔۔!“۔ اس رسالہ کا نام میرے ذہن سے اُتر گیا ہے۔ آپ اندازہ کریں کہ دہلی سے یہ رسالہ شائع ہوتا تھا اور انہوں نے باباجی کو خراج عقیدت پیش کرنے کے لیے خصوصی بڑے کاغذ کا اہتمام کیا گویا یہ بات صرف پاکستان کی سطح پر نہیں تھی بلکہ باباجی کی شخصیت برصغیر کی سطح پر جانی اور مانی جاتی تھی۔

ہر وہ آدمی جو باباجی کے پاس دس منٹ کے لیے بھی بیٹھ جاتا اُس کو یوں محسوس ہوتا کہ جیسے پہلے وہ بہت بڑے بوجھ اور پریشانیوں میں مبتلا تھا اور اب وہ نہایت ہلکا پھلکا ہو کر جا رہا ہے جیسے کسی نے پکڑ کر سارا بوجھ اُتار لیا ہو اور ذہن بالکل پرسکون ہو گیا ہو۔

باباجی ہر کسی (چھوٹے یا بڑے) کو نہایت شیریں لہجہ نہایت پیارا اور ادب سے مخاطب فرماتے تھے مثلاً اگر مجھے مخاطب کرنا ہے تو ” بشیر جی “ یا ” بشیر صاحب جی “ کہہ کر مخاطب ہوتے۔ جب باباجی دعاء فرماتے تو یوں محسوس ہوتا کہ یہ دعاء سیدھی عرش الہی پر پہنچ رہی ہے اور درجہ مقبولیت پر فائز ہو رہی ہے۔ صبح نماز فجر سے نماز اشراق تک باباجی کا قیام مسجد میں ہی ہوتا تھا اس دوران آپ کسی قسم کی گفتگو نہ فرماتے اور مراقب رہتے پھر نماز اشراق کی ادائیگی کے بعد آپ بیٹھک میں تشریف لے جاتے اور بے شمار زائرین اور سالکین آپ کے پاس حاضر ہوتے بیٹھک میں ایک طرف پانی کا ایک مٹکا رکھا ہوتا جس میں دم شدہ پانی ہوتا۔ باباجی لوگوں کو دم فرما دیتے اور مٹکے سے پانی پینے کے لیے کہہ دیتے اور اس ذرا سے عمل سے لوگوں کو بفضلِ تعالیٰ شفاء ہو جاتی۔ نماز ظہر سے کچھ دیر پہلے آپ ” قیلولہ فرماتے پھر نماز ادا فرماتے نماز عصر کی ادائیگی کے بعد نماز مغرب تک ختم خواجگان پڑھنا باباجی کا لازمی معمول تھا (اس دوران آپ گفتگو نہ فرماتے) اور اس کے بعد اجتماعی دعاء ہوتی۔ اس دعاء کا بھی بڑا عجیب منظر ہوتا ہر طرف نور کی کیفیت ہوتی یوں محسوس ہوتا کہ ہر دعاء سیدھی عرش پر پہنچ رہی ہے اور قبول و منظور ہو رہی ہے۔ باباجی جب دعاء مانگتے تو یہ اشعار اکثر پڑھا کرتے

ان بزرگوں کے تئیں یارب غرض ہر کار میں
کر شفاعت کا وسیلہ اپنے تو دربار میں

مجھ ذلیل و خوار مسکین و گدا کے واسطے

ان بزرگوں کو شفیع لایا ہوں میں ہو کر ملول
کی جیو یہ عرض انکی برکت سے قبول

ہاتھ پھیلائے تیرے آگے دعا کے واسطے

گرچہ ہم بدکار نالائق ہیں اے شاہ جہاں پر بتا دو کو تیرے اب چھوڑ کر جائیں کہاں
 کون ہے تیرے سوا ہم بے نوا کے واسطے
 چرخ عصیاں سر پہ ہے زیر قدم بحرام اب چار سو ہے فوجِ غم، کر جلد بہرِ کرم
 کچھ رہائی کا سبب ہم مبتلا کے واسطے
 ہے عبادت کا سہارا عابدوں کے واسطے اور تکیہ زہد کا زاہدوں کے واسطے
 ہے عصائے آہ مجھ بے دست و پا کے واسطے
 نے فقیری چاہتا ہوں نے امیری کی طلب نے عبادت نے زہد نے خواہشِ علم و ادب
 درد دل پر چاہیے مجھ کو خدا کے واسطے
 عقل ہوش و فکر اور نعمائے دنیا بے شمار کی عطا تو نے ہمیں پر آب تو اے پروردگار
 بخش وہ نعمت جو کام آئے سدا کے واسطے
 گرچہ عالم میں الہی میں سعی بسیار کی پر نہ کچھ تحفہ ملا لائق تیری سرکار کی
 جان و دل لایا ولے تجھ پر خدا کے واسطے
 گرچہ یہ نہ میرا ہدیہ قابل منظور ہے پر جو ہو مقبول کیا رحمت سے تیری دور ہے
 کشتگان تیغ تسلیم و رضا کے واسطے
 حد سے ابتر ہو چکا ہے حال مجھ ناشاد کا کی جیو امداد اللہ وقت ہے امداد کا
 اپنے لطف و رحمت بے انتہا کے واسطے

اللهم اغفر جميع المومنين و المومنات اللهم اغفر جميع المسلمين و المسلمات
 انبياء اولياء و اصفياء کے واسطے

دسمبر ۵۰ء میں میں سخت مشکل میں مبتلا ہو کر باباجی کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض پیش کی، باباجی نے ایک نہایت مختصر سا وظیفہ پڑھنے کو بتایا۔ اور چند دنوں میں یہ مسئلہ حل ہو گیا۔ جولائی ۵۱ء میں باباجی کا وصال ہو گیا۔ نومبر ۵۱ء میں میں پھر نہایت مشکل حالات میں گرفتار ہو گیا، نہایت پریشانی کا وقت تھا۔ اسی دوران باباجی حالت خواب میں گھر تشریف لائے۔ رات کا وقت تھا اور نہایت سخت سردی تھی۔ خواب میں میں باباجی کو گھر سے باہر تک رخصت کرنے آیا اور ساتھ ہی اپنی پریشانی کا ذکر کیا۔ باباجی نے یہ سن کر ارشاد فرمایا ”جو وظیفہ پہلے آپ کو بتایا تھا وہی پڑھا کریں“۔ یہ

کہہ کر آپ تشریف لے گئے۔ اس کے ساتھ ہی میری آنکھ کھل گئی۔ سخت سردی میں اٹھا، وضو کیا، تہجد کے نوافل ادا کیے، پھر میرا دل دربار شریف جانے کو چاہا۔ میں وہاں پہنچا تو دیکھا کہ وہاں مولانا بشیر احمد صاحب مزار شریف کے قریب حالت مراقبہ میں بیٹھے ہیں اور پاس صوفی رمضان صاحب بھی بیٹھے ہیں۔ آہٹ کی آواز سن کر مولانا نے سر اٹھا کر دیکھا اور کہا کہ ”ابھی ابھی باباجی سے آپ کا تذکرہ ہو رہا تھا“۔ میں یہ سن کر حیرت زدہ رہ گیا کہ ادھر باباجی میرے خواب میں تشریف لائے اور ادھر مولانا سے میرا ذکر ہو رہا، گویا باباجی کو میرا کتنا خیال ہے اور میرے احوال پر آپ کی کتنی نظر ہے۔

ہمارے محلے میں سائیں فضل دین صاحب اور ان کی ہمسائیگی میں (غالباً) حاجی پیر بخش صاحب کی فیملی رہتی تھی۔ دونوں گھرانوں کا آپس میں جگہ کا تنازعہ تھا۔ یہ مسئلہ باباجی کو بتایا گیا، باباجی اُس جگہ تشریف لے گئے اور معاملے کو دونوں اطراف سے سن کر سائیں فضل دین صاحب کے حق میں فیصلہ دے دیا۔ حاجی پیر بخش کے پانچ بیٹے تھے جن میں ایک کا نام حاکم دین تھا۔ اُس نے یہ فیصلہ سن کر باباجی کی شان میں گستاخی کے الفاظ ادا کیے، باباجی نے خاموشی اختیار کی۔ چند دنوں کے بعد اُس شخص کی نظر بند ہو گئی اور پھر ساری زندگی بینائی لوٹ کر نہیں آئی۔ بعد میں یہ لوگ آ کر باباجی سے معافی طلب کرتے رہے ہیں اور باباجی نے معاف بھی فرما دیا لیکن اُس کی حالت یہی رہی۔

نام : محترم عمر دین صاحب

رہائش : رنگپورہ سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1924ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے عقیدت مند اور تعلق والے خاندان سے ہیں۔ اپنا بچپن حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے زیر سایہ بسر کیا۔ حافظ فتح محمد صاحب مرحوم (انگلینڈ والے) کے برادرِ نسبتی ہیں۔

جب حضرت صاحبؒ چلتے تھے تو نہایت سبک رفتاری سے چلتے تھے۔ یوں محسوس ہوتا تھا گویا آپؒ روٹی کے گولوں پر پاؤں رکھتے ہیں گویا چلنے کی آواز بالکل نہیں آتی تھی۔

ایک مرتبہ حضرت صاحبؒ کو بڑا تیز بخار تھا اور ظہر کی نماز پڑھنی تھی۔ نہایت سخت گرمی تھی اور سخت لُچل رہی تھی۔ حضرت صاحبؒ خود فرماتے ہیں کہ میرا دل کیا کہ میں کسی ٹھنڈی جگہ نماز پڑھوں۔ لیکن اس خیال کے ساتھ ہی حضرت صاحبؒ مسجد سے نکل کر باہر چلے گئے اور بھری دوپہر میں ظہر کی سنتیں سوڑھے کے پیڑ کے نیچے چلتی لُچل میں ادا کیں۔ پھر فرض مسجد میں آکر باجماعت ادا کیے اور باقی نماز کے لیے پھر اسی جگہ تشریف لے گئے۔ یہ سب اس لیے کیا کہ نفس کی خواہش کے خلاف کام ہو اور نفس قابو میں رہے۔

ایک مرتبہ حضرت صاحبؒ ڈسکہ سول ہسپتال میں آنکھیں بنوانے کے لیے تشریف لے گئے۔ وہاں پر ایک سکھ ڈاکٹر اڑوڑ سنگھ تھا جو بڑا متعصب تھا۔ مسلمانوں کے اذان وغیرہ دینے کے بڑا خلاف تھا اور اس بات پر اس کا کئی مسلمانوں سے جھگڑا بھی چل رہا تھا۔ حضرت صاحبؒ نے آنکھ بنوانے کے بعد ہسپتال کے اندر ٹھہرنے کی بجائے باہر کمپاؤنڈ میں سائبان لگا لیا۔ اذان وغیرہ دے کر وہیں باجماعت نماز پڑھی جاتی۔ بجائے یہ کہ ڈاکٹر اڑوڑ سنگھ آپؒ کی مخالفت کرتا، وہ آپؒ کا اتنا معتقد ہو گیا کہ حضرت صاحبؒ کے پاس محافل میں آکر چپ چاپ بیٹھ جاتا۔ پھر جب حضرت صاحبؒ کی سیالکوٹ واپسی ہوئی تو بھی اُس سے آپؒ کی جدائی برداشت نہ ہوئی اور اکثر دونوں میاں بیوی آپؒ سے ملنے کے لیے سیالکوٹ، رنگپورہ شریف مسجد میں آجاتے اور بہت دیر تک بیٹھے رہتے۔

ایک مرتبہ حافظ فتح محمد صاحب نہایت بچپن میں مسجد کے دروازے پر کھیل رہے تھے۔ حضرت صاحبؒ اُن کو دیکھتے رہے اور مسلسل کچھ دیر دیکھ کر پوچھا کہ یہ بچہ کون ہے؟ کسی نے کہا کہ یہ قاری ہے۔ حضرت صاحبؒ نے یہ سن کر ارشاد فرمایا

” اچھا اللہ قاری بنائے “۔ حافظ صاحب خود بھی اور ہم سب گھر والے بھی یہ حضرت صاحب ” کی اس دعا کی تاثیر ہی سمجھتے ہیں کہ حافظ صاحب بڑے مشہور قاری ہوئے۔ ایک مرتبہ صدر ضیاء الحق صاحب سیالکوٹ تشریف لائے تو انہوں نے بھی حافظ صاحب سے تلاوت سننے کی خواہش ظاہر کی لیکن ان دنوں حافظ صاحب انگلینڈ میں تھے۔ (صدر ضیاء حافظ صاحب کے پیچھے فیصل مسجد میں نماز تراویح پڑھ چکے تھے۔)



حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کی رہائش گاہ ملحقہ دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ رگپورہ شریف کی 2008ء میں خستہ حالی کے باعث ان ہی بنیادوں پر دوبارہ تعمیر نو کی گئی۔ جس دن حضور قبلہ عالم کے خاص حجرہ مبارک کے اندر باہر سفیدی کی گئی اسی رات کو سخت طوفانِ باد و باران آیا۔ خیال تھا کہ ساری سفیدی دھل گئی ہوگی۔ لیکن یہ دیکھ کر سب انگشت بدندان رہ گئے کہ حجرہ مبارک کی گھن والی دیوار پر دروازے کے ارد گرد خاص ترتیب سے سبز رنگ کی بارش ہوئی تھی۔ جو ایک عجب رنگ پیش کر رہی تھی جبکہ گھن اور ارد گرد کی دیواریں بالکل صاف تھیں۔ یہ سبز رنگ پانی سے دھلنے والا بھی نہ تھا۔ یقیناً یہ حضور قبلہ عالم کے حجرہء خاص پر اللہ تعالیٰ کی خاص رحمتوں کی نشانی ہے۔ تصویر حاضر ہے۔

(بحوالہ قبلہ صاحبزادہ عبدالحمید افندی صاحب سجادہ نشین دربار عالیہ رگپورہ شریف)

نام : میاں نذیر صاحب

رہائش : بانسی والہ ٹم ڈسکہ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1915ء (اندازاً) ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے نہایت عقیدت مند اور تعلق والے خاندان سے ہیں۔ خود بھی آپؒ سے بیعت ہیں۔

حضرت صاحب قبلہؒ کی زبان مبارک نہایت پُر تاثیر تھی۔ آپؒ کی زبان پاک سے جو بات بھی نکلتی، وہ پوری ہو جاتی تھی۔ ایک مرتبہ آپؒ نے مجھے ایک بات بتائی، کہ آپکی زندگی میں ایسا وقت آئے گا۔ یہ بات جس وقت آپؒ نے کی، اُس وقت مجھے اس بات کا وقوع ناممکن نظر آتا تھا، لیکن آپؒ کے اس بات کے کرنے کے پچیس (۲۵) سال کے بعد یہ بات میری زندگی میں وقوع پذیر ہوئی، اور اس طرح سے آپؒ کی زبان پاک سے نکلے ہوئے الفاظ پورے ہو گئے۔ گویا آپؒ نے پچیس سال پہلے مجھے آنے والے وقت کی اطلاع دے دی تھی۔

ایک مرتبہ ماہ رمضان میں، میں آپؒ کے پاس حاضر تھا۔ رات کو نماز تہجد باجماعت ادا کی گئی، جسمیں آپؒ نے پانچ (۵) سیپاروں کی قرأت سماعت فرمائی۔ جب نماز تہجد مکمل ہوئی تو سحری میں ابھی تھوڑا سا وقت رہتا تھا، دعا وغیرہ ہوئی۔ دعا کے بعد میں نے حضرت صاحبؒ سے اجازت مانگی کہ میں تھوڑی دیر کے لیے باہر کا چکر لگا آؤں۔ آپؒ نے اجازت دے دی، لیکن ساتھ میں فرمایا کہ جلدی آنا کیونکہ کھانا کھانا ہے۔ میں مسجد سے باہر نکلا، چند قدم چلا، تو دیکھا کہ ایک بہت بڑا جسم راستے میں پڑا ہے، جب میں اس کے پاس پہنچا تو اس جسم نے سر اٹھایا اور مجھے دیکھا۔ میں ڈر گیا اور واپس مسجد میں آ گیا۔ آپؒ نے مجھے دیکھا تو پوچھا کہ واپس آ گئے ہیں؟ اور ارشاد فرمایا کہ ”بھئی وہ ایک بوڑھا دیو ہے اور آپ لوگوں کی طرح وہ بھی نماز پڑھ کر باہر گیا ہے۔ ڈرنے کی کوئی بات نہیں۔ آپ جائیں اور جلدی واپس آ جائیں۔“ لہذا میں چلا گیا اور سحری سے پہلے پہلے واپس آ گیا۔

آپؒ ”جس کو نگاہ بھر کر دیکھ لیتے تھے، اُس کا بیڑا پار ہو جاتا تھا۔ آپؒ کا انداز تکلم بہت میٹھا تھا اور دھیمہ تھا۔ آپؒ جو کچھ بولا کرتے تھے، وہ یوں تھا گویا خدا کی بارگاہ سے اُس بات کی منظوری ہو چکی ہے تو پھر وہ بات آپؒ کی زبان پاک سے ادا ہوئی ہے۔

نام : صدیق بٹ صاحب

رہائش : قل باجوہ، پسرور

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1925ء (اندازاً) ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ سے بچپن ہی سے تعلق رہا ہے۔ آپؒ کی زمینوں پر کام بھی کرتے رہے ہیں۔

پاکستان بننے سے بہت پہلے کی بات ہے، باباجیؒ نے ہمارے گاؤں آنا جانا شروع کیا، آہستہ آہستہ یہاں پر آپؒ کے کافی مرید ہو گئے۔ پھر آپؒ نے مریدین کو عید میلاد شریف کے جلسے کے لیے ترغیب دی۔ یہاں کے لوگ، اس قسم کا کوئی مذہبی جلسہ کرنے سے ڈرتے تھے، کیونکہ یہ گاؤں سکھوں کا تھا۔ جو مسلمان یہاں رہتے تھے ایک تو وہ قلیل تعداد میں تھے دوسرا وہ سب کے سب مالی طور پر نہایت کمزور تھے۔ پہلے سال تو ہم لوگ کچھ نہ کر سکے مگر دوسرے سال ہم لوگوں نے آپؒ کی بات پر عمل کر لیا۔ آپؒ نے جلسے میں آنے کا وعدہ فرمایا۔ ہم سب لوگ مقررہ دن اور وقت پر تیار وغیرہ ہو کر ”منڈی چرمنگاں“ میں بیٹھ گئے اور باباجیؒ کا انتظار کرنے لگے۔ دوسری طرف سکھوں نے بھی اپنی پوری تیاری کی ہوئی تھی اور ڈنڈے سوٹے، تلواریں اور خنجر وغیرہ تیار کیے ہوئے تھے کہ مسلمانوں کو جلسہ نہیں کرنے دینا۔ یہ لوگ اسلحے سے لیس ہو کر اپنے گردوارے کی پہلی اور دوسری منزل میں چھپ گئے کہ جب مسلمان گردوارے کے سامنے سے گزریں گے تو ان پر حملہ آور ہو جائیں گے۔ (حضور باباجیؒ کی گھوڑی بڑی شاندار تھی، یہ سفید رنگ کی عربی النسل تھی۔ ایسی شاندار گھوڑی میں نے اپنی ساری زندگی میں آپؒ کے علاوہ کسی کے پاس نہیں دیکھی۔) جب آپؒ گھوڑی پر سوار دور سے آتے ہوئے دیکھائی دیئے تو مسلمانوں نے نعرے لگانے شروع کر دیئے اور آپؒ کا آگے بڑھ کر استقبال کیا۔ آپؒ کو لیے ہوئے جلوس نعتیں اور درود و سلام پڑھتا ہوا مختلف راستوں سے ہوتا ہوا، گردوارے کے سامنے پہنچ گیا۔ (آپؒ چہرے پر ایک بڑے رومال سے پردہ دیئے رہتے تھے، جسمیں سے آپؒ کے چہرے کی ہلکی سی جھلک ہی نظر آتی تھی، سارا چہرہ نظر نہ آتا تھا) گردوارے کے سامنے پہنچ کر آپؒ نے اپنی گھوڑی آگے کی، اس وقت درود شریف اور نعتیں پڑھنے کا سلسلہ جاری تھا۔ آپؒ نے گردوارے کے بالکل سامنے گھوڑی کھڑی کر دی، جس پر آپؒ سوار تھے۔ جونہی آپؒ کے سراپے پر سکھوں کی نظر پڑی، نا جانے انھیں کیا ہوا کہ وہ لوگ سب لڑائی بڑائی چھوڑ کر، آ کر آپؒ کے قدموں میں گر پڑے اور آپؒ سے معافی کے خواست گار ہوئے کہ باباجیؒ ہمیں نہیں پتہ تھا، ہم لوگوں کا خیال تھا کہ مسلمان شاید ہمارے لیے کوئی سازش تیار کر رہے

ہیں۔ اس لیے ہم نے لڑائی کے لیے یہ سب تیاری کی تھی۔ نبی پاک ﷺ کا دن منانے کے لیے مسلمانوں نے یہ سب تیاری کی ہے تو آئندہ سے ہم بھی مسلمانوں کے ساتھ مل کر یہ دن منایا کریں گے۔ پھر یہ سارا جلسہ بڑے پرسکون انداز میں مکمل ہوا۔ اس کے بعد ہر سال جب بھی یہ دن (عید میلاد شریف ﷺ) آتا تو سکھ ہمارے ساتھ مل کر یہ دن منایا کرتے تھے۔ سکھ لوگ اپنے باغوں سے کیلے کے درخت کاٹ کر لاتے، اُن کے مختلف جگہ پر آرائشی دروازے بناتے راستے کے دونوں کناروں پر چونا وغیرہ ڈالتے، میٹھے پانی کی سبیلیں لگاتے اور خوشی کا اظہار کرتے۔ یہ سب باباجیؒ کی وجود کی برکت اور اُن کی خاص نگاہ کرم تھی کہ ازلی دشمن بھی دوست بنا دیئے۔

ہمارے علاقے میں سانپ بہت زیادہ ہوا کرتے تھے۔ ہم نے باباجیؒ سے اس کا ذکر کیا تو آپؒ نے ارشاد فرمایا ”آپ لوگوں کو کچھ نہیں کہا کریں گے، آپکو دیکھ کر بھاگ جایا کریں گے۔“ اور پھر یوں ہی ہوا کہ سانپ ہم لوگوں کو دیکھ کر بھاگ جایا کرتے تھے اور کوئی نقصان نہ پہنچاتے۔ جو بات بھی آپؒ کی زبان پاک سے نکلی، وہ پوری ہو کر رہی۔

پچھڑی چھڑی والی کا ایک بدمعاش سکھ تھا۔ اُس نے جب آپؒ کو گھوڑی پر جاتے دیکھا تو خیال کیا کہ آپؒ سے گھوڑی کو چھینا جائے۔ آپؒ اُدھوتے جارہے تھے۔ جب راستے میں سنسان مقام آیا تو اُس سکھ نے آپؒ کی گھوڑی کی لگام پکڑ لی اور آپؒ سے کہنے لگا کہ یہ تو میری گھوڑی ہے۔ آپؒ نے سُن کر کہا کہ ”اچھا اگر آپکی گھوڑی ہے تو لے لو۔“ آپؒ گھوڑی سے اُتر گئے۔ وہ سکھ بدمعاش بڑا شہ زور تھا۔ اُس نے سوچا یہ درویش آدمی ہیں، انہوں نے مجھے کیا کہنا ہے، گھوڑی پر چڑھتا ہوں اور ایڑھ لگا کر نکل چلتا ہوں۔ اُس نے گھوڑی کی رکاب میں پاؤں رکھا اور گھوڑی پر چڑھنے لگا مگر بجائے گھوڑی کے اوپر بیٹھے دوسری طرف جا کر گرا۔ اُس نے اس واقعے کو اپنی تیزی پر محمول کیا۔ دوبارہ کوشش کی، تیسری بار کوشش کی مگر ہر مرتبہ اوپر بیٹھنے کی بجائے دوسری طرف جا گرتا۔ چوتھی مرتبہ گھوڑی پر چڑھنے کی بجائے آپؒ کے قدموں میں آگرا، دل کی دنیا تبدیل ہو گئی، توبہ کی اور آپؒ کے ہاتھ پر مسلمان ہو گیا لیکن ساتھ ہی یہ کہا کہ باطن میں تو مسلمان رہوں گا لیکن ظاہر میں یہی بھیس رکھوں گا۔ اسی طرح وقت گزرتا رہا، کچھ عرصے کے بعد اُس کا آخری وقت آ گیا۔ بظاہر تو وہ سکھ ہی تھا، اُس کی برادری والے اُسے جلانے لگے مگر لاکھ کوشش کے باوجود اُس کی لاش کو آگ نہ لگ سکی۔ وہاں پر کسی نے کہا کہ یہاں سے اکثر ایک درویش گزرتے ہیں، پسروں میں اُن کی رہائش ہے، اُن سے اس مسئلے کے بارے میں پوچھو۔ وہاں سے کچھ سکھ آپؒ کے پاس آئے تو آپؒ نے فرمایا کہ ”اُس کو آگ نہیں لگ سکتی، اُس کو مسلمانوں کے انداز میں جنازہ وغیرہ پڑھ کر دفن کیا جائے۔“ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ آج بھی اُس کی قبر چھپر والی میں موجود ہے اور اُس کے سرہانے کی طرف پتیل کا ایک بڑا درخت لگا ہوا ہے۔

ہمارے گاؤں کے مولوی عبدالرشید صاحب، حضرت قبلہ باباجی ” کے بڑے پکے مرید تھے۔ نماز، روزے کے بھی پابند تھے۔ جب ان کی وفات ہوئی تو اُس دن نہایت شدید گرمی تھی۔ آسمان پر دور، دور تک کسی بادل کا نام و نشان نہ تھا۔ آپ سرکار ” مولوی عبدالرشید صاحب کے جنازے پر آئے۔ چار پائی کے پاس کھڑے ہو کر آپ نے فرمایا کہ میاں عبدالرشید جنتی ہے لیکن آگے سے کسی نے کوئی جواب نہ دیا۔ آپ نے فرمایا کہ اگر عبدالرشید کے جنازے پر بارش ہوگئی تو یہ اُس کے جنتی ہونے کی نشانی ہے حالانکہ اس وقت شدید دھوپ تھی اور آسمان پر کسی بادل کا نام و نشان تک نہ تھا۔ چند لمحوں کے بعد جنازہ اٹھایا گیا اور نا جانے ایک بدلی کہاں سے آئی اور بارش کی پھوار جنازے پر برسنا کر چلی گئی۔ یوں آپ ” کی زبان پاک سے ادا ہونے والے الفاظ پورے ہو گئے۔

نام : مستری عبدالرشید صاحب

رہائش : پسرور

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1949ء ہے۔ آپ کے دادا صاحب اور ان کا سارا خاندان حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری سے بیعت تھے۔ ان کے دادا والد اور خود ان کا پیشہ مکانوں کی تعمیر ہے۔

میرے دادا جی کا نام عبداللہ تھا۔ یہ گاؤں بسراں تحصیل پسرور کے رہائشی تھے۔ دادا جی بڑے بابا جی ”یعنی مولانا محمد حسین پسروری“ کے مرید تھے۔ تقریباً ہر جمعہ بابا جی کے پیچھے پسرور آ کر پڑھتے تھے۔ ایک مرتبہ گاؤں سے بابا جی کے پیچھے جمعہ پڑھنے کے لیے روانہ ہوئے۔ راستے میں ان کے اپنے اور سکھوں کے کھیت ساتھ ساتھ تھے۔ جب دادا جی اس جگہ پہنچے تو انھوں نے اپنے کھیت چھوڑ کر سکھوں کے کھیت سے کما د (گنا) توڑ لیا اور چوستے ہوئے آگے روانہ ہو گئے۔ پسرور پہنچ کے بابا جی کے پیچھے جمعہ ادا کیا۔ جمعہ کے بعد عقیدت مند بابا جی کے پاس بیٹھتے تھے۔ دادا جی بھی بیٹھ گئے۔ بابا جی نے دوران گفتگو دادا جی کو ارشاد فرمایا کہ ”بھائی عبداللہ ایک مسئلہ تو بتائیں“ انھوں نے کہا ”حکم سرکار“ بابا جی نے ارشاد فرمایا کہ ”اپنی چیز چھوڑ کے دوسرے کی چیز کھانا صغیرہ گناہ ہے یا کبیرہ گناہ“ دادا جی کو فوراً اپنی غلطی کا احساس ہو گیا۔ آگے بڑھے بابا جی سے معافی طلب کی اور آئندہ کے لیے ایسی لغزش سے توبہ کی۔ اور بابا جی سے یہ عہد کیا کہ اب اگر کسی کی جگہ سے گھاس بھی اُکھیڑوں گا تو اجازت لے کر۔ اندازہ کریں کہ پسرور سے ہمارے گاؤں کا فاصلہ تقریباً 15 میل ہے۔ کما دوہاں پر توڑا گیا ہے اور یہاں بابا جی کی نگاہ نے دیکھ لیا کہ مرید یہ غلطی کر کے آرہا ہے۔ وہ کیا کھا کر آرہا ہے اور اس شے کی حقیقت کیا ہے۔

میرے تایا جی کی سردرد کسی طریقے سے نہیں جاتی تھی۔ بڑے بڑے طبیبوں سے علاج کروایا مگر فرق نہ پڑا، حتیٰ کہ ایک ڈیڑھ سال گزر گیا۔ ایک دن میرے تایا جی گھر سے اس مسئلہ کے حل کے لیے نیت کر کے ”بابا جی“ سے ملنے کے لیے روانہ ہوئے۔ ابھی بمشکل ایک ڈیڑھ میل ہی چلے ہوئے کہ سردرد غائب ہو گیا۔ جب تایا جی مسجد میں پہنچے تو بابا جی پہلے ہی مسجد میں تشریف فرما تھے، سلام دعاء کے بعد بابا جی نے تایا جی سے ارشاد فرمایا کہ ”ہاں جی، اسماعیل صاحب! آج درد تو نہیں ہوئی؟“ حالانکہ ابھی تایا جی نے بابا جی سے ذکر نہیں کیا تھا کہ کس مقصد کے لیے آئے ہیں، اس سے پہلے ہی بابا جی نے پوچھ لیا کہ ”درد تو نہیں ہوئی“۔ تایا جی نے جواب دیا کہ ”سرکار! آج تو نہیں ہوئی“۔ بابا جی نے

جواب دیا ” اب نہیں ہوگی “ اس کے بعد ساری زندگی اسماعیل صاحب یعنی میرے تایاجی کو سرد نہیں ہوئی۔ ہمارے گاؤں میں کسی کے گھر گائے نے بچہ دیا۔ بچہ دینے کے بعد وہ گائے نہ تو کسی کو اپنے پاس آنے دے اور نہ ہی اپنے بچے کو دودھ پلائے۔ کافی وقت ایسے ہی گزر گیا۔ گھر والے سارے بہت پریشان ہوئے۔ آخر کار گھر کا مالک باباجی کے پاس آیا اور سارا واقعہ بیان کیا۔ باباجی نے سن کر اس آدمی سے کہا کہ ” آپ نے اس کو کہنا تھا کہ تم سوئی ہو تو دودھ دینے کے لیے سوئی ہو دودھ ہمیں بھی دو اور اپنے بچے کو بھی پلاؤ “۔ ان صاحب نے سن کر کہا کہ ” حضور! وہ تو بے زبان ہے“۔ باباجی نے فرمایا کہ ” آپ اس کے کان میں میرا پیغام دے دینا کہ تم سوئی ہو تو دودھ دینے کے لیے اس لیے اپنے بچے کو بھی دودھ دو اور گھر والوں کو بھی “۔ ان صاحب نے ایسا ہی کیا، پیغام سنتے ہی گائے نے ساری ضد چھوڑ دی۔ اس کے بعد وہ گائے تقریباً 14 سال تک ان لوگوں کے پاس رہی اور کئی بچے پیدا کیے لیکن پھر کبھی اس سلسلے میں تنگ نہیں کیا۔

شکر گڑھ سے ایک بابا اکثر باباجی کی حویلی کی زیارت کرنے آتا ہے۔ اس نے یہ واقعہ مجھے سنایا کہ میرے والد صاحب ہر عرس پر دو بکرے لے کر آتے تھے۔ ان کے بعد میرا بھی یہ معمول تھا کہ میں بھی ہر عرس پر دو بکرے لے کر حاضر خدمت ہوتا۔ ایک دفعہ میرے پاس پیسے نہ تھے اور عرس کا وقت قریب آن پہنچا۔ چنانچہ میں نے بکرے ادھار لے لیے۔ ابھی عرس میں دو دن رہتے تھے کہ باباجی کا پیغام مجھے ملا کہ آ کر میری بات سن جاؤ اور کرائے کی فکر نہ کرنا گاڑی پر بیٹھ جانا اور سیالکوٹ آ کر اتر جانا تمہیں کوئی کرایہ نہیں پوچھے گا۔ میں گاڑی پر بیٹھ گیا اور سیالکوٹ آ کر اتر گیا تو کسی نے مجھے پوچھا اور نہ ہی میری طرف توجہ دی۔ جب میں باباجی کے پاس پہنچا آپ نے ارشاد فرمایا کہ ” جو بکرے آپ نے لیے ہیں وہ واپس کر دو ادھار لے کر کوئی چیز لانے کی ضرورت نہیں۔ آپ خالی ہاتھ بھی آ جاؤ گے تو خیر ہے کوئی بات نہیں۔ یہاں (اس آستانے پر) آپ صرف سلام بھی کر جائیں تو بڑی سعادت ہے “۔ چنانچہ میں نے باباجی کی ہدایت پر عمل کیا۔ اور جب عرس پر آیا تو باباجی نے دوبارہ پوچھا کہ ” راستے میں کسی نے کرایہ کا پوچھا تو نہیں “۔ میں نے کہا ” نہیں حضور! آپ کی نگاہ کرم ہے “ کیونکہ اس مرتبہ پھر مجھے کرایہ کسی نے نہیں پوچھا تھا۔

پسرور کی بات ہے باباجی اپنی حویلی میں تشریف فرما تھے مریدین وغیرہ بھی حاضر تھے۔ باباجی کی گھوڑی جو حویلی میں بندھی ہوئی تھی اس کا رسہ کھل گیا اور وہ باہر نکل گئی۔ کچھ دور جا کر کسی کے گندم کے کھیت میں گھس گئی اور کھانا شروع کر دیا۔ کچھ دیر کے بعد کھیت کا مالک شکایت لے کر آ گیا کہ ” آپ کی گھوڑی نے میرا کھیت برباد کر دیا “۔ باباجی نے سب سن کر ارشاد فرمایا کہ ” اچھا بھائی یہ بات ہے تو گھوڑی کو پوچھ لیتے ہیں “۔ باباجی اپنی بیٹھک سے اٹھے گھوڑی کو ساتھ

لیا اور اس شخص کے کھیت کی طرف چل دیئے۔ کھیت میں پہنچ کر اس شخص سے دریافت کیا کہ کس جگہ سے گھوڑی نے کھیت خراب کیا ہے۔ جب اس شخص نے غور سے دیکھا تو وہاں پر کھیت نہ صرف ٹھیک ٹھاک تھا بلکہ پہلے سے بھی زیادہ ہرا بھرا نظر آ رہا تھا۔ باباجی کے پوچھنے پر وہ شخص حیران پریشان ہو کر ادھر ادھر دیکھنے لگا۔

علی پور والے پیرسید جماعت علی شاہ لاثانی سرکار ” فرمایا کرتے تھے کہ ” جس نے ہم سے بیعت ہونا ہے وہ بے شک مولانا محمد حسین پسروری سے بیعت ہو جایا کرے، جس نے ہمیں دیکھنا ہو وہ مولوی محمد حسین صاحب کو دیکھ لیا کرے۔“ ایک مرتبہ علی پور شریف میں عرس شروع تھا جب عرس ختم ہوا تو حضور لاثانی سرکار ” باباجی ” کو بازو سے پکڑ کر اپنے گھر لے گئے اور صحن میں چٹائی بچھا کر بیٹھایا اور اپنے تمام گھر کے احباب کو اکٹھا کر کے فرمایا کہ ” میں سفید کپڑوں میں ملبوس ایک انسانی فرشتہ اپنے ساتھ لایا ہوں۔ سب آکر ان کی زیارت کر لیں۔“

ایک مرتبہ چورہ شریف جاتے ہوئے ریل گاڑیوں کا آپس میں ایکسیڈنٹ ہو گیا، گاڑیوں کا زبردست نقصان ہوا۔ مگر چند ڈبے حیرت انگیز طور پر اپنی جگہ پر کھڑے رہے۔ جب ایکسیڈنٹ کے بعد لوگوں نے ان بچ جانے والے ڈبوں کے اندر جا کر دیکھا تو حضور قبلہ باباجی سجدے میں گرے ہوئے تھے۔ لوگوں نے ان ڈبوں کا بچ جانا باباجی کی برکت قرار دیا مگر باباجی نے اس کو چورہ شریف کی برکت قرار دیا۔ جب یہ بات چورہ شریف پہنچی تو حضور باباجی فقیر محمد چوراہی نے فرمایا کہ گاڑی مولانا صاحب کی برکت سے بچ گئی۔

نام : صوبیدار فیض احمد ڈوگر صاحب

رہائش : کوٹ رائے ، پسرور

تعارف : آپ کی عمر تقریباً 70 برس کے قریب ہے۔ ان کے والد کے چچا، حضور قبلہ باباجی کے مرید تھے۔ ان کے والد صاحب خود بھی آپ کے بہت عقیدت مند تھے اگرچہ بیعت کہیں اور تھے۔

میرے والد کے چچا باباجی کے مرید تھے۔ اس گاؤں میں باباجی کا کافی آنا جانا تھا۔ جب باباجی آتے تو جگہ جگہ محافل منعقد ہوتیں، جن میں پہلے نعت خوانی، کلمے کا ذکر اور پھر حضرت صاحب کا بیان ہوتا۔ میرے والد صاحب نے یہ بات مجھے بتائی کہ جب تم چھوٹے سے تھے تو حضرت صاحب ایک مرتبہ اس گاؤں تشریف لائے، میرے چھوٹے دادا (یعنی میرے والد صاحب کے والد کے بھائی) تمہیں لے گئے کہ حضرت صاحب آئے ہوئے ہیں تو اس بچے کو ان سے دم کروایا جائے (کیونکہ میں بچپن میں ہر وقت روتا رہتا تھا۔) حضرت صاحب نے مجھے پکڑ کر میرے منہ میں اپنا لعاب دہن ڈالا اور کہا کہ ”دوبارہ نہیں رونا“۔ اس واقعہ کے بعد میرا رونا بند ہو گیا۔ ہمارا گھرانہ کوئی مذہبی گھرانہ نہ تھا۔ اس کے باوجود میری دین کی طرف رغبت دیکھتے ہوئے میرے والد صاحب اکثر کہا کرتے تھے کہ تمہیں جو علم اور دین کا شوق ہے وہ حضرت صاحب کے لعاب دہن کا اثر ہے۔ میں ریٹائرڈ صوبیدار ہوں اور تقریباً 30 سال میں نے فوج میں نوکری کی ہے۔ فوج میں علم اور خصوصاً علم دین کی طرف رجحان کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، اس کے باوجود مجھے شروع ہی سے علماء کرام کی تقاریر سننے کا بہت شوق رہا ہے اور خود بھی اکثر موضوعات پر خاطر خواہ تقریر کر لیتا ہوں، یہ صرف اور صرف حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کے لعاب دہن کا اثر ہے جو میرے خون میں شامل ہے۔

نارنگ منڈی کے پاس ایک گاؤں ”سیہول“ ہے وہاں حضرت قبلہ مولانا شیر محمد شرقپوری کے ایک خلیفہ قبلہ سید ابرہیم شاہ صاحب کا ڈیرہ ہے ان ہی بزرگ ہستی کے ہاتھ پر میرے والد صاحب اور پھر میں بیعت ہوا۔ ہمارے شاہ صاحب یعنی کہ قبلہ سید ابراہیم شاہ صاحب، مولانا محمد حسین پسروری کے متعلق فرمایا کرتے تھے کہ

”اس زمانے میں جتنا ظاہری اور باطنی علم مولانا محمد حسین پسروری کے پاس موجود ہے اس خطے میں کسی کے پاس نہیں“ شاہ صاحب اکثر میرے والد صاحب کو فرمایا کرتے تھے کہ ”اگر کبھی میرے پاس نہ آسکیں تو رنگپورہ شریف چلے جایا کریں کیونکہ قبلہ مولانا محمد حسین پسروری کا جو درجہ ہے وہ بہت ہی بلند ہے لیکن وہ خفیہ ہیں راز ظاہر نہیں ہونے

دیتے۔ آپ ﷺ کے فرمان کے مطابق اپنے آپ کو چھپائے رکھتے ہیں تاکہ کوئی پہچان نہ سکے۔ “اسی گاؤں میں باباجی کے ایک مرید بھی رہتے تھے۔ جب کبھی وہ شاہ صاحب سے مولانا کا ذکر کرتے تو شاہ صاحب ان الفاظ میں مولانا کی تعریف و توصیف فرماتے ” وہ کوئی عام آدمی نہیں، وہ ایک مرد قلندر ہیں اور ان کو ہر علم پر دسترس حاصل ہے۔ “

رنگپورہ میں باباجی (مولانا محمد حسین پسروری) اپنے مرشد پاک حضرت حافظ فتح الدین کا جب عرس کرواتے تو بڑے بڑے علماء اس تقریب میں تشریف لاتے جن میں کوٹلی لوہاراں سے مولوی بشیر احمد صاحب، لاہور سے جناب محبوب عالم صاحب، مولوی محمد عمر اچھروی، گوجرہ سے صوفی غلام حسین صاحب، سانگلہ ہل سے مولوی عنایت اللہ صاحب اور عبدالغفور ہزاروی صاحب شامل ہوتے۔ ان تمام اصحاب کا کہنا ہوتا کہ ہم اس آستانے پر خطاب کرنے نہیں آتے بلکہ فیض حاصل کرنے آتے ہیں۔ ان تمام علماء کا اس درگاہ پر پہنچ کر ادب و احترام دیدنی ہوتا، یہ لوگ اکثر کہا کرتے کہ اس در پر اونچی آواز میں گفتگو بھی بے ادبی ہے۔

یہ علماء کرام جب سٹیج پر تشریف رکھتے تو تمام علماء اور بزرگان کا رخ حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کے چہرہ پر نور کی طرف ہوتا، آپ کی طرف پیچھا نہ ہو اس بات کا خاص خیال رکھا جاتا اور تقریر کرنے والے صاحب ایک طرف ہٹ کر تقریر کرتے مبادا کہ ان کا پیچھا باباجی کی طرف نہ جائے۔

متفرق

حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کے وصال مبارک کے وقت کسی نے یہ خواب دیکھا کہ نہایت روشن چمکتا سورج اچانک ڈوب گیا ہے اور دنیا میں اندھیرا ہو گیا ہے، دنیا نہایت پریشان پھر رہی ہے کہ اچانک چودھویں رات کا چاند نکل آتا ہے اور اس کی روشنی میں دنیا کو کچھ قرار آتا ہے۔ دراصل سورج کا جانا حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری کا وجود تھا اور چودھویں رات کے چاند کے نکلنے سے مراد حضور صاحبزادہ بشیر احمد صاحب کا وجود تھا۔

(بحوالہ حامد سعید صاحب، جاہر ماہیا)

نام : مولوی غفور احمد صاحب

رہائش : شفیع داپٹھہ سیالکوٹ

تعارف : حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے نہایت عقیدت مند اور تعلق والے حافظ غلام رسول صاحبؒ کے بھانجے ہیں ان کو حضور قبلہ عالمؒ کی مسجد اور موجودگی میں حافظ غلام رسول صاحبؒ سے چند سپارے حفظ کرنے کا شرف حاصل رہا ہے۔

میرا نام غفور احمد ہے۔ میرے ماموں جان حافظ غلام رسول صاحبؒ 'باباجی' کے پاس مسجد میں امام تھے۔ ہم دو تین لڑکے پڑھنے اور حفظ کرنے کے لیے جموں سے سیالکوٹ آئے۔ اور حافظ غلام رسول صاحبؒ کے پاس قرآن پاک حفظ کرنے لگے۔ میں نے اپنے کانوں سے سنا اور آنکھوں سے دیکھا کہ باباجیؒ حافظ غلام رسول صاحبؒ کو اکثر ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ "حافظ صاحب! ان بچوں کو قرآن اچھی طرح سے حفظ کروانا۔" خود بھی باباجیؒ اٹھ کر ہم بچوں کے پاس آتے اور قرآن پاک سنتے۔ کیونکہ آپؒ کلام الہی کے بہت عاشق تھے۔

اسی طرح وقت گزرتا رہا ایک دن ایک آدمی حافظ صاحبؒ کے پاس آیا اور کہا کہ ہم لوگوں نے گھر میں قرآن پاک پڑھانا ہے لہذا طالب علموں کو بھیجا جائے۔ حافظ صاحبؒ نے کہا کہ باباجیؒ سے اجازت لیں۔ اُس آدمی نے باباجیؒ سے اجازت لی۔ آپؒ نے حافظ صاحبؒ کو ارشاد فرمایا کہ "حافظ صاحب! بچوں کو لے جائیں اور قرآن پاک پڑھ آئیں" ہم لوگ حافظ صاحبؒ کے ساتھ قرآن پاک پڑھنے کے لیے چلے گئے۔ جب قرآن پاک پڑھ لیا گیا تو ہم طلباء دعا کے لیے باباجیؒ کو بلانے کے لیے مسجد آئے۔ باباجیؒ ہمارے ساتھ روانہ ہوئے۔ باباجیؒ ہمارے درمیان تھے اور ہم لوگ آپؒ کے گرد جھمگٹے کی صورت میں چل رہے تھے۔ ذکر اذکار کرتے ہوئے ہم لوگ اُس گھر پہنچے۔ ختم شریف پڑھا گیا باباجیؒ نے اپنے نورانی ہاتھ دعا کے لیے اٹھائے وہی ہاتھ جن کی دعا حاصل کرنے کے لیے لوگ ترستے تھے اس کے بعد کھانا پیش کیا گیا تو باباجیؒ نے طلباء کو ارشاد فرمایا کہ "بچوں! کھانا پیٹ بھر کر کھاؤ اور کھاؤ اور کھاؤ" اس طرح باباجیؒ طلباء کو اور کھلاتے جاتے۔ کیونکہ باباجیؒ طلباء اور حفاظ کرام کے کھانے وغیرہ کا بہت خیال رکھتے تھے۔ انکو بہترین کھانا کھلاتے۔ پھر کچھ عرصہ کے بعد ہم لوگ واپس جموں چلے گئے۔

نام : چوہدری مطلوب احمد صاحب

رہائش : وڈالہ سندھواں ڈسکہ

تعارف : حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے بھانجے چوہدری عبدالرحمن جمویؒ کے بیٹے ہیں۔ چوہدری عبدالرحمن صاحبؒ سے حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ بہت شفقت فرمایا کرتے تھے۔

میرے والد صاحب چوہدری عبدالرحمن صاحب قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے بھانجے تھے۔ پاکستان بننے سے پہلے ریاست جموں کشمیر (تخصیل جموں) میں محکمہ مال میں افسر مال تھے۔ جس زمانے میں والد صاحب ریاست جموں میں افسر مال تھے۔ اُن دنوں محکمہ مال کا وزیر ریاست جموں کشمیر کے راجے کا رشتے دار تھا، وزیر کو راجے سے اتنا قرب حاصل تھا کہ اس کو راجے کا دایاں بازو کہا جاتا تھا۔ ایک دن اس وزیر نے والد صاحب کو بلا کر کہا کہ مہاراجے کی جو زمین میری زمین کے ساتھ منسلک ہے۔ وہ زمین کاغذوں میں میرے نام کر دی جائے اور جو میری زمین ہے وہ راجے کے نام لکھ دی جائے۔ والد صاحب نے یہ سن کر اُس وزیر کو جواب دیا کہ میں راجے کی اجازت کے بغیر یہ کام نہیں کر سکتا۔ اس ملاقات کے بعد والد صاحب کو مہاراجے کے پاس جانے کا موقعہ نہ مل سکا۔ ادھر چند دنوں میں اُس وزیر نے والد صاحب کو معطل کر دیا۔ جو نبی والد صاحب معطل ہوئے، باباجی ”صبح، صبح پہلی گاڑی سے جموں شہر پہنچے اور وہاں سے ہمارے شہر یعنی نواں شہر المعروف رنجیت سنگھ پورہ آئے۔ گھر پہنچ کر دستک دی، والد صاحب نے آپ کا استقبال کیا اور گھر کے اندر لے گئے۔ باباجی نے والد صاحب سے پوچھا عبدالرحمن آپ کو کوئی تکلیف پہنچی ہے؟ والد صاحب نے جواب دیا حضور تکلیف تو کوئی نہیں بس مجھے وزیر مال نے معطل کر دیا ہے۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ ”جو شخص حضور ﷺ کے غلاموں کو معطل کرے گا وہ خود موقوف ہو جائے گا۔“ والد صاحب نے گزارش کی جناب وہ تو مہاراجے کا رشتے دار ہے، یہ تو مشکل لگتا ہے۔ باباجی نے ارشاد فرمایا ”انشاء اللہ ایسا ہو جائے گا۔“

بہر حال وقت گزرتا رہا تقریباً چھ (۶) ماہ گزر گئے۔ معطلی کے دنوں میں والد صاحب کی ڈیوٹی ہیڈ کوارٹر میں تھی۔ ایک دن والد صاحب ڈیوٹی کے لیے جموں جا رہے تھے کہ راستے میں سردار ابراہیم صاحب سے ملاقات ہوئی (یہ وہی ہیں جو آزاد کشمیر کے صدر بھی رہ چکے ہیں)۔ وہ پوچھنے لگے کہ چوہدری صاحب! آپ آج کل کہاں ہوتے ہیں؟ والد صاحب نے جواب دیا کہ میں آج کل معطل ہوں اور دفتر جا رہا ہوں۔ سردار صاحب بھی والد صاحب کے ساتھ ہو لیے اور کہنے لگے

کہ مہاراجے کا پتہ کرتے ہیں، اگر وہ دربار لگا کر بیٹھا ہے تو اُسکو سارے واقعات کھل کر بیان کرتے ہیں۔ جب یہ لوگ دربار میں پہنچے تو مہاراجہ دربار لگا کر بیٹھا تھا۔ سردار صاحب نے سارا واقعہ سنایا اور کہا کہ آپ نے اُس شخص کو معطل کیا ہے کہ اگر اس بات کا شور شرابا ہو گیا تو ہم لوگ اس بات کے ذمہ دار نہیں۔ کیونکہ ریاست میں ۵۰ لاکھ گجر ہے اور ۵ لاکھ ہندو جو چوہدری عبدالرحمن کی اجازت کے بغیر آپس میں رشتہ بھی نہیں کرتے۔ مہاراجے نے واقعے کی تفصیلات پوچھنے کے بعد وزیر مال کو طلب کر لیا، پوچھا کہ یہ واقعہ درست ہے یا غلط۔ وزیر نے تسلیم کیا کہ میں نے ایسا ہی کیا ہے۔ مہاراجے نے فوراً اُس کو موقوف کر دیا اور والد صاحب کو بحال کر دیا۔ یہ سب باباجیؒ کی خاص نگاہ کرم کا سبب تھا۔

یہ واقعہ مجھے باباجیؒ کے خلیفہ مولوی منظور الحق صاحبؒ کے ایک مرید نے سنایا۔ وہ کہتے ہیں کہ ہمارا گاؤں پسرور کے قریب ہی واقعہ ہے۔ ہمارے گھر میں گائے نے بچہ دیا، اب گائے نہ تو دودھ ہمیں دیتی تھی نہ ہی اپنے بچے کو دودھ پلاتی تھی۔ سارے گھر والے اس بات سے بہت پریشان تھے۔ رات کو ارادہ کیا کہ مولوی منظور الحق صاحبؒ کا گاؤں (وڈالہ سندھواں) تو دور ہے، صبح مولانا محمد حسین پسروریؒ کے پاس پسرور چلا جاؤں گا اور ساری بات کروں گا۔ صبح صبح میں آپ کے پاس پہنچا تو آپ ناشتہ فرما رہے تھے۔ مجھے سب سے پہلے آپ نے ناشتہ کروایا پھر اُسکے بعد نماز کا پوچھا کہ فجر کی نماز کہاں ادا کی تھی؟ میں نے جواب دیا کہ گھر سے پڑھ کر چلا تھا۔ اُس کے بعد باباجیؒ نے پوچھا کہ کیسے آنا ہوا؟ میں نے سارا مسئلہ بیان کیا۔ آپ نے ناشتے کی روٹیوں میں سے ایک روٹی نکال کر دم کیا اور گائے کو کھلانے کے لیے دی اور ساتھ ہی کہا کہ جا کر گائے کے دائیں کان میں میرا پیغام دینا کہ ”مولوی محمد حسین کہتا تھا کہ بچہ دینے کا کیا فائدہ اگر تم نے دودھ نہیں دینا“۔ اُس آدمی نے واپسی پر ایسا ہی کیا پہلے روٹی کھلائی اور پھر پیغام دیا۔ وہ آدمی کہتا ہے کہ پیغام سنتے ہی گائے اپنی ساری اکڑ بھول گئی اور ٹھیک ہو گئی۔ اس کے بعد دس بارہ سال وہ گائے میرے پاس رہی اور دو تین بچے اور بھی دیے لیکن پھر کبھی مجھے تنگ نہیں کیا۔

میرے چھوٹے بھائی جنوبی کوریا ہوتے تھے۔ وہاں سے انھوں نے مجھے طاہر القادری صاحب کے ادارے کا سالانہ مجلہ سن ۲۰۰۱ء بھیجا۔ جس میں طاہر القادری صاحب نے ذکر کیا ہے کہ اُن کے والد صاحب پسرور میں مولانا محمد حسین پسروریؒ کے شاگرد رہ چکے ہیں اور اُن سے ابتدائی تعلیم حاصل کرتے رہے ہیں۔

تقریباً سن ۲۹ء یا ۵۰ء میں مولانا محمد حسین پسروریؒ ہمارے گاؤں وڈالہ سندھواں میں مولوی منظور الحق صاحبؒ کے ختم (بمطابق ۲۹ جیٹھ) پر آخری مرتبہ تشریف لائے۔ مولوی صاحبؒ کے ہاں خاصی وسیع جگہ تھی، جہاں اُن کے ختم کا انتظام کیا جاتا تھا۔ مگر اس وقت باباجیؒ کی زیارت کے لیے وہاں اتنی دنیا آئی ہوئی تھی کہ وہ اس وسیع جگہ پر نہیں سما

سکتی تھی۔ یہ دیکھ کر میرے والد صاحب پریشان ہو گئے لہذا انہوں نے یہ سب انتظام گاؤں کے باہر کھیتوں میں کیا۔ اُس دن جو دنیا وہاں بیٹھی آپ کے ارشادات سن رہی تھی اور آپ کی زیارت سے مستفید ہو رہی تھی وہ کم از کم دو سے تین ایکڑ (گماں) میں پھیلی ہوئی تھی۔ میں آج تک اُس منظر اور ہجوم کو نہیں بھول سکا جو بابا جی کی زیارت کے لیے وہاں اکٹھا ہوا تھا۔ بطور تبرک وہ درمی میں نے آج تک سنبھال کر رکھی ہوئی ہے جس درمی پر آپ اُس دن تشریف فرما ہوئے تھے۔

نام : پروفیسر عادل صدیقی

رہائش : پسرور، برہان پور

تعارف : آپ کے دادا صاحب کا تعلق حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری سے تھا۔ ان کے بڑے بھائی بھی آپ کے بہت عقیدت مند تھے۔

میری پیدائش سے پہلے میرے دادا جی وفات پاء چکے تھے۔ البتہ میرے بڑے بھائی (منیر صاحب) مجھے دادا جی اور مولانا محمد حسین پسروری کے آپس کے تعلق کی باتیں سنایا کرتے تھے۔

ہمارے دادا جی (نظام الدین صاحب) مولوی مولانا محمد حسین پسروری کے بہت عقیدت مند تھے۔ ان کا آپس میں بہت تعلق تھا۔ جب ہمارے دادا جی کا انتقال ہوا تو اس وقت مولوی صاحب سیالکوٹ میں تھے لہذا ان کو اطلاع دینے کا خیال نہ رہا۔ رات کے وقت انتقال ہوا صبح جنازہ وغیرہ تیار کر کے جنازہ گاہ میں لایا گیا۔ اتنے میں ایک گھڑ سوار تیزی سے آتے دیکھائی دیئے پاس آنے پر معلوم ہوا کہ یہ مولانا محمد حسین پسروری ہیں۔ مولانا نے فرمایا ” افسوس ہے کہ آپ لوگوں نے مجھے اطلاع نہیں دی، لیکن رات نظام الدین نے مجھے خود بتا دیا اور جنازے کے لیے کہہ دیا۔“ لہذا ان کا جنازہ مولانا محمد حسین پسروری نے پڑھایا۔

ہم کو ہمارے بزرگوں نے مولانا کے متعلق یہی بتایا ہے کہ بہت باشرع اور صاحب کرامت بزرگ تھے۔ آپ کو دین سے حد درجہ رغبت تھی۔ نماز کا بہت خیال رکھتے تھے، جو لوگ آپ سے ملنے کے لیے آتے ان سے سلام دعا کے بعد پہلا سوال نماز کے متعلق کرتے اگر تو نماز پڑھی ہو تو ٹھیک وگرنہ اسی وقت حکم فرماتے کہ وہ سامنے لوٹا اور مصلی پڑا ہے وضو کریں اور پہلے نماز پڑھ لیں، باقی باتیں بعد میں ہونگیں۔ مگر وہ وقت کے علاوہ کوئی بھی وقت ہوتا پہلے نماز پڑھاتے پھر کوئی اور بات کرتے۔

نام : حافظ محمد اشرف صاحب

رہائش : چرنڈ، سیالکوٹ

1935

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1948ء ہے۔ نور پورہ واقعہ ڈیفنس روڈ پر اپنا دینی مدرسہ چلا رہے ہیں۔ ان کے والد صاحب پیر الہ دین صاحب دو برجی والوں کی بیعت تھے۔ ان کے وصال کے بعد ان کے والد کا سارا تعلق حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری سے قائم ہو گیا۔

حضور قبلہ باباجی نماز اور قرآن پاک سے بہت محبت فرماتے تھے۔ اگر کوئی سائل آتا جو قرآن پاک پڑھنا نہ جانتا تو آپ اُسے فرماتے کہ ” فجر کی نماز کے بعد قرآن پاک کھول کر محبت کی نظر سے دیکھنا اور چومنا چاہیے، کم از کم روز قیامت آپ اس عمل سے قرآن پاک سے محبت رکھنے والوں میں شامل ہو جاؤ گے۔“ جب میں پیدا ہوا تو میرے والد صاحب مجھے باباجی کے پاس لے کر آئے تو باباجی نے میرے حق میں دعاء فرمائی کہ ” یہ بچہ بڑے ہو کر دوسروں کو پڑھائے بھی اور تنخواہیں بھی دے۔“ اس دعاء کے دوران ہی ایک میرے والد صاحب اور دوسرے صوفی ظفر صاحب۔ یہ دعاء میرے بڑے ہونے پر پوری ہوئی۔ (جیسا کہ مولانا اشرف صاحب کا اپنا مدرسہ ہے۔) 70

میرے والد صاحب پیر الہ داد صاحب چو برجی والوں کے بیعت تھے۔ ان کے وصال کے بعد والد صاحب کا سارا تعلق مولانا محمد حسین پسروری سے قائم ہو گیا۔ جب میں کچھ بڑا ہو گیا تو میرے والد صاحب مجھے لے کر مولانا کے پاس آئے اور کہا کہ کوئی ایسا حافظ ہو کہ جو آنکھوں والا ہونا بینا حافظ کے پاس اپنے بیٹے کو شاگرد نہیں ڈالنا چاہتا کیونکہ اُسے پتہ نہیں چلتا کہ بچے کو کدھر مارنا ہے اور کدھر نہیں۔ یہ سن کر مولانا نے حافظ غلام رسول صاحب کا نام تجویز کیا اور کہا کہ ” بچے کو وہاں لے جائیں اور میرا نام لیں، وہ داخل کر لیں گے اور ان کو میری طرف سے کہیے گا کہ اگر ضرورت سمجھیں تو محمد حسین خود آجائے اس بچے کو داخل کروانے۔“ حافظ غلام رسول صاحب یہ پیغام سن کر کانپ اٹھے اور کہا کہ حضرت صاحب میرے پاس چل کر آئیں، نہیں، نہیں۔ یہ بچہ داخل ہی داخل ہے۔ حضور قبلہ مولانا 81 سال کی عمر میں بھی پانچ سپارے تراویح میں اور پانچ سپارے تہجد میں کھڑے ہو کر سنا کرتے تھے۔

نام : صدیق صاحب

رہائش : جارماہیا، سیالکوٹ

تعارف : حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے نہایت عقیدت مند اور تعلق والے خاندان سے ہیں۔ ان کے والد صاحب حضور قبلہؒ سے بیعت تھے۔ ان کی بیعت صاحبزادہ بشیر احمد صاحبؒ سے ہے۔

ہمارے گاؤں میں دو بھائی رہا کرتے تھے۔ جن کا نام فقیر محمد اور نذیر محمد تھا۔ نذیر محمد نے کسی عورت سے تعلقات قائم کر کے شادی کر لی۔ اب اُس عورت کے خاندان والے ان لوگوں کو تنگ کرنے لگے کیونکہ یہ لوگ مالی طور پر کمزور خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ ان لوگوں کا تھوڑا سا تعلق اپنے باپ کی وجہ سے حضرت صاحبؒ کے ساتھ تھا۔ اسی لیے جب ان پر پریشانی پڑی تو فقیر محمد آپؒ کے پاس آیا۔ (یہ وہ وقت تھا کہ جب یہ نماز وغیرہ بالکل نہیں پڑھتا تھا) جب آپؒ کے پاس یہ مسجد میں پہنچے تو آپؒ نے اُس کے لیے پہلے ہی چاولوں کا ایک طباق رکھا ہوا تھا جو سامنے کی الماری میں پڑا ہوا تھا۔ آپؒ نے اُسے وہ طباق الماری میں سے لانے کے لیے کہا، اُسے کھانے کو کہا اور ساتھ خود بھی ایک دو لقمے اُس میں سے تناول کر کے ارشاد فرمایا کہ ”میں صبح سے انتظار کر رہا تھا کہ کوئی بے نماز آئے تو اُس کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھاؤں“۔ یہ بات سُن کر فقیر محمد صاحب شرمندہ تو بہت ہوئے مگر آپؒ کے تبرک کی برکت کام کر چکی تھی۔ دل کی دنیا بدل گئی اور مکمل طور پر نماز کے پابند ہو گئے بلکہ پھر ساری عمر تہجد بھی پڑھتے رہے اور آپؒ سے تعلق بھی مضبوط ہو گیا۔

ایک مرتبہ چھوٹے باباجیؒ (مولانا بشیر احمد صاحبؒ) ہمارے گاؤں تشریف لائے ہوئے تھے۔ میرے والد صاحب نے مجھے گھوڑا دے کر آپؒ کو چونڈے اسٹیشن پر چھوڑ کر گھوڑا واپس لانے کو کہا۔ ابھی ہم لوگ کچھ ہی دور گئے تھے کہ آپؒ نے گھوڑے کو روک کر ایک اونچے بنے کے ساتھ لگا لیا اور مجھے کہا کہ پیچھے بیٹھ جاؤ۔ لہذا میں بھی آپ کے ساتھ بیٹھ گیا اور آپؒ کو اسٹیشن پر چھوڑ کر گھوڑا لے کر واپس آ گیا۔ بعد میں میں جب کچھ بڑا ہوا تو مجھے سمجھ آئی کہ آپؒ نے یہ عین سنت مبارک ﷺ کے مطابق کام کیا تھا۔

ایک مرتبہ میں چھوٹے باباجیؒ کو ملنے رنگپورہ شریف آیا۔ دیکھا کہ بیٹھک کا دروازہ بند ہے۔ اب میں ہچکچا رہا تھا کہ دروازہ کیسے کھٹکھاؤں؟ شاید آپؒ آرام فرما رہے ہوں۔ کچھ دیر کے بعد اندر سے آواز آئی ”کون صدیق ہے؟“ میں نے جواب دیا ”جی ہاں“۔ آپؒ نے دروازہ کھول دیا میں اندر چلا گیا۔ آپؒ کی طبیعت کافی ناساز تھی۔ آپؒ نے اپنی

طبیعت کی طرف سے اشارہ ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ”کیڑا میلا ہو گیا تھا تو اس کو دھونے کے لیے بھٹی میں ڈالا ہوا ہے۔“ گویا یہ آپؐ نے اپنی انکساری کا اظہار کیا تھا کہ بندہ گناہگار ہے اور یہ بیماری بندے کے گناہوں کی تلافی ہے۔

متفرق

ایک مرتبہ آپؐ کے پاس ایک مہمان تشریف لائے، آپؐ نے گھر والوں کو ان کیلئے کھانے وغیرہ کا خصوصی اہتمام کرنے کے لیے کہا۔ اب ہوا یہ کہ جب سحری کا وقت ہوا تو مہمان غائب پتہ ہی نہ چلے کہ مہمان کدھر گیا۔ حتیٰ کہ صبح ہو گئی۔ ان کے لیے تیار ہونے والا ناشتہ ویسے ہی پڑا تھا بہر حال کوئی نو دس بجے کے قریب مہمان صاحب نظر آئے۔ پوچھنے پر انہوں نے بتایا کہ میری ڈیوٹی لگی تھی، سمندر میں ایک جہاز ڈوب رہا تھا، اُس کو بچانے میں۔ تو میں وہ کام کر کے آ رہا ہوں۔ پھر انہوں نے ناشتہ شروع کیا، ابھی مکمل بھی نہ کیا تھا کہ پھر غائب۔ گویا بابا جیؒ کی ہستی ایسی عظیم تھی کہ آپؐ سے فیض اور نیاز حاصل کرنے کے لیے رجال غیب بھی آپؐ کے پاس تشریف لایا کرتے تھے۔

(بحوالہ مغلہ امام صاحب، پسرور)

نام : مولوی نذیر احمد صاحب

رہائش : جاہر ماہیا، سیالکوٹ

تعارف : حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے نہایت عقیدت مند اور پیارے مرید ہیں۔ ۲۰۰۷ء میں ان کا وصال ہو گیا۔ سن پیدائش 1912ء ہے۔ وصال سے پہلے مندرجہ ذیل واقعات تحریری شکل میں آپؒ نے اپنے برخوردار (حامد سعید صاحب) کو قلم بند کروائے۔

ایک دفعہ حضرت صاحبؒ ہمارے گاؤں جاہر ماہیا تشریف لائے اور نماز ظہر پڑھ کر ہمارے گھر گئے۔ اُس وقت میری عمر ابھی ۲۰ سال کی ہوگی اور داڑھی ابھی چھوٹی چھوٹی تھی۔ اس وقت آپؒ کی محبت میرے دل میں جوش میں تھی۔ میں نے عرض کیا کہ آج رات ہمارے پاس تشریف رکھیے۔ آپؒ نے فرمایا کہ رنگپورہ ضرور جانا ہے۔ میں نے بہت کوشش کی لیکن آپؒ نے فرمایا کہ کچھ مہمان رنگپورہ آئے ہیں اس لئے ضرور جانا ہے۔ میں نے کہا کہ اگر آپؒ نے یہاں نہیں ٹھہرنا تو میں بھی آج یہاں نہیں رہوں گا۔ جب آپؒ تیار ہوئے تو آپؒ کے تمام مریدین آپؒ کو الوداع کہنے کے لیے ساتھ ہو گئے۔ تھوڑی دور جا کر آپؒ نے سب سے سلام لی اور سب کو واپس کر دیا۔ اور مجھے فرمانے لگے چلو بھائی گھوڑی کے آگے ہو جاؤ۔ میں آگے آگے چلتا رہا راستے میں آپؒ پیاری پیاری باتیں کرتے رہے۔ آپؒ کی باتیں سنتے سنتے دس ۱۰ میل کا فاصلہ طے ہو گیا اور ہم رنگپورہ پہنچ گئے۔ شام کی نماز رنگپورہ میں آپؒ کی اقتدا میں پڑھنے کے بعد آپؒ نے اپنے ایک خادم لال دین کو فرمایا کہ ان کو بازار سے لسی پلا کر مویشیوں کے لئے چارا کاٹنے کے لیے نالہ ایک کے پار لے جائیں یہ کاٹ بھی لیں گے اور اٹھا بھی لائیں گے۔ چارہ کاٹ کر جب واپس آئے تو عشاء کی اذان ہو گئی، عشاء کی نماز کے بعد میں نے عرض کی کہ جناب والدہ سے اجازت لے کر نہیں آیا تھا، میں تو الوداع کرنے کے لیے آیا تھا۔ آپؒ نے جانے کی اجازت دے دی۔ جس وقت میں چلنے لگا تو میرے دل میں اندھیرے کا خیال آیا تو آپؒ فرمانے لگے اچھا ذرا ٹھہر جاؤ، اب ہمیں زیادہ خیال رکھنا پڑے گا۔ ۱۲ بجے رات کو چاند نکلتا ہے اس وقت چلے جانا۔ جب رات کے بارہ بجے تو اس وقت آپؒ مسجد کے صحن میں ٹہل رہے تھے اور اللہ اللہ کر رہے تھے، جونہی گھڑی کی آواز آئی تو آپؒ فرمانے لگے کہ وہ دیکھیں چاند نکل رہا ہے اور آپؒ سوئے بھی نہیں، اب اپنے گاؤں چلے جائیں۔ میں نے دیکھا کہ چاند نکل رہا ہے، میں چل پڑا اور چلتے چلتے گاؤں پہنچ گیا۔ میرا بڑا بھائی بشیر احمد کنوئیں کی باری پر تھا، میں سیدھا اُس کے پاس چلا گیا اور اُس کو کہا کہ اب وہ گھر چلا جائے۔ وہ

مجھے کہنے لگا کہ تو کہاں سے آیا ہے؟ میں نے کہا کہ رنگپورہ شریف سے۔ وہ کہنے لگا کہ تو وہاں سے کب چلا تھا میں نے کہا کہ چاند نکلنے پر۔ وہ کہنے لگا وہ دیکھو چاند تو ابھی نکل رہا ہے تو جھوٹ بول رہا ہے۔ اُس وقت میرے دل میں بات آئی کہ یہ حضرت صاحب قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کی کرامت ہے اور میں خاموش رہا۔

ایک مرتبہ میں رنگپورہ شریف گیا، آپ سے ملا، آپ نے گھر بار کے حالات دریافت کرنے کے بعد فرمایا کہ مونجی کا کیا حال ہے؟ میں نے بے سوچے سمجھے کہہ دیا کہ جناب اس دفعہ آپ نے مینہ (بارش) ہی نہیں برسایا تو مونجی کا کیا بنتا تھا۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا یہ تم نے کیا کہا۔ آپ خاموش ہو گئے۔ میں آپ کو مل کر حمزہ غوث اپنی بہن کے پاس چلا گیا، وہاں سے واپسی پر میں پھر رنگپورہ شریف آپ سے ملنے گیا۔ آپ نے فرمانے لگے کہ ”لے آؤ یا تو ساں لامہ (شکوہ) دیتا سی جاؤ مینہ برس گیا اے“ جب میں گاؤں واپس آیا تو راستہ سارا خشک تھا لیکن ہمارے گاؤں میں کافی بارش ہوئی تھی اور نالہ چل رہا تھا جو ہمارے گاؤں کے مشرق کی طرف سے گزرتا ہے۔

ایک دفعہ آپ کے پیچھے نماز جمعہ پڑھنے کے لیے میں رنگپورہ شریف گیا۔ آپ نے فرمایا کہ آج واپس گاؤں نہیں جانا، آلو مہار شریف جانا ہے۔ سحری کے وقت ہم رنگپورہ شریف سے چل پڑے، آلو مہار شریف کے قریب پہنچ گئے تھے کہ نماز فجر کا وقت ہو گیا۔ مجھے آپ نے فرمایا کہ اذان کہو اور آپ نے امامت کروائی، جب ہم نماز سے فارغ ہوئے تو خلیفہ صاحب (خلیفہ محمد سعید صاحب) سائیکل پر ہم سے آئے پھر ہمارے ساتھ گھر پہنچ گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد آپ نے مجھے فرمایا کہ یہاں عورتیں وغیرہ آتی ہیں اس لیے آپ دوسرے کمرے میں چلے جائیں۔ میں دوسرے کمرے میں چلا گیا، وہیں میری روٹی آگئی اور میں کھانا کھا کر سو گیا۔ جب ظہر کا وقت ہوا تو اٹھ کر نماز ظہر ادا کی اور اس کے بعد خلیفہ صاحب تشریف لے آئے اور فرمانے لگے کہ آپ کو حضرت صاحب بلا رہے ہیں۔ جب میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے فرمانے لگے دیکھیں مہتاب بی بی (میری والدہ) کیا کر رہی ہیں۔ ان کو پتہ نہیں ہے کہ جن کے پاس وہ گیا ہے، ان کا حق والدین سے زیادہ ہوتا ہے۔ پیر روحانی باپ ہوتا ہے اور والدین جسمانی۔ مجھے فرمانے لگے کہ میری گھوڑی لے جائیں اور جلدی اپنے گاؤں چلے جائیں، ہم کسی اور چیز پر رنگپورہ چلے جائیں گے۔ کچھ دال گھوڑی کے چارہ کے لیے ساتھ دے دی اور کہا کہ راستے میں اپنے ننھیال کے گاؤں میں ٹھہر کر گھوڑی کو چارہ کھلانا اور وہاں رات مت رہنا۔ میں چل پڑا جب میں بہاری پور (نانا کے گاؤں) کے قریب پہنچا تو دن تھوڑا رہ گیا تھا۔ میرے دل میں خیال آیا کہ میں اپنے گاؤں جا کر ہی گھوڑی کو دانہ وغیرہ ڈال لوں گا۔ جب میں اپنے ماموں کے ڈیرے کے پاس سے گزرنے لگا تو بارش آگئی، میں گھوڑی ماموں کے ڈیرے پر لے گیا اور دانہ گھوڑی کے آگے رکھ دیا۔ (جیسا کہ حضرت صاحب نے فرمایا تھا، ویسا ہی ہوا) جتنی دیر

گھوڑی دانہ کھاتی رہی بارش ہوتی رہی۔ جب گھوڑی نے دانہ کھالیا تو بارش بھی بند ہو گئی۔ میں اپنے تمام رشتے داروں سے مل کر چل پڑا، انہوں نے مجھے وہاں رکھنے کی بہت کوشش کی لیکن میں نے کہا کہ حضرت صاحب نے فرمایا تھا کہ رات گھر جا کر رہنا۔ جب میں گھر پہنچا تو پتہ چلا کہ میری والدہ نے رات سے کھانا نہیں کھایا، وہ بہت زیادہ پریشان تھیں، اوویلہ بھی کر رہیں تھیں اور انہوں نے دو آدمی تیار کیے ہوئے تھے جو اُس وقت رنگپورہ شریف جا کر میرا پتہ کر کے آئیں۔ میری والدہ اس لیے زیادہ پریشان تھی کیونکہ اُس وقت انگریز جوان آدمی کو زبردستی فوج میں بھرتی کر کے (جرمن) جنگ پر بھیجا کرتے تھے۔ گویا اس طرف میری والدہ اپنے گاؤں جاہر ماہیا پریشان اور مضطرب تھیں اور ادھر حضرت صاحب، آلومہار شریف میں بیٹھ کر دیکھ رہے تھے اور ساتھ ہی فرمایا کہ دیکھو مہتاب بی بی کیا کر رہی ہے اور مجھے جلد گاؤں پہنچنے کا حکم دے دیا۔

آپ فرمایا کرتے تھے کہ وہ پیر نہیں جو نماز فجر سے پہلے اپنے مرید کو دیکھ نہ لے کہ وہ کس حالت میں ہے۔

ایک دفعہ میں جمعہ پڑھنے کے لئے پسرور گیا تو آپ فرمانے لگے اگلے جمعے علی پور شریف عرس ہے، عرس پر جانا ہے۔ میں اگلے جمعے کو نماز فجر پڑھ کر گھر سے چل پڑا، جب پسرور پہنچا تو جس گاڑی سے میں اترا، اسی پر حضرت صاحب کے ساتھ پھر بیٹھ گئے اور علی پور شریف چلے گئے۔ علی پور شریف میں آپ نے جمعہ پڑھایا۔ جمعہ کے بعد آپ کے لیے کھانا مسجد میں ہی آگیا۔ یہ دو پلیٹوں میں چاول تھے اور ان دونوں پلیٹوں کو اوپر سے دو اور پلیٹوں سے ڈھانپا گیا تھا۔ مسجد میں آپ کے گرد آپ کے مریدین حلقہ کی صورت میں بیٹھے ہوئے تھے۔ ان کی تعداد تقریباً ۲۰۱۸ کے قریب تھی۔ وہ آدمی جو کھانا لے کر آیا وہ کہنے لگا کہ کھانا صرف دو آدمیوں کا ہے یعنی آپ کا اور آپ کے صاحبزادہ صاحب (مولانا بشیر احمد صاحب) کا۔ آپ نے فرمایا کہ یہ دوسرے آدمی کہاں جائیں؟ وہ کہنے لگا کہ یہ لنگر سے جا کر کھائیں۔ آپ نے فرمایا کہ پھر ان کو ساتھ لے جائیں۔ یہ سن کر وہ چپ ہو گیا۔ آپ نے وہی چاول چار پلیٹوں میں کر دیئے، ایک پلیٹ آپ نے لے کر محراب میں رکھی اور باقی پلیٹوں پر چھ چھ آدمی بیٹھا دیئے۔ اور کھانا شروع کروا دیا۔ جس پلیٹ سے چاول ختم ہوتے تھے، اُس میں آپ اپنے والی پلیٹ سے چاول ڈال دیتے۔ جب چاول آئے تھے تو میرا خیال تھا کہ یہ چاول تو میں اکیلے ہی کھا جاؤں گا۔ لیکن جب کھانا شروع ہوا تو میں نے سیر ہو کر کھایا اور چاول ابھی بھی موجود تھے۔ سب لوگوں نے سیر ہو کر چاول کھائے لیکن چاولوں میں کسی قسم کی کمی نہ آئی۔ یہ آپ کے وجود پاک کی برکت تھی۔

نام : محترم ارشد صاحب

رہائش : سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1957ء ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروری کے مبارک خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔

نواز صاحب پسرور کے رہائشی ہیں اور میڈیکل سٹور چلاتے ہیں۔ انہوں نے مجھے یہ بات سنائی۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ میرے بھائی صاحب کو سکین الرجی ہوگئی اور ان کی ٹانگ زخموں سے بھر گئی۔ بڑے بڑے ڈاکٹروں کو چیک کروایا لیکن کسی قسم کا کوئی افاقہ دیکھنے میں نظر نہ آیا۔ ہماری والدہ صاحبہ حضرت قبلہ مولانا محمد حسین پسروری کی بڑی عقیدت مند تھیں۔ انہوں نے مشورہ دیا کہ ہم لوگ حضرت صاحب قبلہ کے مزار شریف پر حاضری دیں اور وہاں دعاء کریں۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ مزار شریف پر ہمیں ایک آدمی ملا جس سے اس موضوع پر بات ہوئی تو اُس نے مشورہ دیا کہ مزار شریف کے ساتھ وضو کی جگہ پر پانی سے زخموں کو دھوئیں۔ اور مزار شریف پر کم از کم تین چار مرتبہ حاضری دیں۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا پہلی مرتبہ میں ہی کافی فرق محسوس ہوا۔ تیسری یا چوتھی مرتبہ آنے کے بعد یہ بیماری مکمل طور پر ٹھیک ہوگئی۔

یہ واقعہ قاضی احسان صاحب پسرور والوں نے مجھ سے بیان کیا تھا اور یہ اُن کا چشم دید واقعہ ہے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ میں اکثر نوعمری کے زمانے میں جبکہ میں تقریباً پندرہ سولہ سال کا تھا، حضور قبلہ بابا جی کے پاس پسرور میں اُنکی بیٹھک میں جا کر بیٹھ جایا کرتا تھا۔ ایک دن ایسا ہوا کہ آپ کا ایک عقیدت مند بھی آپ کے پاس بیٹھا ہوا تھا۔ اُس نے آپ سے عرض کی کہ حضور ایک عرصہ ہو گیا آپ کی خدمت میں لیکن آپ نے ہمیں کبھی کوئی کرامت نہیں دکھائی۔ آپ یہ سن کر ہلکا سا مسکرائے اور فرمایا کہ ان چیزوں کی طرف توجہ نہیں کرنی چاہیے۔ لیکن وہ آدمی بضد ہو گیا اور ضد کرنے لگا کہ حضرت صاحب نہیں کچھ تو نظر آنا چاہیے۔ جب اس آدمی کا اصرار زیادہ ہی بڑھ گیا تو حضرت صاحب نے اُسے آنکھیں بند کرنے کو کہا اور منہ میں آپ نے کچھ پڑھا۔ کچھ دیر کے بعد جب اُس بندے نے آنکھیں کھولیں تو وہ زار و قطار روتے ہوئے آپ کے قدموں میں گر پڑا اور ساتھ ہی کہا کہ حضرت صاحب آپ نے مجھے اتنی جلد کعبہ شریف اور روضہ مقدس کے سامنے کھڑا کر کے واپس بھی لے آئے۔ اُس بندے کا کہنا تھا کہ میں بالکل اُن مقامات سے (جسمانی طور پر) ہو کر آیا ہوں۔

ہمارے ایک رشتہ دار چچا فقیر اللہ ہیں۔ یہ دیوبندی مکتبہ فکر کے عالم ہیں اور دارالعلوم دیوبند انڈیا سے فارغ

تخصیل ہیں۔ بزرگوں وغیرہ کو کم ہی مانتے ہیں۔ جب اُن سے میں نے باباجی کے متعلق سوال کیا تو اُن کا جواب تھا کہ ”اُن کی بزرگی میں کیا شک ہے کیونکہ جتنے خشوع و خضوع سے میں نے اُن کو نماز پڑھتے ہوئے دیکھا ہے اتنے خشوع و خضوع سے نماز پڑھتے آج تک کسی کو نہیں دیکھا۔ اس لیے ان کی بزرگی اور ولایت میں کیا شک ہے۔“

میرے والد صاحب نے مجھے اپنا یہ واقعہ سنایا کہ ایک دفعہ نو عمری میں میں حضرت صاحب کے پاس حاضر تھا۔ حضرت صاحب مجھے اپنے ساتھ سرہند شریف لے گئے۔ وہاں پر ہمارا قیام حضرت صاحب کے ساتھ ایک ہی حجرے میں تھا۔ رات کو ہم سب سو گئے۔ آدھی رات کے قریب میری آنکھ کھلی تو حضرت صاحب قبلہ نوافل ادا کر رہے تھے۔ میں چھوٹا ہی تھا اس لیے لیٹا ہی رہا۔ نماز پڑھنے کے بعد آپ ”حجرے سے باہر تشریف لے گئے۔ میں بھی اٹھ کر آپ کے پیچھے پیچھے چل پڑا۔ آپ حضرت مجدد الف ثانی کے مزار شریف پر تشریف لے گئے۔ آپ مزار شریف کے اندر چلے گئے جب کہ میں باہر ہی کھڑا رہا۔ آپ نے اندر داخل ہو کر بلند آواز میں سلام کیا تو باقاعدہ مزار شریف سے سلام کا جواب آیا۔ پھر آپ صاحب مزار ”یعنی حضرت مجدد الف ثانی“ سے گفتگو فرماتے رہے اور آپ کی ہر بات کا جواب مزار شریف سے آتا رہا۔ یہ سب کچھ میں مزار شریف سے باہر کھڑا سنتا اور دیکھتا رہا۔ جب آپ فارغ ہوئے تو میری طرف متوجہ ہوئے اور دیکھا کہ میں باہر کھڑا ہوں تو مجھے منع فرمایا کہ اس بات کا آپ نے کسی سے ذکر نہیں کرنا۔ لہذا یہ بات میرے والد صاحب نے حضرت صاحب کی زندگی میں کسی کو نہیں بتائی۔ آپ کی ظاہری حیات کے بعد والد صاحب نے اس واقعہ کا ذکر کیا۔

متفرق

باباجی کی مسجد سے کچھ فاصلے پر ایک نیم مجذوب بزرگ رہا کرتے تھے جن کا نام حافظ فقیر محمد تھا۔ ان مزار آج بھی اس جگہ پر واقع ہے (یعنی دارہ ککے زبیاں رنگپورہ کے ساتھ)۔ یہ دن رات ہر موسم میں اپنے حجرے کے اندر آگ کا بہت بڑا بج جلائے رکھتے تھے۔ اکثر ایسا ہوتا کہ یہ بیٹھے بیٹھے اچانک ادب سے کھڑے ہو جاتے پوچھنے پر بتاتے کہ میرے کھڑے ہونے کی وجہ یہ ہے کہ اس وقت باباجی اپنی مسجد سے باہر تشریف لے آئے ہیں اور میں اُن کے ادب میں کھڑا ہوا ہوں۔ گویا پہچاننے والے آپ کی اس طرح تعظیم فرماتے تھے۔

(بحوالہ ملک رضوان احمد اعوان رنگپورہ)

نام : محترم محمد شریف صاحب

رہائش : سیالکوٹ

تعارف : آپ کا سن پیدائش 1924ء (اندازاً) ہے۔ حضور قبلہ مولانا محمد حسین پسروریؒ کے دست مبارک پر بیعت ہیں۔ آبائی گاؤں قل باجوہ پسرور ہے۔ بیعت بھی اسی گاؤں میں ہوئے۔

اس وقت میری عمر کوئی نو دس تھی جب میں باباجیؒ سے بیعت ہوا۔ ہمارے گاؤں قل باجوہ میں باباجیؒ تشریف لائے تو میری والدہ صاحبہ نے مجھے ایک تھالی میں پتا سے ڈال کر دیئے اور ساتھ ہی دو روپے بھی اُس تھالی کے اوپر رکھ کر کہا کہ یہ باباجیؒ کی خدمت میں پیش کر کے عرض کرنا کہ مجھے بیعت کر لیں۔ مجھے اُس وقت بیعت کا پیر مرید کا کچھ پتہ نہ تھا۔ بہر حال میں باباجیؒ کی خدمت میں حاضر ہو گیا۔ آپؒ اس وقت مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپؒ کے گرد کافی لوگوں کا رش تھا۔ باباجیؒ لوگوں کو توبہ کروا رہے تھے۔ جس وقت میری باری آئی اور میرے ہاتھ کو باباجیؒ نے اپنے ہاتھ میں لیا تو مجھے محسوس ہوا کہ جس طرح سے کرنٹ لگے تو جھٹکے لگتے ہیں بالکل اس طرح کا مجھے جسم میں احساس ہوا اور میرے تمام بدن میں کپکپی دوڑ گئی۔ اس کے بعد باباجیؒ نے وہاں پر موجود سب لوگوں کو ایک ایک پتا سے دیا اور باقی کے پتا سے اور دو روپے مجھے واپس کر دیئے اور گھر لے جانے کو کہا۔ میں نے عرض کی کہ حضور یہ رکھ لیں۔ لیکن آپؒ نے رکھنے سے منع فرمایا اور کہا کہ یہ گھر لے جائیں۔ پھر میں وہ سب آپؒ کے حکم کے مطابق گھر لے گیا۔ وہ جو دو روپے تھے وہ کافی عرصہ میں نے سنبھال کر رکھے۔

ایک مرتبہ باباجیؒ ہمارے گاؤں مسجد میں تشریف لائے ہوئے تھے۔ رات کے وقت مسجد سے کچھ فاصلے پر مویشیوں کی رکھوالی کے لیے سائیں بہادر سویا ہوا تھا۔ رات کے کسی پہر اس کی آنکھ کھلی تو اس نے دیکھا کہ مسجد میں کوئی گیس لیمپ جیسی تیز روشنی ہے اور مسلسل حرکت میں ہے۔ وہ بہت حیران ہوا اور تجسس سے مجبور ہو کر مسجد میں آیا کہ دیکھوں یہ کیسی روشنی ہے۔ جب وہ قریب آیا تو اُس نے دیکھا کہ مسجد میں باباجیؒ چہل قدمی فرما رہے ہیں اور یہ باباجیؒ کے چہرے کا نور تھا جو دور سے کیس لیمپ کی روشنی کی طرح نظر آ رہا تھا۔ اسے دیکھ کر باباجیؒ نے دریافت کیا کہ بھائی کس کام آئے ہو کیا نوافل پڑھنے ہیں؟ اُس نے جواب دیا نہیں جناب۔ پھر آپؒ نے پوچھا کہ نماز آتی ہے؟ اُس نے دوبارہ نفی میں جواب دیا۔ باباجیؒ نے پہلے اُسے وضو کرنا سکھایا پھر اپنے ساتھ نماز کے لیے کھڑا کر لیا اور نماز پڑھنا سکھائی۔ بس پھر کیا تھا سائیں بہادر کے دن پھر گئے۔ دن بدن روحانی ترقی حاصل ہوتی گئی۔ حتیٰ کہ نوبت یہاں تک آ گئی کہ جب وہ کسی کو دم کرتا تو ساتھ

ہی بتا دیتا کہ اس بندے کو آرام آئے گا کہ نہیں۔ عزیز واقارب اکثر اس کو مجبور کرتے کہ وہ بتائے، اسے کیسے پتا چل جاتا ہے کہ اس بندے کو آرام آئے گا یا نہیں۔ ایک دن مجبور ہو کر اس نے بتا دیا کہ جب وہ دم کرتا ہے تو اگر بندے کو آرام آنا ہو تو بابا جی کا نقشہ سامنے آجاتا ہے اور اگر آرام نہ آنا ہو تو بابا جی نظر نہیں آتے۔ پھر اُس دن کے بعد اُس سے یہ کمال چھن گیا۔ آپ نے مجھے یہ بات سمجھائی کہ جس بھی با شریعت پیر، فقیر سے ملیں ان کی خدمت کریں اور یہی سمجھیں کہ اپنے پیر کی خدمت کی ہے۔ آپ میں یہ بات نہ تھی کہ دوسرے بزرگوں سے ملنے سے اپنے مریدوں کو منع فرماتے۔

میں نے ایک دفعہ اپنے ایک پیر بھائی (سید جماعت علی شاہ صاحب، سدھے چک والے) سے کہا کہ جناب مجھے بابا جی کی کوئی بات سنائیں۔ انہوں نے مجھے اپنی یہ بات سنائی کہ میں نہایت غلط آدمی تھا، شاید ہی کوئی کوئی غلط کام ہو جو میں نہ کرتا ہوں۔ علاقے کہ لوگ مجھ سے نہایت تنگ تھے اور مجھے مارنے کے درپے تھے۔ میں ان لوگوں سے بچتا بچاتا چوری چھپے شہر (سیالکوٹ) آ گیا۔ یہ جمعہ کا دن تھا۔ بابا جی مسجد میں جمعہ پڑھا رہے تھے۔ آپ کے پیچھے جمعہ پڑھا، اس کے بعد لوگ آپ کے پاس بیٹھ گئے، آپ نے دسترخوان بچھوایا، تلاوت اور نعت شریف ہوئی اور لوگوں نے لنگر کھانا شروع کر دیا۔ اس کے بعد بابا جی لوگوں سے باری باری ان کے سلسلے میں بات کرنے لگے۔ جس وقت میری باری آئی تو بابا جی نے مجھ سے پوچھا کہ آپ کی ذات کیا ہے؟ میں نے کہا کہ جناب سید ہوں تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ میں تو سید نہیں ہوں، آپ کوئی سید پیر تلاش کریں۔ میں نے اصرار کیا کہ میں نے آپ سے ہی بیعت ہونا ہے۔ بہر حال آپ نے مجھے بیعت فرمالیا۔ اور واپس اپنے گاؤں جانے کے لیے ارشاد فرمایا۔ میں نے کہا حضور! میں ادھر کیسے جاؤں، وہاں تو لوگ مجھے مارنے کے لیے ڈھونڈ رہے ہیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ وہاں پہلے آپ خود رہتے تھے اب میں بھیج رہا ہوں۔ جا کر گاؤں کے باہر ڈیرہ لگالیں۔ خیر میں گاؤں واپس چلا گیا میں نے وہاں جا کر دیکھا کہ لوگ مجھے دیکھتے تو ہیں لیکن کچھ کہہ نہیں پاتے۔ آہستہ آہستہ بابا جی کی توجہ سے شاہ صاحب نے اتنی ترقی حاصل کی کہ ان کا اپنا پیری مریدی کا سلسلہ شروع ہو گیا اور بابا جی نے انہیں خلافت بھی عطا فرمادی۔

ایک اور بات انہوں نے مجھے بابا جی کی سنائی کہ ہم لوگ بابا جی کے ساتھ سرہند شریف، حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے عرس پر گئے۔ جب ہم لوگ وہاں پہنچے تو بابا جی کے ساتھ مسجد میں چلے گئے۔ سرہند شریف کے جو گدی نشین تھے انہوں نے بابا جی کو نماز کی امامت کے لیے کھڑا کر دیا۔ چنانچہ بابا جی نے نماز پڑھائی۔ نماز کے بعد اعلان ہوا کہ حضرت مولانا محمد حسین پسروری سے تشریف لے آئے ہیں لہذا ان کی اجازت کے بغیر لنگر تقسیم نہ کیا جائے۔ یہ سارا معاملہ دیکھ کر میں نے دل ہی دل میں کہا کہ تم جماعت علی شاہ اپنے پیر کی عظمت تو سمجھو کہ وہ کس مقام پر ہیں کہ ان کی

اجازت کے بغیر سرہند شریف، عرس پر لنگر تقسیم نہیں ہوتا۔ (حالانکہ بے شمار اولیاء اکرام دور و نزدیک سے عرس پر تشریف لائے ہوتے تھے۔)

مکتوب از حاجی عبدالغنی صاحب بنام محمد یوسف صاحب

اقبال منزل، کراچی

29.01.1981

عزیز محترم سلمک اللہ تعالیٰ فی الدارین

سلام مسنون۔ گرامی نامہ باعث مسرت ہوا۔ عزیز کو خط لکھنے کے لیے طبیعت تقاضا کر رہی تھی۔ حقیقتاً اس تقاضا نے ہی عزیز کو خط لکھنے پر آمادہ کیا۔ حیدرآباد میں بچپن کے دوست ہیں، بے چارے بیمار رہتے ہیں۔ پچھلے دنوں ان کو خط لکھا۔ جواب میں لکھتے ہیں۔ ”دو تین ہفتے سے میں خود بھی سوچ رہا تھا کہ خط لکھ کر آپ کے حالات دریافت کروں۔ مگر آپ کا پتہ میرے پاس موجود نہ تھا۔ اس دفعہ پتہ نوٹ کر لیا ہے۔“ گویا ظاہر یہ ہوا کہ دلوں کے درمیان ایک قسم کی تار برقی کا بھی کوئی نظام اللہ تعالیٰ نے انسان کو ودیعت فرما دیا ہے ورنہ یہ کیسے ممکن ہوا کہ آپکو بھی انہی دنوں خط لکھنے کا خیال آیا۔

بہر حال یاد آوری کا مشکور ہوں۔ مجھے یہ خیال ہو رہا تھا کہ شاید آپ اس جگہ کام کر بھی رہے ہیں یا تبدیل ہو گئے ہوں۔ اس لئے دل میں تو عزیز کا تصور رہا مگر خط نہ لکھ سکا۔ خیر آپ نے اچھا کیا خط لکھ دیا۔

قبلہ عالم حضرت صاحب رضی اللہ عنہ حج پر تشریف لے گئے تو انوار کی بارش خوب ہوئی۔ بیمار ہو گئے۔ جس کے عوض بے شمار ترقیاں عطاء ہوئیں۔ پھر جب سیالکوٹ میں شدید عدالت میں گرفتار ہونے کے بعد شفا یاب ہوئے تو فرمایا۔ کہ دیار پاک میں بیماری سراسر رحمت ہوتی ہے۔ یہاں تو وہ بات نہیں میسر ہوتی۔ سخت تکلیف میں بھی کبھی منہ سے ہائے نہ نکلی۔ کوئی طبیعت دریافت کرتا تو فرماتے خیر ہے۔ اور کبھی تکلیف کا اظہار یا شکایت نہ فرمائی۔ اللہ تعالیٰ کے محبوب بے مثال ہوتے ہیں۔ ان کو انعام کی بجائے آلام میں زیادہ لطف آتا ہے۔ حضور رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے ”یاردی جھڑکی قسمت والیاں ٹوں ملدی اے“ اس چھوٹے سے جملے میں کس قدر درد اور معرفت ہے۔ مجھے یہ الفاظ قبلہ عالم رحمۃ اللہ علیہ کے

منہ مبارک سے نکلتے سنائی دے رہے ہیں۔ اور کیف سے چشم تر ہے۔ دین سراسر عشق بازی ہے۔ اس عاجز کو مسئلہ وحدت الوجود کا کسی حد تک کیف ہے۔ ایک دفعہ کسی دوست کی دعوت سے واپس دربار شریف جا رہے تھے۔ باقی دوست پیچھے کچھ فاصلے پر تھے۔ یہ عاجز حضور رحمۃ اللہ علیہ کے بالکل عقب میں چل رہا تھا۔ بائیں جانب گندم کی فصل کھڑی تھی۔ جس میں سے سٹے اونچے ہو ہو کر اس کیفیت میں جھومتے معلوم ہو رہے تھے۔ اور عاجز پر کیفیت طاری ہو رہی تھی۔ حضور کا احترام دامنگیر تھا۔ معاً جناب یہ شعر ذرا اونچی آواز میں پڑھنے لگے۔

ہمت بلند دار کہ نزد خدا و خلق

دارد بقدر ہمت تو اعتبار تو

قبلہ عالم رحمۃ اللہ علیہ کا مقام رضا تھا۔ جو صحابہؓ کو میسر تھا۔ عاجز نے جناب کے لب مبارک سے یہ الفاظ سنے ”مقام رضا بھی عجیب مقام ہے“ حضور فرد و قطب وقت تھے۔ مجذوب اس ماحول میں سے گزرتے تو مستی نہ کرتے۔ اور ادب ادب کہنے لگ جاتے۔ سیداں والی میں ”پیر کا کے شاہ“ مشہور مجذوب ہوئے ہیں۔ وہ جب اس طرف سے گزرے تو بالکل دم بخود ہو کر گزرے اور ساتھیوں کو ادب ادب فرمانے لگے۔ حالانکہ کہ حضور سے بہت فاصلے سے گزر رہے تھے۔

خط لمبا ہو گیا ہے۔ لذیذ بود حکایت دراز تر گفتم والا قصہ ہے۔ ایسی صحبت غنیمت ہے۔ جسمیں دوست کا ذکر ہو۔ کبھی خط سے نوازش فرما دیا کریں۔ ضعف بڑھتا جا رہا ہے۔ مگر روحانیوں سے کلام کی پیاس بڑھتی جا رہی ہے۔ دیکھیں، عمر کی کتنی منزلیں باقی ہیں۔ خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔ انجام بخیر ہو۔ اور کیا عرض کروں۔

طالب دعاء

احقر محمد عبدالغنی عفی عنہ

مکتوبات شریف

(حضور قبلہ عالم حضرت مولانا محمد حسین پسروری رحمۃ اللہ علیہ کے یہ نادر و نایاب خطوط ہیں۔ جو مختلف ذرائع سے حاصل ہوئے۔ چونکہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ یہ حد درجہ خستہ ہو چکے تھے لہذا کئی جگہ سے ان کا پڑھنا بہت مشکل، بلکہ ناممکن سا ہو گیا۔ اُن جگہوں پر۔۔۔۔۔ کے نشانات لگائے گئے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ لکھائی کے از حد مدہم ہونے کی وجہ سے کوئی لفظ صحیح انداز میں سمجھانہ جاسکا ہو، یہ یقیناً نادانستہ ہے دانستہ نہیں، خدا تعالیٰ ہماری تقصیروں کو معاف فرمائے۔ اس سب کے باوجود ان یادگار مکتوبات شریفہ کی ایک ایک سطر اپنے اندر علم و عرفان کا ایک سمندر لیے ہوئے ہے۔ اور لکھنے والے کی عظمت کی داستان گو ہے۔ خدا تعالیٰ ہماری سعی کو قبول فرمائے۔ آمین)

مکتوب از مولانا نور احمد امرتسری بنام قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری

سیلون

۱۳ فروری ۱۸۹۳ء

اخرد عزیز میاں محمد حسین صاحب!

آجی

السلام علیکم۔ میرا ارادہ ہے کہ ۱۹ شعبان کو روانہ ہو کر پسرور یا ظفر وال جب مناسب وقت ہوگا، خدا نے چاہا تو پہنچوں گا۔ جملہ امور میں مشورہ وغیرہ ملاقات پر موقوف رکھیں۔ اور سب خیریت ہے۔ مکان وغیرہ کی تدبیر آ کر کی جاوے گی۔ سب صاحبوں کو سلام خصوصاً میاں دل محمد صاحب کو۔

دوم شعبان روز جمعہ

والسلام

نور احمد عفی عنہ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لاکل پور منڈی تانڈلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

۵ جون ۱۹۳۳

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ چورہ شریف سے واپس آتے ہی مژدہ نو وارد مولود ملا۔ چونکہ گرمی زیادہ ہے اور مسافت بعید خود حاضری سے قاصر ہوں۔ دل تڑپتا ہے حسب موقع پھر انشاء اللہ حاضری کا خیال ہے۔ عمر میں اللہ برکت کرے صالح ہو مبارک ہو۔ ایک وہی کافی ہے۔ چار قیل رات دن میں پڑھ کر دم کر دیا کریں۔ خلیل احمد سب سے اول نام ظاہر ہوا پھر حبیب جب مناسب ہو مقرر کریں۔ حضور کی غلامی ہمارے لیے باعث برکت و رحمت ہے۔ گھر میں مبارک دیں اور احوال سے مطلع کرتے رہیں۔ تا حال پسرور کی کیفیت ویسی ہے کیا کیا جاوے۔ اللہ تعالیٰ صبر جمیل کی توفیق دے اور اپنی عبادت و ذکر و فکر کا موقع نصیب کرے۔ اور سب خیریت ہے۔ احوال پر سان کی خدمت عالیہ میں بعد شوق ملاقات السلام علیکم۔

والسلام
احقر محمد حسین

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تاندلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

۱۰ ستمبر ۱۹۳۴

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ الحمد للہ لاکھ لاکھ شکر ایزد متعال کہ اوراد و اشغال کو عزیز بوجہ احسن مداومت و استقامت سے سرانجام دے رہے ہیں۔ یہ استقامت ہی ایک نعمت عظمیٰ ہے، چشم بد دور۔ چند روزہ ابتلا ہے پھر آرام و امن۔ ۲۰ ستمبر جمعرات کو لائل پور بتقریب عرس حاضری کا عزم ہے۔ انشا اللہ حسب موقع وقت دیکھ لیں اور تکلیف برداشت کر کے توفیق ہوگی۔ والسلام

تقدیس و تصدیق کے بعد درجہ عجز کا ہے، اعتراف عجز اور سکوت۔ وقت دگرگوں ہے، فکر کریں۔ انجام بہتری ملحوظ نظر رہے۔ احباب کی خدمت والا میں سلام۔ عزیزان کو دعوات۔ والسلام

احقر محمد حسین
اور سب خیریت ہے۔

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور، منڈی تاندلیا نوالہ، چک نمبر ۱۷۴)

۱۳۰ اکتوبر ۱۹۳۴

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ الحمد للہ فما بین خیریت ہے۔ چند ایام تحریر سے توقف رہا۔ قادیان، لاہور وغیرہ میں اندرون تقریب جلسہ جانا ہوا اور واقعی دل میں عزم رہا کہ واپسی پر عزیزان کی ملاقات کرتا ہوا پسرور پہنچوں گا۔ مگر موقعہ نہیں ملا اب دن رنگپورہ سیالکوٹ کے قریب آرہے ہیں اور احباب ہی کی آمد آمد کا از حد زیادہ اشتیاق ہر لحظہ منتظر ہے۔ خیریت تمام یہ مبارک وقت سرانجام ہو کر حضور کی رضا مندی کا موجب بن جاوے۔ خیریت مزاج مبارک سے وقتاً فوقتاً مطلع کرتے رہیں اور ہر حال میں رضا جوئی۔۔۔۔۔ چند روز کی بات ہے پھر مدام آرام و اطمینان انشاء اللہ۔
شعبان معظم عنقریب آرہا ہے۔ غالباً ہفتہ کے دن ختم کا موقعہ نصیب ہوگا۔ اصل خیریت ہے، گھر میں اور باقی احباب اور جملہ نمازیوں کو محبت سے السلام علیکم۔

والسلام
محمد حسین، عفی عنہ
پسرور

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تاندلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

۱۸ اکتوبر ۱۹۳۵

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ محبت نامہ موصول ہو کر باعث برکت ہوا۔ واقعی عزیزان کا دلی خیال ہے۔ جزاکم اللہ خیر بہت اچھا۔ فکر کی کوئی بات نہیں ہے۔ امید ہے کہ وقت بسر ہو جاویگا۔ آپ کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہووے۔ تاحال اپنی ناچاری کے باعث پسرور ہی ہوں۔ کل پرسوں تک رنگ پورہ کا خیال ہے، دوستوں کو توفیق رفیق رہے کہ عرس پر پوری کوشش سے جناب کے راضی کرنے کو حیلہ وسیلہ اختیار کریں۔ کلام اللہ زیادہ ختم کیے جاویں اور صحیح تلاوت کی جاوے۔ لیدخل علی اهل القبور من دعاء اهل الارض امثال الجبال یعنی پہاڑ نیکیوں کے قبر میں داخل ہوا کریں زمین والوں سے۔ ایک جگہ وارد ہے کہ اللہ تعالیٰ جنت میں نیک بخت کا درجہ بلند کرتا ہے۔ درجہ پانے والا دریافت کرتا ہے ہے کہ یہ کدھر سے رحمت نازل ہوئی۔ حکم ہوتا ہے تیرے قریبی کے استغفار سے۔ گویا دنیا کے گزرنے کے بعد بھی نیک نصیب کے درجہ دوسرے جہان میں ترقی و عروج پر رہتے ہیں۔ بشرطیکہ ایصالِ ثواب میں اسکی خدمت۔۔۔ میں پیچھے سے کچھ پہنچتا رہے عرس کی بنا اسی لئے قائم کی جاتی ہے۔ روانگی کے وقت سب کو ہدایت کریں۔

سال گذشتہ عرس پر میں نے یاد دلایا تھا کہ روانگی کے وقت دو رکعت نفل بہ نیت ایصالِ ثواب اس طرح پڑھ کر روانگی فرماویں۔ پہلی رکعت میں سبحانک اللہم۔ الحمد شریف، آیت الکرسی پڑھیں یا قل شریف پڑھیں۔ دوسری میں بعد الحمد شریف، آیت الکرسی، قل شریف تین بار، بعد سلام ہر دو رکعت کا ثواب جناب کو پہنچایا جائے۔ گویا یہ اطلاع روانگی ہے۔

والسلام

محمد حسین عفی عنہ، پسرور

گھر گھر کی صفائی

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تاندلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

یکم جون ۱۹۳۹ (تاریخ بمطابق مہر ڈاکخانہ تاندلیا نوالہ)

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ اسوقت میں مع اہل و عیال آج سہ شنبہ ۹ مئی ۳۹ء کولاہور سے واپس پسرور آ رہا ہوں۔ الحمد للہ گھر میں اور باقی عیال و اطفال میں ہر طرح سے خیریت ہے۔ بینائی میں بفضلہ تعالیٰ بہتری محسوس ہوتی ہے۔ ذرا ابتدائی صورت ہے بتدریج اچھی ہی صورت کی تمنا ہے۔ عینک نہیں لگائی گئی۔۔۔۔۔ سر ہند شریف والا مظہر نورانی خاص ہے اور خاصوں کا حصہ ہے۔ فی زمانہ ہم گناہ گاروں کے لئے سہارا ہے۔ خوش نصیبی اور بخت آوری ہے۔ یہ مبارک موقع عرصہ دراز کے بچہ انتظار کے بعد نصیب ہوتا ہے۔ خواب و خیال کی طرح آنا فنا غائب ہو جاتا ہے مگر بفضلہ تعالیٰ و وحظ مدامی اور دائمی روحانی لذت سے معمور پر نور ہوتا ہے۔ حالانکہ دنیاوی نمونہ آخرت کی نسبت بیچ (بوجہ) اور محض (لائق) ہے۔ سب خورد و کلاں کو بہت بہت سلام اور محمد شریف کو مبارک۔

اور اپنی خیریت سے مطلع فرمائیں۔ گھر میں پسرور اب ہر طرح خیریت ہے۔ عینک کا خیال ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ جلد ہی کوئی صورت شاہد رہ جا کر ہوگی۔ آئندہ جمعرات کو شیخوپورہ الہ دین کے (گھر قیام ہوگا۔)

والسلام
محمد حسین عفی عنہ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تانڈلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

۲۴ دسمبر ۱۹۴۲

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ عید مبارک۔ لاکھ لاکھ شکر ایزد سبحانہ کہ خیریت ہے۔ ضعف و نقاہت موسم سرما ہے مگر آپ کی سعی و کوشش مشکور ہے۔ کمال تکلیف، مشقت برداشت کر کے متواتر دو ماہ کے قریب گھربار اور منصبی فرائض بالائے طاق رکھ کر مریض کے لیے فجر شام سرگردان و حیران پوری جدوجہد اور دلی خدمتگاری میں مصروف رہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ (ایسا) بے فکر جملہ جماعت صحیح و سالم کی طرح عزیزان کی دعا، برکت اور دلی استدعا و تمنا سے ادا کر کے شکر گزار ہوں۔ حافظ صاحب جو ان آدمی ہیں گھوڑی سے گرنا ایک مصیبت ادنیٰ امر ہے، گھوڑی سے گر کر ہمیشہ پکے سوار ہوا کرتے ہیں۔ خدا نخواستہ انہیں چوٹ لگنے پر مطمئن۔۔۔۔۔

ہرچہ از دوست مہر سرعین الکافرست اصل خیر کی۔ بہت بہت سلام و دعا عرض کر کے آپ کے اخلاق حسنہ اور اوصاف حمیدہ کے گرویدہ ہیں۔ ہمیشہ یاد کرتے ہیں اور شوق ملاقات کا از خدمت و انتظار کر کے باقی احباب قریب و بعید، جملہ نمازیوں کو السلام علیکم۔

اپنی خیریت و گھربار کی کیفیت سے واپسی مطلع کر کے ہم لوگوں کو مطمئن فرمائیں اور عزیزان کو بر خورداری فرمائیں۔۔۔ گواہ رکھ کر میرا سلام علیحدہ علیحدہ دیکر ان (کی) ہمدردی ظاہر کرتے رہیں۔

والسلام

احقر محمد حسین

از رنگپورہ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تانڈیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)
بحکم حضرت الاقدس سیدی و مولائی مولوی محمد حسین صاحب مدظلہ تعالیٰ

محترم عزیز من۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

حضرت الاقدس ارشاد فرما رہے ہیں کہ بوجہ آپریشن اور بسلسلہ آپریشن ہسپتال ڈسکہ میں حاضری کی وجہ سے آپکو کوئی خط نہیں لکھا جاسکا۔ آپریشن پرسوں ہو چکا ہے ویسے ڈسکہ ہسپتال میں داخل ہوئے کافی دن گزر چکے ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ صحت کاملہ اور عاجلہ عطاء فرماوے اور کامیابی ہو۔ آمین ثم آمین۔ اللہ تبارک و تعالیٰ احباب اور جملہ یاران سلسلہ پر اپنا فضل و کرم فرماوے۔

والسلام

مولوی محمد حسین صاحب از ڈسکہ ہسپتال

محمد دین کی طرف سے سب یاروں کو اسلام علیکم

جملہ یاران سلسلہ کو حضرت الاقدس کی طرف سے السلام علیکم۔

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تاندلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

بحکم حضرت الاقدس از رنگپورہ محلہ اعواناں سیالکوٹ شہر

۳ مارچ ۱۹۴۷

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ میاں محمد ابراہیم صاحب کا لفافہ ابھی ملا۔ اس دفعہ سرہند شریف گو حاضری ہوگئی مگر ختم شریف میں شمولیت نہ ہو سکی۔ عزیزہ کے انتقال کی تاریخ پہنچنے پر۔۔۔ واپسی ہوگئی۔ اور جلد واپسی کی کوشش میں باحسن الوجوہ حاضری ختم شریف کا موقعہ نہ ہو سکا۔ گو حاضری دربار ہوگئی۔ اگر کسی وجہ سے اس وقت اطلاع دینے کا موقعہ نہ مل سکے اور حسب خواہش شریک سفر ہونے کا موقعہ یاران صادق کو نہ مل سکا تو یہ مجبوری ہے، فراموشی نہیں ہے اور نہ ہی انشا اللہ ہوگی، آخرت تک۔

یاران سلسلہ کو سلام مسنون۔

۔۔۔۔۔ پہنچ گئے تھے۔ عزیز پسرور جا کر ملاقی ہوا تھا۔

اللہ تعالیٰ آل عزیزان کی مشکلات ظاہری و باطنی حل فرمادے۔ آمین۔ تم آمین اور عزیزان کے لیے بہتر راہ کھول دے۔ آمین۔ اللہ تعالیٰ پر توکل کاملہ ہمیشہ حزر جاں رہے۔

والسلام

بحکم حضرت الاقدس از رنگپورہ

جملہ یاران کو سلام

نصیب فقرا

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروریؒ بنام محمد ابراہیم صاحب (ضلع لاکل پور منڈی تاندلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

۳۰ جون ۱۹۳۶

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ جمیعت و اطمینان نصیب کرے اور منزل مقصود تک جلد رسائی ہو جاوے۔ توفیق رفیق رہے۔ عنایت سبحانہ نعمت عظیم ہے۔ محبت فقراء توجہ بایں طائفہ از اجل منعم خداوندی ست استقامت نصیب ہووے۔

یک چشم زدن خیال او پیش نظر بہتر از جمال خوب رویاں ہمہ عمر

ادھر ادھر کا غم نہ کریں۔ جب رشتہ محبت درویشاں قوی اور مضبوط ہو۔ از نسبت درویشاں و ایں بزرگواراں اگر اندک ست؛ بسیار ست خدا کرے میسر ہووے۔ حضور علیہ السلام کی متابعت پر اللہ جل شانہ ثابت قدم رکھ کر اپنی بارگاہ کی ہمیں رسائی دیوے اور ماسوائے۔۔۔۔۔ مل جاوے۔ توفیق رفیق رہے۔ میرادل چاہتا ہے کہ باقی وقت مل کر مرافقت و مصاحبت میں گزاریں۔ آمین۔ مگر قید پانی دانہ۔۔۔۔۔

دلی اتحاد اور محبت ماسوا کو بہتر طریقہ بنا کر اسی۔۔۔۔۔ میں عمر گزاری جاوے۔ خاتمہ بالخیر ہووے۔ وقت سر پر آ پہنچا اور سفر طویل بحر عمیق موافقت خلیل سخت حیرانی ہو رہی ہے۔ بے عنایت کچھ (بھی نہیں ہے)

عزیزان کو دعوات و سلام

والسلام

محمد حسین عفی عنہ

پسرور

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام میاں محمد ابراہیم صاحب (ضلع لائل پور منڈی تانڈلیا نوالہ چک نمبر ۱۷۴)

۳۰ جولائی ۱۹۳۲

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

الحمد للہ ہر گونہ خیریت ہے، مطمئن رہیں۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ دلی مقصود ضرور پورا فرما کر انعام و اکرام سے بہرہ ور کرینگے۔ جو کچھ کہ ہوا، ہوا افضل سے تیرے جو کچھ ہوگا تیرے ہی کرم سے ہوگا، آنچہ بے ہمت چہ باہمت شدہ و آنکہ باہمت چہ بانعمت شدہ اسی کی ذات پاک پر ہم لوگوں کا بھروسہ ہے۔ فکر ماوز کارما آزارما کار ساز مابفکر کارما۔ دین و دنیا میں سرخروی نصیب فرماوے۔ درود شریف کا خاص ورد مقرر فرماویں۔ لواحقین کو بھی تاکید کریں۔۔۔۔۔ کمترین کا کارڈ امید ہے آپ نے ملاحظہ فرمایا ہوگا۔ اگر ضرورت محسوس ہے تو وہ مختصر نسخہ استعمال کریں۔۔۔۔۔ سب کچھ اس رب العالمین کے ہاتھ ہے جو نیست سے ہست کر رہا ہے۔۔۔۔۔ سحر خیزی کا خاص اہتمام لازم ہے۔ وہ وقت مبارک ہوا کرتا ہے۔ سحر بر خیزو ذکر بے ریا کن۔ اب گرمی کا موسم آہستہ آہستہ تبدیل ہو جاویگا۔۔۔۔۔ گھر میں اور سب احباب کی خدمت عالیہ میں السلام علیکم۔

والسلام

احقر

از رنگپورہ شریف

سیالکوٹ۔ ہفتہ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروریؒ بنام پروفیسر قاری غلام صادق صاحب (گورنمنٹ کالج، جھنگ)

۲۷ فروری ۱۹۵۱ء

عزیز من سلمہ تعالیٰ وبارک اللہ علیک ولین دعاک

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ محبت نامہ موصول ہو کر باعث اطمینان ہوا۔ یفعل اللہ ما یشاء بقدرتہ و یحکم ما یرید بعزتہ۔ الا الی اللہ تصیر الامور۔ انشا اللہ حضور علیہ السلام کی طفیل برکت صحت کاملہ عزیزان کو نصیب ہو۔ اور دلی جذبات اور تمنا شفیع المذنبین، رحمت اللعالمین کی وساطت سے نیک انجام پا کر رضا الہی کے ذرائع پیدا ہوتے رہیں۔ فسیکفیکہم اللہ و هو السميع العليم۔ اللهم انا نسئلك العفو و عافیہ۔ ہر مہینہ کی یافت سے اہل حقوق کے حق کی طرف ظاہری و باطنی توجہ فرماتے رہیں۔ شکرانہ میں داخل ہے۔۔۔ لان شکرتم لا زیدنکم۔

والسلام

فقیر محمد حسین

رنگ پورہ، سیالکوٹ

رنگ پورہ، سیالکوٹ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام پروفیسر قاری غلام صادق صاحب (گورنمنٹ کالج، جھنگ)

۲۶ جون ۱۹۵۱ء

عزیز من سلمہ تعالیٰ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ آپکے کامل ارادہ میں اللہ تعالیٰ نعمت غیر مترقبہ، غائبانہ مدد فرما کر کامل، اکمل، مکمل کامیابی نصیب کرے۔ طویل العمر، کثیر المال، عافیت کے ساتھ منزل مقصود پر پہنچا کر نہایت عزت اور برکت کے ساتھ کامیابی عطا فرما کر وابستگان کے پاس شان و شوکت کے ساتھ واپس لائے۔ آمین ثم آمین۔ دارین کی سعادت اور دائمی سرخروئی نصیب ہو۔ والسلام

والدہ صاحبہ کی طرف نیک دعا سے اجازت حاصل کر کے۔

خادم
فقیر محمد حسین عفی عنہ
رنگ پورہ، سیالکوٹ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروریؒ بنام پروفیسر قاری غلام صادق صاحب (گورنمنٹ کالج، جھنگ)

۲۰ نومبر ۱۹۵۰ء

عزیز من سلمہ تعالیٰ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

کارسازِ بفکر کارما فکرِ مادر کارما آزارما ہوتا ہے وہی جو منظور خدا ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کو جو کچھ منظور ہے آپ کے حق میں دنیا اور آخرت میں مصلحتاً ضروری ہے۔ فکر نہ کریں۔ وہی ہو کر رہیگا۔ دعا کرتے رہیں۔ یہاں بھی شب و روز --- آپ کی تحریر اور ارادہ سامنے نظر آ رہا ہے۔ والسلام اور سب خیریت ہے۔

از طرف محمد حسین عفی عنہ

رنگ پورہ سیالکوٹ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام پروفیسر قاری غلام صادق صاحب (گورنمنٹ کالج، جھنگ)

یکم جون ۱۹۵۱ء

عزیز من سلمہ تعالیٰ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ - ہوتا ہے وہی جو منظور خدا ہوتا ہے۔ سراسر معزور، صعوبت سفر کو نہ برداشت کرنے والی ہستیتیں جسمانی روحانی ملاقات کو ترستی اور تڑپتی سفر آخرت کو تیار ہیں۔ کاش کہ اس کا کوئی حصہ تو انا اور نونہال وجود موجود کو اظہار کرنے کا موقعہ دیتے۔ الحمد للہ آپ راضی ہیں اور یہاں سب طرح خیریت ہے۔ بزرگ ہستی اصل اس روز بابرکت شامل حال رہی۔

آج موضع مہار شریف میں ختم شریف کا اہتمام ہو رہا ہے۔ قبولیت کا شرف خدا کرے حاصل ہو۔ عزیز کو ارادہ میں رحمت اللعالمین کی طفیل برکت نیک عقیدہ اور ارادت کی برکت سے کامیابی حاصل رہے۔ ارادہ میں وما تشاؤون الا ان یشاء اللہ پر عقیدہ حاصل رہے۔

والسلام

فقیر محمد حسین عفی عنہ

رنگ پورہ، سیالکوٹ

مکتوب از حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پسروری بنام مولوی ابراہیم صاحب

۱۳ جنوری ۱۹۵۱ء

محترمی

السلام علیکم - آپ کا خط پہنچا۔ اعلیٰ حضرت صاحب کو بجمہ تعالیٰ قدرے افاقہ ہے۔ حضور والا شان نے فرمایا کہ اگر کسی بیمار کے لیے دعا کرنے ہو تو یا حلیم یا کریم اشفیٰ کہہ کر کی جائے۔ آپ بھی حضور والا شان کے حق میں ایسے دعا کریں۔ دیگر۔۔۔۔ خیریت ہے۔

والسلام

احقر محمد عبدالغنی

رنگ پورہ، سیالکوٹ

مکتوب از مولانا صاحبزادہ بشیر احمد صاحب بنام مولوی ابراہیم صاحب

17-07-1951

عزیز محترم سلمہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ آپ کا خط عین اس وقت ملا جس وقت حضور قبلہ عالم جناب والا بزرگوارم رحمۃ اللہ علیہ کی نماز جنازہ کی تیاری ہو رہی تھی۔ حضور رحمۃ اللہ علیہ جمعہ کے دن 13/7/51 کو یک لخت بیمار ہوئے اور اتوار 15/7/51 کو (سواپانچ) بجے بعد دوپہر بقضاء الہی انتقال فرما گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اعلیٰ علیین میں جگہ دیویں۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل عطاء فرمائے۔ 24/8/51 کو بروز جمعہ حضور رحمۃ اللہ علیہ کا ختم چہلم انشا اللہ ہوگا۔ سب احباب کو مطلع کر دیں۔ تاکید ہے۔ 24/7/51 کو بروز منگل ختم دسواں ہوگا۔

احقر

بشیر احمد

رنگ پورہ سیالکوٹ

مکتوب از مولانا صاحبزادہ بشیر احمد صاحب بنام مولوی ابراہیم صاحب

24-04-1952

عزیز میاں ابراہیم صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ بھائی محمد ابراہیم صاحب کی زبانی آپ کی علالت معلوم ہو کر صدمہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ فضل کرے اور آپ سب کو صحت عاجلہ عطا فرمائے۔ مورخہ ۹ شعبان المعظم مطابق ۴ مئی بروز اتوار عرس مبارک ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو تندرستی عطاء فرمائے اور اس مبارک و سعید تقریب میں شمولیت کی توفیق عطاء فرمائے۔ شب و روز دعا ہو رہی ہے۔ و ہو علی جمعہم اذا یشاء قدیر سب احباب کو سلام۔ حضرت قبلہ عالم رحمۃ اللہ علیہ کے روضہ مبارک پر جا کر خاص کر عرض کی گئی کہ آپ کو حاجی طالب دین صاحب اور سب عزیز واقربا کو اللہ تعالیٰ صحت عطاء فرمائے اور بحفاظت رکھے۔ عزیزان کو دعوت۔ سب کو درجہ بدرجہ سلام علیکم۔

والسلام

احقر بشیر احمد عفی عنہ

رنگ پورہ سیالکوٹ

ختم خواجگان نقشبندیہ مجددیہ رَحْمَتُهُمُ اللَّهُ عَلَيْهِمُ

دربار عالیہ نقشبندیہ مجددیہ رنگپورہ شریف

طریقہ و آداب: ختم شریف شروع کرنے سے پہلے چند ایک ضروری امور کا ذکر لازمی ہے۔

(۱) حصول حاجات یا دافع بلیات یا رفع مشکلات کے لیے پڑھنا ہو تو ختم شریف سات مرتبہ پڑھا جائے۔ خواہ ایک ہی وقت میں خواہ سات روز میں اور کسی شریخی پر فاتحہ دے کر بچوں کو خاص طور پر تقسیم کر دی جائے۔ حاجت بر آنے پر پھر ایک مرتبہ ختم شریف پڑھا جائے اور شریخی تقسیم کی جائے۔ نہایت مجرب ہے۔

(ب) غسل کر کے صاف و پاک کپڑے پہنے، با وضو ہونا ضروری ہے۔ پاک جگہ پر رُو بقبلہ ہو اور ایک سے زیادہ اصحاب ہوں تو حلقہ کی صورت میں بیٹھیں۔

(ج) صحت الفاظ کا خاص خیال رکھیں اور معنی کو سمجھنے کی کوشش کریں تاکہ یک سوئی رہے اور خیالات پر اگندہ نہ ہوں۔

(د) پہلے ہاتھ اٹھا کر فاتحہ بروح پُرفتوح حضور نبی کریم ﷺ اور بار و اح پاک حضرات خواجگان نقشبندیہ قدس اللہ اسراہم پیش کریں اور تین بار اپنی زبان سے یہ دعا کریں یا اس طرح کی دعا کریں۔ ”یا اللہ! یا میرے رب! میں ہر بدی، گناہ، کوتاہی، لغزش جو مجھ سے دانستہ یا نادانستہ اب تک سرزد ہوئی ہے، تجھ سے اسکی معافی مانگتا ہوں۔ یا اللہ! تو میری توبہ قبول فرما لے، اے سب سے بڑھ کر توبہ قبول کرنے والے نَحَقِ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَ أَشْهَدُ أَنَّ سَيِّدَنَا مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ ط

سات مرتبہ (۷): سورہ فاتحہ مع بسم اللہ

سومرتبہ (۱۰۰): درود شریف اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ اِلَيْهِ وَ سَلِّمْ -

اناسی مرتبہ (۷۹): سورۃ الم نشرح مع بسم اللہ

ایک ہزار ایک مرتبہ (۱۰۰۱): سورۃ اخلاص (قل هو اللہ) مع بسم اللہ

سات مرتبہ (۷): سورہ فاتحہ مع بسم اللہ

سومرتبہ (۱۰۰): درود شریف اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ اِلَيْهِ وَ سَلِّمْ -

سومرتبہ (۱۰۰): سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ -

سومرتبہ (۱۰۰): سُبْحَانَ اللَّهِ سومرتبہ (۱۰۰): اَلْحَمْدُ لِلَّهِ سومرتبہ (۱۰۰): لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ سومرتبہ (۱۰۰): اللَّهُ أَكْبَرُ سومرتبہ

(۱۰۰): لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ -

سومرتبہ (۱۰۰): سَهْلٌ فَسَهْلٌ يَا إِلَهِي كُلِّ صَعْبٍ بِحُرْمَةِ سَيِّدِ الْأَبْرَارِ

سومرتبہ (۱۰۰): وَأَفْوَضُ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بَصِيرٌ بِالْعِبَادِ -

سومرتبہ (۱۰۰): حَسْبُنَا اللَّهُ وَ نِعْمَ الْوَكِيلُ نِعْمَ الْمَوْلَى وَ نِعْمَ النَّصِيرُ -

سومرتبہ (۱۰۰): شَيْئًا لِلَّهِ چوں گدائے مُسْتَمِدِّ المدد خواہم ز شاہ نقشبند
مندرجہ ذیل دعائیں گیارہ گیارہ مرتبہ بشرط فرصت سو سومرتبہ۔

۱۔ اَللّٰهُمَّ يَا شَافِيَ الْأَمْرَاضِ	۲۔ اَللّٰهُمَّ يَا حَلَّ الْمُشْكِلَاتِ	۳۔ اَللّٰهُمَّ يَا قَاضِيَ الْحَاجَاتِ
۴۔ اَللّٰهُمَّ يَا كَافِيَ الْمُهْمَاتِ	۵۔ اَللّٰهُمَّ يَا دَافِعَ الْبَلِيَّاتِ	۶۔ اَللّٰهُمَّ يَا رَافِعَ الدَّرَجَاتِ
۷۔ اَللّٰهُمَّ يَا مُجِيبَ الدَّعَوَاتِ	۸۔ اَللّٰهُمَّ يَا مُنْزِلَ الْبَرَكَاتِ	۹۔ اَللّٰهُمَّ يَا مُفْتِحَ الْأَبْوَابِ
۱۰۔ اَللّٰهُمَّ يَا مُسَبِّبَ الْأَسْبَابِ	۱۱۔ اَللّٰهُمَّ يَا مُعْطِيَ الْخَيْرَاتِ وَ الْحَسَنَاتِ	۱۲۔ اَللّٰهُمَّ يَا أَمَانَ الْخَائِفِينَ
۱۳۔ اَللّٰهُمَّ يَا خَيْرَ النَّاصِرِينَ	۱۴۔ اَللّٰهُمَّ يَا أَكْرَمَ الْأَكْرَمِينَ	۱۵۔ اَللّٰهُمَّ يَا أَحْكَمَ الْحَاكِمِينَ
۱۶۔ اَللّٰهُمَّ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ	۱۷۔ اَللّٰهُمَّ يَا غِيَاثَ الْمُسْتَغِيثِينَ	۱۸۔ يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيْثُ
۱۹۔ آمِيْنَ		

ذیل کی مناجات تین پانچ یا سات مرتبہ پڑھ کر دعا مانگی جائے۔

مفلما نیم آمدہ در گوئے تو	شَيْئًا لِلَّهِ از جمالِ رُوئے تو
دست بکشا جانپ زنبیلِ ما	آفریں بر دست و بر بازوئے تو
شَيْئًا لِلَّهِ چوں گدائے مُسْتَمِدِّ	المدد خواہم ز شاہ نقشبند
المدد اے خواجہ مشکل کُشا	ماہمہ محتاج تو حاجت روا
شَيْئًا لِلَّهِ ایں گدائے دردمند	المدد اے خواجگانِ نقشبند
شَيْئًا لِلَّهِ ایں غریب بے نوا	المدد اے خواجہ ء مشکل کُشا

اس ختم شریف کا ثواب بار و اراج خواجگانِ نقشبندیہ رحمہم اللہ تعالیٰ پیش کیا جائے۔

ہفت اسماء خواجگانِ نقشبند: (۱) خواجہ بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ (۲) خواجہ ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ

(۳) خواجہ احمد یسوی رحمۃ اللہ علیہ (۴) خواجہ ابو منصور ماتریدی رحمۃ اللہ علیہ (۵) خواجہ یعقوب یوسف ہمدانی رحمۃ اللہ

علیہ (۶) خواجہ عبدالخالق غجدوانی رحمۃ اللہ علیہ (۷) خواجہ بہاؤ الدین نقشبند مشکل کُشا رحمۃ اللہ علیہ

درود تاج مبارک

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا وَ سَنَدِنَا وَ نَبِيِّنَا وَ رَسُولِنَا وَ رَجِيمِنَا وَ كَرِيمِنَا وَ شَفِيعِنَا وَ مَوْلِينَا
 مُحَمَّدٍ صَاحِبِ التَّاجِ وَ الْمِعْرَاجِ وَ الْبُرَاقِ وَ الْعِلْمِ ط دَافِعِ الْبَلَاءِ وَ الْوَبَاءِ وَ الْمِحْنَةِ وَ الْأَعْدَاءِ
 وَ الْقَحْطِ وَ الظُّلْمِ وَ الطَّعْنِ وَ الطَّاعُونَ وَ الْأَوْجَاعِ وَ الْمَرَضِ وَ السُّقْمِ وَ شِدَّةِ الْكَرْبِ وَ
 الْأَلَمِ ط الَّذِي اسْمُهُ مَكْتُوبٌ مَرْقُومٌ مَرْفُوعٌ مَحْفُوظٌ مَشْفُوعٌ مَتَقُوشٌ فِي اللُّوحِ وَ الْقَلَمِ ط
 سَيِّدِ الْعَرَبِ وَ الْعَجَمِ ط جِسْمُهُ مُقَدَّسٌ مُعَطَّرٌ مُطَهَّرٌ مُعْتَبَرٌ مُنَوَّرٌ فِي الْجِلِّ وَ الْبَيْتِ وَ
 الْحَرَمِ ط صِفَتُهُ مَكْتُوبٌ فِي التَّوْرَاتِ وَ الْإِنْجِيلِ وَ الزُّبُورِ وَ الْفُرْقَانِ الْأَعْظَمِ ط شَمْسِ
 الضُّحَى بَدْرِ الدُّجَى صَدْرِ الْعُلَى نُورِ الْهُدَى كَهْفِ الْوَرَى مِصْبَاحِ الظُّلْمِ ط جَمِيلِ الشَّيْمِ ط
 شَفِيعِ الْأَمَمِ ط صَاحِبِ الْجُودِ وَ الْحَيَاءِ وَ السَّخَاءِ وَ الْقَضْلِ وَ الْكَرَمِ ط وَ اللَّهِ عَاصِمُهُ وَ
 جَبْرِيلُ خَادِمُهُ وَ الْبُرَاقُ مَرْكَبُهُ وَ الْمِعْرَاجُ سَفَرُهُ وَ سِدْرَةُ الْمُنْتَهَى مَقَامُهُ وَ قَابِ قَوْسَيْنِ أَوْ
 أَدْنَى مَطْلُوبُهُ وَ الْمَطْلُوبُ مَقْصُودُهُ وَ الْمَقْصُودُ مَوْجُودُهُ وَ الْمَوْجُودُ مَعْبُودُهُ وَ الْمَعْبُودُ رَبُّهُ وَ
 السَّكِينَةُ لِبَاسُهُ وَ الْبِرُّ شِعَارُهُ وَ التَّقْوَى ضَمِيرُهُ وَ الْحِكْمَةُ مَعْقُولُهُ وَ الصِّدْقُ وَ الصِّفَاءُ
 طَبِيعَتُهُ وَ الْعَفْوُ وَ الْمَغْفِرَةُ وَ الْمَعْرُوفُ خُلُقُهُ وَ الْعَدْلُ سِيرَتُهُ وَ الْحَقُّ شَرِيعَتُهُ وَ الْهُدَى
 إِمَامُهُ وَ الْإِسْلَامُ مِلَّتُهُ وَ أَحْمَدُ اسْمُهُ سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ خَاتِمِ النَّبِيِّينَ شَفِيعِ الْمَذْنِبِينَ أَنْبِيَاءِ
 الْغَرِيبِينَ رَحْمَةً لِلْعَالَمِينَ رَاحَةَ الْعَاشِقِينَ مُرَادِ الْمُشْتَاقِينَ شَمْسِ الْعَارِفِينَ سِرَاجِ السَّالِكِينَ
 مِصْبَاحِ الْمُقْرَبِينَ مُجِبِّ الْفُقَرَاءِ وَ الْغُرَبَاءِ وَ الْيَتَامَى وَ الْمَسَاكِينِ ط سَيِّدِ الثَّقَلَيْنِ نَبِيِّ
 الْحَرَمَيْنِ إِمَامِ الْقِبْلَتَيْنِ وَ سَيَّلْتَنَا إِلَى اللَّهِ فِي الدَّارَيْنِ صَاحِبِ قَابِ قَوْسَيْنِ مَحْبُوبِ رَبِّ
 الْمَشْرِقَيْنِ وَ الْمَغْرِبَيْنِ جَدِّ سَيِّدِنَا الْحَسَنِ وَ سَيِّدِنَا الْحُسَيْنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا مَوْلِينَا وَ
 مَوَالِي الثَّقَلَيْنِ أَبِي الْقَاسِمِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدِ ابْنِ عَبْدِ اللَّهِ نُورٍ مِنْ نُورِ اللَّهِ ط يَا أَيُّهَا الْمُشْتَاقُونَ
 بِنُورِ جَمَالِهِ

كشفت الدجى بجماله

بلغ العلى بكماله

صلو عليه و اله

حسنت جميع خصاله

وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا كَثِيرًا كَثِيرًا ط

سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ وَ سَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ وَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

۶۷ درود تاج ویسے تو کافی مشہور ہے لیکن یہ نسخہ خاص حضور قبلہ عالم مولانا محمد حسین پروریؒ کا اضافوں کے ساتھ مرتب کردہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا وَ مَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَ عَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ

شجرہ شریف

(بزبان اُردو)

یا الہی اپنی ذات کبریا کے واسطے
ہے درود و نعت ختم الانبیاء کے واسطے
ہو رہا ہوں درد محنت میں اسیر و مبتلا
حضرت صدیقؒ اکبر پیشوائے اہل دین
خواجہ قاسم محمدؒ، جعفر صادق امام
بوعلیؑ طوسے یعقوب یوسف با خدا کے واسطے
از برائے خواجہ محمود فغویؒ اے خدا
حضرت بابا سمائی سید میر کھالؒ
مولینا عطارؒ و چرخؒ اور عبید اللہ ہما
خواجہ درویش محمدؒ اور املنگیؒ ولی
خواجہ سرہندی مجدد الف ثانی پیر ما
خواجہ معصومؒ حضرت نقشبندؒ ثانیاً
خواجہ قطب الدین حیدرؒ اور جمال اللہ شاہؒ
فیض عالمؒ، فیض اللہ حامی دین رسولؐ
دیکھ نہ میرے عمل کر لطف پر اپنے نگاہ
جن کا اصلی نام نامی ہے فقیر محمدیؒ
فتح ظاہر فتح باطن بے نوا کو ہو عطاء
بخش علم معرفت کا مجھ کو یارب ملک و مال
نام پاک اُن کا مرکب از محمدؐ اور حسینؑ

رحم کرنا مجھ پر محمدؐ مصطفیٰ کے واسطے
اور سب اصحاب و آل مصطفیٰ کے واسطے
مشکلیں حل ہوں نبیؐ مجتہدی کے واسطے
خواجہ سلمان فارس پارسا کے واسطے
با یزیدؒ و بوالحسنؒ اہل صفاء کے واسطے
عبد خالقؒ خواجہ عارفؒ پُر ضیا کے واسطے
خواجہ ہر کس علیؒ شمس الہدی کے واسطے
نقشبند اعظمؒ مشکل کشا کے واسطے
خواجہ زاہدؒ ولی مرد خدا کے واسطے
حضرت باقیؒ باللہ با بقا کے واسطے
شیخ احمدؒ راہبر راہ ہدی کے واسطے
حضرت خواجہ زبیرؒ اولیاء کے واسطے
شاہ محمدؒ عیسیٰؒ سید مرتضیٰ کے واسطے
حضرت نور محمدؒ پُر ضیاء کے واسطے
شاہباز اوج عرفاں با وفا کے واسطے
اس فقیرؒ با محمدؐ کی تقی کے واسطے
خواجہ حافظ فتح الدینؒ خوش ادا کے واسطے
حضرت پروریؒ ماہ لقا کے واسطے
خضر راہ نقشبندان ولا کے واسطے

بخش دے اپنی محبت اور ترکِ ماسوا	بشیر احمد صاحب صدق و وفاء کے واسطے
سوزِ اُلفت یا الہی کر عطاء اپنا مجھے	رہبرِ طریقت عبد الحمید باوفاء کے واسطے
خواجگانِ نقشبندی کی محبت کر عطاء	قادری اور سہروردی 'چشتیاء' کے واسطے
فیض سے جن کے ہوئے سرسبز اور تازہ قلوب	خاتمہ بالخیر ہو سب کا خدا کے واسطے
پھر یہ عاصی پر معاصی بھی کر یا بخش لے	حرمِ حضراتِ شجرہ خواجہا کے واسطے
متقی و نیک اور صالح ہو سب میرا عیال	یا الہی تیری ذاتِ کبریا کے واسطے
اللہم اغفر لجميع المومنین و المومنات	انبیاء و اولیاء و اصفیاء کے واسطے

صبح اور شام کے اذکار

یہ تمام اذکار مختلف احادیث مبارکہ سے منقول ہیں نبی پاک ﷺ نے یہ اذکار خود بھی صبح و شام فرمائے ہیں اور ان کے کرنے کا حکم بھی ارشاد فرمایا ہے۔ ان اذکار کی بے شمار فضیلت و برکت ہے۔ صدق دل سے صبح و شام یہ اذکار کرنے والے کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے لاتعداد بلاؤں، بیماریوں، پریشانیوں، شیطانی عملوں اور حادثات سے پناہ حاصل ہو جاتی ہے۔ یہ اذکار صبح فجر کے بعد اور شام کو مغرب سے پہلے یا بعد کیے جاسکتے ہیں۔ صبح کے وقت خط کشیدہ الفاظ پڑھے جائیں اور شام کے وقت بریکٹ والے الفاظ پڑھے جائیں۔

(۱) آیۃ الکرسی۔

صبح و شام ایک ایک مرتبہ

(۲) سورۃ احلاص 'سورۃ فلق' سورۃ الناس

صبح و شام تین تین مرتبہ

(۳) لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَ لَهُ الْحَمْدُ يُحْيِي وَ يُمِيتُ وَ هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔

صبح و شام دس مرتبہ

(۴) سُبْحَانَ اللَّهِ وَ بِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ۔ (اگر وقت کی کمی ہو تو کم از کم گیارہ (۱۱) مرتبہ) صبح و شام سو سو مرتبہ

(۵) بِسْمِ اللَّهِ الَّذِي لَا يَضُرُّ مَعَ اسْمِهِ شَيْءٌ فِي الْأَرْضِ وَ لَا فِي السَّمَاءِ وَ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔

صبح و شام تین تین مرتبہ

(۶) أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ كُلِّهَا مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ۔

صبح و شام تین تین مرتبہ

(۷) اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي بَدَنِي ، اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي سَمْعِي ، اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي بَصَرِي لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكُفْرِ

وَ الْفَقْرِ وَ أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ الْقَبْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ۔

صبح و شام تین تین مرتبہ

(۸) أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ وَ أَنْتُوبُ إِلَيْهِ۔

(اگر وقت کی کمی ہو تو کم از کم گیارہ (۱۱) مرتبہ) روزانہ سو (۱۰۰) یا ستر (۷۰) مرتبہ

۹) سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ عَدَدَ خَلْقِهِ وَرِضَى نَفْسِهِ وَزِنَةَ عَرْشِهِ وَمِدَادَ كَلِمَاتِهِ - صبح و شام تین تین مرتبہ

۱۰) رَضِيتُ بِاللَّهِ رَبًّا وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا وَبِمُحَمَّدٍ رَسُولًا (ﷺ) - صبح و شام تین تین مرتبہ

۱۱) أَصْبَحْنَا (أَمْسَيْنَا) عَلَى فِطْرَةِ الْإِسْلَامِ وَعَلَى كَلِمَةِ الْإِحْلَاصِ وَعَلَى دِينِ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى مِلَّةِ أَبِيْنَا إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا مُسْلِمًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۲) اللَّهُمَّ بِكَ أَصْبَحْنَا وَبِكَ أَمْسَيْنَا (بِكَ أَصْبَحْنَا) وَبِكَ نَحْيَا وَبِكَ نَمُوتُ وَإِلَيْكَ النُّشُورُ (الْمَصِيرُ) - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۳) أَصْبَحْنَا وَأَصْبَحَ (أَمْسَيْنَا وَ أَمْسَى) الْمَلِكُ لِلَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَ لَهُ الْحَمْدُ وَ هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، رَبِّ أَسْأَلُكَ خَيْرَ مَا فِي هَذَا الْيَوْمِ (هَذِهِ اللَّيْلَةِ) وَ خَيْرَ مَا بَعْدَهُ (مَا بَعْدَهَا) وَ أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا فِي هَذَا الْيَوْمِ (هَذِهِ اللَّيْلَةِ) وَ شَرِّ مَا بَعْدَهُ (مَا بَعْدَهَا) رَبِّ أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكَسَلِ وَ سُوءِ الْكِبَرِ رَبِّ أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ فِي النَّارِ وَ عَذَابِ فِي الْقَبْرِ - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۴) يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيْثُ أَصْلِحْ لِي شَأْنِي كُلَّهُ وَ لَا تَكِلْنِي إِلَى نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۵) اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْعَافِيَةَ فِي الدُّنْيَا وَ الْآخِرَةِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْعَفْوَ وَ الْعَافِيَةَ فِي دِينِي وَ دُنْيَايَ وَ أَهْلِي وَ مَالِي اللَّهُمَّ اسْتُرْ عَوْرَاتِي وَ ا مِنْ رُوْعَاتِي اللَّهُمَّ احْفَظْنِي مِنْ بَيْنِ يَدَيْ وَ مِنْ خَلْفِي وَ عَنْ يَمِينِي وَ عَنْ شِمَالِي وَ مِنْ فَوْقِي وَ أَعُوذُ بِعَظَمَتِكَ أَنْ أُغْتَالَ مِنْ تَحْتِي - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۶) اللَّهُمَّ أَنْتَ رَبِّي لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ خَلَقْتَنِي وَ أَنَا عَبْدُكَ وَ أَنَا عَلَى عَهْدِكَ وَ وَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتُ أَبُوءُ لَكَ بِنِعْمَتِكَ عَلَيَّ وَ أَبُوءُ بِذَنْبِي فَاغْفِرْ لِي إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۷) اللَّهُمَّ عَالِمِ الْغَيْبِ وَ الشَّهَادَةِ فَاطِرِ السَّمَوَاتِ وَ الْأَرْضِ رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ وَ مَلِيكُهُ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ نَفْسِي وَ مِنْ شَرِّ شَيْطَانٍ وَ شَرِّكَه - صبح و شام ایک ایک مرتبہ

۱۸) جَزَى اللَّهُ عَنَّا سَيِّدَنَا مُحَمَّدًا مَا هُوَ أَهْلُهُ - صبح و شام سات سات مرتبہ

۱۹) أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - صبح کم از کم دس مرتبہ

۲۰) اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِأُمَّةِ مُحَمَّدٍ ﷺ، اللَّهُمَّ ارْحَمْ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ ﷺ، اللَّهُمَّ أَصْلِحْ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ ﷺ - صبح و شام تین تین مرتبہ

۲۱) اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ نِ النَّبِيِّ الْأَمِيِّ الطَّاهِرِ الزَّكِيِّ صَلَوةً تَحُلُّ بِهَا الْعُقَدُ وَ تَفُكُّ بِهَا الْكُرْبُ صَلَوةً تَكُونُ لَكَ رِضَى وَ لِحَقِّهَ آدَاءً وَ عَلَى إِيهِ وَ أَصْحَابِهِ وَ بَارِكْ وَ سَلِّمْ - صبح و شام تین تین مرتبہ

مسنون طریقے

- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا وَنَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ صَلَوةً تُرْضِيكَ وَتُرْضِيهِ وَتُرْضِي بِهَا عَنَّا وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ -
 پُرْفِتْنِ دَورِ مِیں آپ ﷺ کی ایک سنت مبارک کو زندہ کرنے (عمل کرنے) کا ثواب سو (۱۰۰) شہیدوں کے ثواب کے برابر ہے۔ آئیے! ہم بھی آپ ﷺ کی سنتوں پر عمل کر کے اپنی آخرت سنوارنے کی کوشش کریں۔
 ہمارے نبی پاک ﷺ کی سنت مبارک ہے کہ ہر پاک کام بسم اللہ شریف سے شروع فرماتے۔
- (۱) آپ ﷺ رات کو مسواک اور وضو کیے بغیر استراحت نہ فرماتے (نہ سوتے)۔
 - (۲) آپ ﷺ کھانا کھانے سے پہلے دست مبارک (ہاتھ) دھوتے اور انہیں کسی کپڑے وغیرہ سے صاف نہ فرماتے، کھانا کھانے کے بعد گلی فرماتے، ہاتھ دھوتے اور کسی (صاف) کپڑے سے ہاتھ صاف فرماتے۔
 - (۳) آپ ﷺ کھانا ٹیک لگا کر تناول نہ فرماتے بلکہ کھانا کھانے کے لیے ان تین طریقوں میں سے کسی طریقہ سے تشریف فرما ہوتے
 اکرؤں بیٹھ کر، ایک زانو بیٹھ کر، دوزانو بیٹھ کر
 - (۴) آپ ﷺ کھانا دائیں ہاتھ کی تین انگلیوں سے تناول فرماتے، انگلیوں کے اگلے حصے استعمال فرماتے۔ جڑوں سمیت تمام انگلیوں کو آپ ﷺ نے کھانے میں ڈبونے سے منع فرمایا ہے۔
 - (۵) آپ ﷺ کھانا کھانے کے بعد اپنی انگلیاں چاٹ لیتے اور جس برتن میں کھانا کھاتے، اُس کو مکمل طور پر صاف فرماتے۔
 - (۶) آپ ﷺ نے پیٹ بھر کر کھانے کھانے سے اور بہت تیز گرم کھانا کھانے سے منع فرمایا ہے اور اسی طرح دودھ اور مچھلی کو اکٹھا کھانے سے بھی منع فرمایا ہے۔
 - (۷) آپ ﷺ نے کھانا کھانے کے بعد (یا کھانے کے آخر میں) پانی پینے سے اور کھانا کھاتے ہی سو جانے سے منع فرمایا ہے۔
 - (۸) آپ ﷺ بیٹھ کر کھلے منہ کے پیالے میں پانی کو دیکھ کر اور عام طور پر تین گھونٹ میں پچوس پچوس کر پانی نوش فرماتے۔
 - (۹) آپ ﷺ نے پانی کو غٹ غٹ کر کے پینے سے منع فرمایا ہے اور اسی طرح پانی کے پیالے (برتن) میں سانس لینے سے بھی منع فرمایا ہے۔
 - (۱۰) آپ ﷺ کبھی خالص دودھ نوش فرمایا کرتے اور کبھی دودھ میں سرد پانی ڈال کر (لسی) نوش فرمایا کرتے۔
 - (۱۱) آپ ﷺ نے کھانے پینے کی چیزوں کو ڈھانپ کر رکھنے کی ہدایت فرمائی ہے۔
 - (۱۲) آپ ﷺ دائیں کروٹ چہرہ مبارک قبلہ شریف کی طرف کر کے آرام فرماتے اور دایاں ہاتھ دائیں رخسار مبارک کے نیچے رکھ لیتے۔
 - (۱۳) آپ ﷺ سونے سے پہلے بستر مبارک کو جھاڑ لیتے، زیادہ تر آرام زمین پر ہی فرماتے اور سونے سے قبل چراغ بجھا دیتے۔
 - (۱۴) آپ ﷺ نے نماز عشاء سے قبل سونے سے منع فرمایا ہے۔
 - (۱۵) آپ ﷺ کا لباس مبارک سفید، سوتی اور موٹے کپڑے کا ہوتا، سر پر آپ ﷺ امامہ شریف، پگڑی مبارک یا صرف ٹوپی

- استعمال فرماتے، جن کا رنگ عام طور پر سفید، سبز یا سیاہ ہوتا۔ آپ ﷺ ہاتھ میں عصا رکھتے۔
- (۱۶) آپ ﷺ نے ریشمی لباس مردوں کے لیے حرام قرار دیا ہے اور میلے اور گندے کپڑوں کو مکروہ اور ناپسند فرمایا ہے۔
- (۱۷) آپ ﷺ سر کے بالوں کو تیل لگاتے، کنگھی فرماتے اور داڑھی مبارک کے بالوں کو بھی کنگھی فرماتے۔
- (۱۸) آپ ﷺ جمعہ یا جمعرات کے دن ہر پندرہویں دن ناخن تراشتے۔
- (۱۹) آپ ﷺ جمعرات والے دن سفر پر روانہ ہونا پسند فرماتے۔
- (۲۰) آپ ﷺ نے چاندی کی مکمل انگوٹھی پہنی (جس کا نگینہ بھی چاندی کا تھا) یا ایسی انگوٹھی بھی پہنی جس کا نگینہ عقیق کا تھا، یہ نگینہ آپ ﷺ ہتھیلی کی جانب رکھتے (عام طور پر دائیں ہاتھ میں پہنتے)۔
- (۲۱) آپ ﷺ ہر رات تین، تین سلائی سرمہ آنکھوں میں ڈالا کرتے تھے۔
- (۲۲) آپ ﷺ عام طور پر پیر (سوموار) کے دن کاروزہ لازمی رکھتے۔
- (۲۳) آپ ﷺ نے ناک اور کان کے بال اکھیڑنے سے منع فرمایا ہے البتہ کاٹے جاسکتے ہیں۔
- (۲۴) آپ ﷺ نے جمائی کو ہاتھ سے روکنے، کبھی کبھار ننگے پاؤں چلنے اور جوتے اور موزے جھاڑ کر پہننے کا حکم دیا ہے۔
- (۲۵) آپ ﷺ نے مریضوں کی عیادت کا بہت زور دیا ہے اور عیادت کے وقت اُن سے اپنے لیے دعاء کرانے کا بھی حکم دیا ہے۔ اُن (مریضوں) کی دعا کو فرشتوں کی دعا کہا ہے۔

بارہ بہت اہم کلمات

حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے حضور سرور کائنات ﷺ سے روایت کی ہے کہ آل حضرت رسول کریم ﷺ نے فرمایا کہ یہ بارہ کلمے تورات، انجیل، زبور اور فرقان سے چنے ہیں۔ جو ایماندار ان کو ایک ورق پر لکھے اور ہر روز اس کو دیکھے اور پھر ان پر عمل کرے۔ خدا تعالیٰ کے مقبولوں میں سے ہو جائے گا۔

خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ

پہلا کلمہ۔ اے فرزند آدم! روزی کا غم نہ کھا۔ جب تک میرا خزانہ بھرا ہوا ہے۔ اور میرا خزانہ کبھی خالی نہ ہوگا۔

دوسرا کلمہ۔ اے فرزند آدم! بادشاہ ظالم اور امیر کبیر سے مت ڈر۔ جب تک میری سلطنت ہے اور میری سلطنت ہمیشہ کے لیے ہے۔

تیسرا کلمہ۔ اے فرزند آدم! کسی سے محبت مت کرا اور کسی سے کچھ مت مانگ جب تک تو مجھے پائے اور مجھے جب چاہے گا پائے گا۔

چوتھا کلمہ۔ اے فرزند آدم! میں نے سب چیزیں تیرے لیے بنائی ہیں اور تجھ کو اپنے لیے۔ پس تو اپنے آپ کو دوسروں کے دروازے پر ذلیل مت کر۔

پانچواں کلمہ۔ اے فرزند آدم! میں جس طرح تجھ سے کل کا عمل نہیں چاہتا، اسی طرح تو بھی مجھ سے کل کی روزی مت مانگ۔

چھٹا کلمہ۔ اے فرزند آدم! جس طرح میں سات آسمان، عرش، کرسی اور سات زمینوں کے پیدا کرنے سے عاجز نہیں ہوا، اسی طرح تیرے پیدا کرنے اور روزی دینے سے عاجز نہیں ہوں گا۔ بے شک روزی پہنچاؤں گا۔

ساتواں کلمہ - اے آدم کے بیٹے! جس طرح میں تیری روزی نہیں چھینتا، اسی طرح تو بھی میری عبادت مت چھوڑ اور میرے حکم کے خلاف مت کر۔

آٹھواں کلمہ - اے ابن آدم! جس قدر میں نے تیری قسمت میں لکھ دیا ہے، اُس پر راضی رہ اور نفس و شیطان کی خواہشوں سے دل مت بہلا۔

نواں کلمہ - اے فرزند آدم! میں تیرا دوست ہوں تو بھی میرا دوست بنا رہ اور میری محبت و عشق کے غم سے کبھی خالی نہ ہو۔

دسواں کلمہ - اے ابن آدم! میرے غصے سے نڈر مت ہو جب تک تو پل صراط سے گذر کر بہشت میں داخل نہ ہو جائے۔

گیارہواں کلمہ - اے ابن آدم! تو مجھ پر اپنے نفس کی مصلحت کے باعث غصہ ہوتا ہے اور اپنے نفس پر میری رضامندی کے لیے غصہ نہیں ہوتا۔

بارہواں کلمہ - اے ابن آدم! اگر تو میری تقسیم پر راضی ہو جائے تو اپنے آپ کو میرے عذاب سے چھڑالے گا اور اگر تو اس پر راضی نہ ہو تو

نفس کو تجھ پر مقرر کر دوں گا تاکہ جانوروں کی طرح تجھ کو جنگلوں میں دوڑائے پھرائے۔ قسم ہے مجھے اپنی عزت کی کہ کچھ حاصل نہ ہو مگر اسی

قدر جو میں نے مقدر کیا

ہے۔

